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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο νέο πολιτικό φρούτο του ΠΑΣΟΚ που ακούει
στο όνομα Χάρης Δούκας κινείται στη λογική
«ο σκοπός αγιάζει τα μέσα» και είναι αποφα-

σισμένος να συνεργαστεί όχι μόνο με τον Κώστα Ζα-
χαριάδη, αλλά με οτιδήποτε ετερόκλητο υπάρχει στο
πολιτικό φάσμα, αρκεί να δημιουργήσει μέτωπο κατά
του Μπακογιάννη. Άλλωστε διόλου τυχαία είναι η
στήριξη μέρους της ΑΝΤΑΡΣΥΑ στο πρόσωπό του.

«Θέλω πάρα πολύ όσοι συμφωνούν με τις προτά-
σεις μου να με στηρίξουν, σε προγραμματικό πάντα
πλαίσιο, να κάνουμε τη μεγάλη ανατροπή την Κυρια-
κή που μας έρχεται», είπε ουσιαστικά επιχειρώντας
ένα άνοιγμα και κάλεσμα σε ψηφοφόρους της ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ, χωρίς όμως να αναφερθεί ευθέως στο συγ-
κεκριμένο κόμμα.

Τις τελευταίες ημέρες, ο κ. Δούκας αγκομαχεί να
συγκροτήσει έναν ετερόκλητο συνασπισμό ψηφοφό-
ρων, ο οποίος φαντάζει αδύνατος σε εθνικό επίπεδο,
που θα συσπειρώνει υποστηρικτές του ΠΑΣΟΚ και
του ΣΥΡΙΖΑ -αλλά πλέον και της εξωκοινοβουλευτι-
κής, ριζοσπαστικής Αριστεράς- προκειμένου να κα-
λύψει το προβάδισμα 38.000 ψήφων που είχε ο κ.
Μπακογιάννης στον πρώτο γύρο. Προφανώς ο άν-
θρωπος δεν έχει καταλάβει ότι η Αθήνα δεν έχει
ανάγκη από κάποιον «Δούκα» αλλά από δήμαρχο που
να γνωρίζει τη χρηστή διοίκηση και τα προβλήματα
της πρωτεύουσας. Ο Δούκας δεν έχει πρόβλημα ούτε
με τον τοξικό ΣΥΡΙΖΑ ούτε με τη λούμπεν Αριστερά,
παρά το γεγονός ότι αρνείται να απαντήσει στο καυτό
ερώτημα αν ο ίδιος θα στήριζε τον Κώστα Ζαχαριάδη

σε περίπτωση που ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ πήγαινε
στον δεύτερο γύρο.

Ο Δουξ, Χάρης Δούκας, είναι ο ορισμός της λέξης
«πασοκιστάν», πάω δηλαδή όπου φυσάει ο άνεμος.
«Είμαι με όλους, αρκεί να ρίξουμε τον Μπακογιάν-
νη». Ο τυχοδιωκτισμός στα καλύτερά του. Το δήθεν
αυτόνομο ΠΑΣΟΚ, που είναι και με τον ΣΥΡΙΖΑ και με
την εξωκοινοβουλευτική Αριστερά και με τους μπα-
χαλάκηδες και με τα… Εξάρχεια και με τις μολότοφ
και με τα ρόπαλα.

Η υποψηφιότητά του, δηλαδή, δεν φαντάζει και τό-
σο αυτοδιοικητική. Σαν να τον έχει βάλει ο πρόεδρος
Νίκος να ψαρέψει κάνα ψηφαλάκι από τους αγανα-
κτισμένους επαναστάτες των Αθηνών… 

Η Αθήνα ψάχνει 
για δήμαρχο 

και όχι για Δούκα, 
κύριε Χάρη… 

Ο «Δούκας» των Αθηνών 
και η λούμπεν Αριστερά 
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Τ
ον τελευταίο έναν μήνα έχει γίνει μεγάλη συζήτηση για τον
υποψήφιο περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη Κουρέτα,
ο οποίος διεκδικεί την «καυτή θέση» από τον υποψήφιο

της Νέας Δημοκρατίας Κώστα Αγοραστό. Μια υποψηφιότητα
«χλιαρή», που δείχνει πως δεν μπορεί να σηκώσει το πολιτικό βά-
ρος της περιοχής που κατά καιρούς δοκιμάζεται. Μια περιοχή
που έχει ανάγκη λύσεις και ενότητα και όχι τοξικότητα.

Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ξαφνικά άρχισε
να στηρίζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ σε μια περιφέρεια όπου δεν είχε
κανένα πολιτικό έρεισμα. Ας ρίξουμε μια ματιά στα πραγματικά
γεγονότα στη Θεσσαλία. Ο κ. Κουρέτας αρχικά δεν είχε το «πρά-
σινο φως» από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν επιλογή του ΠΑΣΟΚ για την πε-
ριφέρεια. Στην Κουμουνδούρου δεν τον ήθελαν ούτε ζωγραφι-
στό, αφού ξέρουν ότι ο άνθρωπος δεν έχει γνώσεις και εμπειρία
δημόσιας διοίκησης! Το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
όταν διαπίστωσε το νέο στραπάτσο που ερχόταν στις αυτοδιοικη-

τικές εκλογές, αποφάσισε ξαφνικά να τον στηρί-
ξει για να γλιτώσει τον επερχόμενο διασυρμό.
Στην ουσία, όπως λένε οι γνωρίζοντες στην Κου-
μουνδούρου, ήταν μια κίνηση... πανικού προκει-
μένου να μη φανεί στην κοινή γνώμη ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχασε ακόμη και τη... Θεσσαλία, η οποία αν-
τιμετώπισε πολλά προβλήματα μετά το κατα-
στροφικό πέρασμα της κακοκαιρίας «Daniel». Η
ανάγκη αποφυγής του διασυρμού οδήγησε στη

στήριξη Κουρέτα. Να μην πάρει ούτε μία περιφέρεια ο ΣΥΡΙΖΑ;
Όλα αυτά την ώρα που ο συγκεκριμένος υποψήφιος ήταν και εξα-
κολουθεί να είναι ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Με μια απλή αναζήτηση στο
Διαδίκτυο μπορεί κάλλιστα να εντοπίσει κανείς την είδηση που
δημοσιεύτηκε στις 31 Ιουλίου 2023 (!) με τίτλο «Μετά το ΠΑΣΟΚ
και ο ΣΥΡΙΖΑ στηρίζει τον Δημήτρη Κουρέτα για την Περιφέρεια
Θεσσαλίας». Η επιλογή της στήριξης στον κ. Κουρέτα έγινε «σπα-
σμωδικά», όπως λένε οι ίδιες πηγές, καθώς στον ΣΥΡΙΖΑ διαπί-
στωσαν ότι ο Κώστας Αγοραστός έχει την εμπιστοσύνη των κατοί-
κων της Θεσσαλίας σε μεγάλο βαθμό, κάτι που αποτυπώθηκε και
στις δημοσκοπήσεις πριν από τον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών. Άλλωστε, το ποσοστό του (41,37% ) την πρώτη Κυ-
ριακή των αυτοδιοικητικών εκλογών απέδειξε εμπράκτως το
προαναφερθέν, ενώ για λίγο ο «γαλάζιος» περιφερειάρχης δεν
κέρδισε από τον α’ γύρο.

Δεν δείχνει να έχει γνώση
των προβλημάτων του τόπου

Αυτό πρακτικά μεταφράζεται στο εξής: στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ενδια-
φέρονται για τα πραγματικά προβλήματα της Θεσσαλίας και χρη-
σιμοποιούν τον κ. Κουρέτα για να επιχειρήσουν να κερδίσουν -
έστω και την τελευταία στιγμή- μια περιφέρεια με το ζόρι, καθώς
ο χάρτης έχει βαφτεί και πάλι «γαλάζιος» ή «γαλάζιος» και «λευ-
κός», καθώς σε αρκετές περιφέρειες των αντίπαλον δέος των
υποψηφίων της ΝΔ είναι στελέχη που προέρχονται από τη δεξα-
μενή της Πειραιώς. Όλα αυτά την ώρα που ο ακαδημαϊκός υπο-
ψήφιος στηρίζεται ξεκάθαρα από τη Χαριλάου Τρικούπη. Η περί-
πτωση θυμίζει σε πολλά στοιχεία και χαρακτηριστικά εκείνης του
Χάρη Δούκα στον Δήμο Αθηναίων, μόνο που εκεί έχουν αντιστρα-
φεί οι ρόλοι, με την αξιωματική αντιπολίτευση να υποστηρίζει τον
υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ μετά το Βατερλό του ΣΥΡΙΖΑ, μπας και πέ-
σει ακόμη ένα γαλάζιο… κάστρο, αυτό του Κώστα Μπακογιάννη.

Πάμε τώρα στα πρακτικά και αδιαμφισβήτητα σημαντικά. Ο
Δημήτρης Κουρέτας μπορεί να είναι ένας θεωρητικός ακαδημαϊ-
κός, όμως δεν φαίνεται πως έχει εμπειρία στην αυτοδιοίκηση.
Όπως μας μετέφεραν και οι γνωρίζοντες, δεν δείχνει να έχει γνώ-
ση των προβλημάτων του τόπου και δεν διαθέτει το λεγόμενο
knowhow για να δώσει τις απαραίτητες απαντήσεις στα φλέγοντα

ζητήματα που αντιμετωπίζει η Θεσσαλία. Αν και ήταν στο παρελ-
θόν περιφερειακός σύμβουλος, ψήφιζε όλες τις πρωτοβουλίες
του Αγοραστού και τώρα εμφανίζεται αντίθετος με τον «γαλάζιο»
υποψήφιο! Πώς ένας ακαδημαϊκός χωρίς κανένα λαϊκό έρεισμα
θα κληθεί να διαχειριστεί μια τεράστια περιφέρεια, την οποία
γνωρίζει απέξω κι ανακατωτά εδώ και πολλά χρόνια ο Κώστας
Αγοραστός;

Εδοξάσθη... κρυπτόμενος
Το καλύτερο όμως σας το κράτησα για το τέλος. Ο Δημήτρης

Κουρέτας ζητούσε επιμόνως το προηγούμενο διάστημα τηλεμα-
χία από τον Κώστα Αγοραστό. Ο νυν περιφερειάρχης Θεσσαλίας
δέχτηκε αμέσως την πρόσκληση για ένα debate, καθώς θεωρεί-
ται δεδομένο πως έχει άριστη γνώση όλων των θεμάτων σε κάθε
περιφερειακή ενότητα. Τι συνέβη τελικά; Ο καθηγητής αρνείται
να λάβει μέρος στην τηλεμαχία που ο ίδιος ζητούσε και εξαφανί-
στηκε. Γιατί άραγε; Για του λόγου το αληθές, παραθέτουμε την
ανακοίνωση της παράταξης του κ. Αγοραστού: «Ο κ. Κουρέτας
κρύβεται και ψεύδεται. Καλούμε έστω και τώρα να δεχτεί την
πρότασή μας για τη διεξαγωγή debate. O υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ
κ. Κουρέτας όχι μόνο αποφεύγει debate, αλλά ψεύδεται αναφο-
ρικά με τις προθέσεις του. Επιμένει να μοιράζει τοξικότητα και
ψεύδη. Κάνει ανέξοδη αντιπολίτευση. Κρύβεται, όπως όλα αυτά
τα χρόνια, γιατί δεν θέλει να φανεί η απουσία προτάσεων. Μοιρά-
ζει φρούδες υποσχέσεις, πολώνει τους Θεσσαλούς. Δεν έχει
στόχο να ενώσει αλλά να διχάσει. Επιθυμεί να είναι αυτός που
πάντα θα βάζει το μικροπολιτικό του συμφέρον πάνω από το συμ-
φέρον των πολιτών. Φοβάται τη σύγκριση. Επιλέγει τη σύγκρου-
ση γιατί νομίζει ότι τον ευνοεί. Ξεχνά ότι στόχος τώρα είναι η Θεσ-
σαλία να σταθεί στα πόδια με γρήγορους ρυθμούς. Δεν είναι ώρα
για να λύσει τα δικά του αδιέξοδα ως ένας τοξικός πολιτευτής του
ΣΥΡΙΖΑ. Για αυτό τον λόγο σιωπά».

Παράλληλα, στην ίδια ανακοίνωση τονίστηκε χθες ότι «στην
πρότασή μας για τη διεξαγωγή debate με διακαναλική κάλυψη
από τα 4 τηλεοπτικά δίκτυα της Θεσσαλίας με τη συμμετοχή Θεσ-
σαλών δημοσιογράφων έπειτα από δύο εικοσιτετράωρα, σιωπή.

Δεν έχει δώσει καμία απάντηση. Την ίδια στιγμή οργανώνει
προεκλογική ομιλία στη Λάρισα για σήμερα (σ.σ.: χθες) το
βράδυ την πιθανή μέρα και ώρα της διεξαγωγής του debate.
Η “Συμμαχία Υπέρ των Πολιτών” δεν φοβήθηκε ποτέ τη διε-
ξαγωγή debate προκειμένου οι Θεσσαλές και οι Θεσσαλοί
να γνωρίζουν, να συγκρίνουν τα προγράμματα των δύο υπο-
ψηφίων περιφερειαρχών και να αποφασίσουν πριν προσέλ-
θουν στις κάλπες. Εμείς λέμε όλα στο φως και στην κρίση
των πολιτών. Ακόμα και τώρα, την ύστατη ώρα, τον καλούμε

σε debate. Εκείνος κρύβεται, φοβάται και ψευδολογεί. Κυριακή,
κοντή γιορτή, κύριε Κουρέτα. Οι πολίτες βλέπουν, κρίνουν και
ψηφίζουν». Τα συμπεράσματα δικά σας... 

στη Θεσσαλία

H συντριβή του Πασόκου
που βαφτίστηκε Συριζαίος

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΡΕΤΑΣ

Λύση ανάγκης για να αποφύγει τον διασυρμό 
στις αυτοδιοικητικές εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Γαλάζια» κίνηση-ματ 
με Τζανακούλη στο πλευρό 
του Κώστα Αγοραστού

Σαν να μην έφταναν όλα τα παραπάνω για τον Δη-
μήτρη Κουρέτα, χθες τον έλουσε νέος «κρύος ιδρώ-
τας». Στο πλευρό του Κώστα Αγοραστού αποφάσισε
να βρεθεί η ανεξάρτητη υποψήφια Ελευθερία Τζανα-
κούλη, η οποία προέρχεται
από τη Νέα Δημοκρατία. Η
παράταξή της «Ενωμένοι
Θεσσαλοί» με ανακοίνωσή
της υπογράμμισε: «Θεω-
ρούμε ότι και ο κ. Αγορα-
στός όπως και εμείς θέ-
λουμε το καλό της Θεσσα-
λίας. Και εκείνος όπως και
εμείς πιστεύουμε πως η κυβέρνηση και ο πρωθυ-
πουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης μπορεί να κάνει
όσα χρειάζονται για να περάσουμε από την ανασυγ-
κρότηση στην ανάπτυξη. Σήμερα, εχθροί μας είναι τα
προβλήματα». Η συμπόρευση θεωρείται ιδιαίτερα
σημαντική, καθώς στον πρώτο γύρο των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών η κ. Τζανακούλη έλαβε 9,49%. 
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Τ
ην κυβερνητική παράταξη πρωτίστως και δευτερευόν-
τως το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αφορά ο δεύτερος γύρος των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών την Κυριακή, αφού, με εξαίρεση

τη Θεσσαλία, οι υποψήφιοι που υποστηρίχθηκαν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ τόσο για τις περιφέρειες όσο και για τους δήμους «κόπη-
καν» από τον πρώτο γύρο. 

Αυτό, υπό μία έννοια, δικαιώνει τη στόχευση της Χαριλάου
Τρικούπη, που έστω και σε επίπεδο πολιτικών εντυπώσεων επι-
δίωκε να έχει την πρωτοκαθεδρία έναντι του ΣΥΡΙΖΑ και σε κάθε
περίπτωση τη διατηρεί σε εμφανή θέση στο πολιτικό προσκήνιο.

Για τη ΝΔ, η τελική μάχη έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, αφού στις
τέσσερις από τις έξι περιφέρειες που το αποτέ-
λεσμα θα κριθεί μεθαύριο οι υποψήφιοι με το
«γαλάζιο» χρίσμα είναι αντιμέτωποι με «αντάρτι-
κα» ψηφοδέλτια και όχι με πολιτικούς αντιπά-
λους. Που σημαίνει ότι ακόμα και στην περίπτω-
ση που σε κάποιες εξ αυτών οι «γαλάζιοι» δεν
κατορθώσουν να κόψουν το νήμα, ο χάρτης θα
βαφτεί άσπρος και όχι άλλο πολιτικό χρώμα, ροζ
ή πράσινο. 

Παρότι σε αυτόν τον γύρο δεν υπάρχει το χρο-
νικό περιθώριο της διεξαγωγής πολλών κυλιό-
μενων δημοσκοπήσεων, στο Μέγαρο Μαξίμου
και την Πειραιώς εκφράζουν συγκρατημένη αι-
σιοδοξία ότι η μάχη θα κερδηθεί, καταρχάς στη
Θεσσαλία, τη μόνη περιφέρεια πανελλαδικά που
η μάχη δίνεται μεταξύ ενός «γαλάζιου» και ενός «κόκκινου» και
συγκεκριμένα του νυν περιφερειάρχη και εκ νέου υποψήφιου Κώ-
στα Αγοραστού που στον πρώτο γύρο έλαβε ποσοστό 41,37% και
155.386 ψήφους και του Δημήτρη Κουρέτα που έλαβε ποσοστό
34,11% και 128.103 ψήφους. Προκειμένου να ενισχυθεί στο μέγιστο
δυνατό ο αγώνας του κ. Αγοραστού, χθες μετέβη στη Λάρισα ο νεοε-
κλεγείς περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, ενώ σήμερα θα
συναντηθεί για μία ακόμα φορά με τον «γαλάζιο» περιφερειάρχη ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Μόνος φόβος η αποχή
Το μόνο που φοβάται το «γαλάζιο» επιτελείο είναι το εύρος

της αποχής. Για αυτό ο πρωθυπουργός και τα κορυφαία στε-
λέχη θα ζητήσουν από τους πολίτες να πάνε στις κάλπες και να
μη ρισκάρουν θεωρώντας λανθασμένα ότι η μάχη έχει κριθεί.
Για τον ΣΥΡΙΖΑ, από την άλλη, το στοίχημα αφορά κυρίως το
πολιτικό γόητρο, αφού δεν υπάρχουν αυξημένες προσδοκίες
για τελική επικράτηση του κ. Κουρέτα, ει μη μόνον για ένα κα-
λό ποσοστό στον δεύτερο γύρο.

Αυτή είναι και η μοναδική κάλπη για την οποία ουσιαστικά ενδια-
φέρεται η Κουμουνδούρου, αφού σε όλες τις άλλες περιφέρειες αλ-

λά και στους μεγάλους δήμους οι μάχες δίνονται
είτε μεταξύ «γαλάζιων» και ανταρτών, είτε μετα-
ξύ «γαλάζιων» και προερχόμενων από το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, όπως συμβαίνει στον Δήμο Αθηναί-
ων. Για τους «γαλάζιους» επιτελείς, αυτό που συ-
νέβη στον πρώτο δήμο της χώρας την περασμένη
Κυριακή είναι απολύτως ενδεικτικό, αφού ο υπο-
ψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Ζαχαριάδης ήρθε
τρίτος και αναγκάστηκε σε στήριξη του υποψηφί-
ου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Χάρη Δούκα.

Ανάλογη είναι η εικόνα που υπάρχει και στους
μικρότερους δήμους ανά την επικράτεια. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η
Πειραιώς, από τους 85 δήμους που το αποτέλε-
σμα θα κριθεί την ερχόμενη Κυριακή, οι 71 έχουν

μπροστάρηδες στελέχη που έχουν πολιτική σχέση με την κεντροδε-
ξιά παράταξη, ενώ στους 25 εξ αυτών οι μονομάχοι του δεύτερου γύ-
ρου προέρχονται και οι δύο από τη ΝΔ. 

Αντιστοίχως, σύμφωνα με τους υπολογισμούς της Χαριλάου Τρι-
κούπη, 40 υποψήφιοι που θα δώσουν τη μάχη του δεύτερου γύρου
προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ, το οποίο επιδιώκει να εξασφαλίσει όσο
το δυνατόν μεγαλύτερη εκπροσώπηση και παρουσία στις τοπικές
κοινωνίες και να διασφαλίσει ότι σε επίπεδο Αυτοδιοίκησης τουλά-
χιστον είναι δεύτερο κόμμα, έχοντας αφήσει πίσω του τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Β’ ΓΥΡΟΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

Συγκρατημένη  
αισιοδοξία 
για τις περιφέρειες
Σε ό,τι αφορά τις τέσσερις

περιφέρειες όπου θα κον-

ταροχτυπηθούν οι «γαλάζι-

οι» υποψήφιοι με αντάρτικα

ψηφοδέλτια, από τη ΝΔ εκ-

φράζεται συγκρατημένη αι-

σιοδοξία ότι το αποτέλεσμα

θα είναι νικηφόρο τουλάχι-

στον στις μισές και συγκε-

κριμένα στην Ανατολική

Μακεδονία-Θράκη, την

οποία θα επισκεφτεί εκ νέ-

ου σήμερα ο πρωθυπουρ-

γός, και στο Βόρειο Αιγαίο,

το οποίο επισκέφτηκε τη

Δευτέρα. Πιο συγκρατημέ-

νοι είναι οι τόνοι για την Πε-

ριφέρεια Ιονίων Νήσων,

όπου η νυν περιφερειάρχης

και υποψήφια με το χρίσμα

της ΝΔ Ρόδη Κράτσα ήρθε

δεύτερη στον πρώτο γύρο

από τον «γαλάζιο» αντάρτη,

πρώην δήμαρχο Κέρκυρας

Γιάννη Τρεπεκλή, με μικρή

ωστόσο διαφορά, και Δυτι-

κής Μακεδονίας, όπου επί-

σης την πρωτιά κατέλαβε ο

πρώην βουλευτής της ΝΔ

Γιώργος Αμανατίδης, κόν-

τρα στον επίσημο υποψή-

φιο, νυν περιφερειάρχη

Γιώργο Κασαπίδη. 

Αισιοδοξία υπάρχει στο «γα-

λάζιο» στρατόπεδο και για

την Περιφέρεια Πελοποννή-

σου, όπου ο «γαλάζιος» υπο-

ψήφιος Δημήτρης Πτωχός

δεν κατόρθωσε μεν να κόψει

το νήμα αλλά έχει μεγάλη δυ-

ναμική και στήριξη στον

αγώνα του έναντι του πρώην

περιφερειάρχη Πέτρου Τα-

τούλη. Μάλιστα, σύμφωνα με

πληροφορίες, στο κυβερνη-

τικό επιτελείο επικρατεί ικα-

νοποίηση διότι καθ’ οδόν

προς τον δεύτερο γύρο ακό-

μα και «γαλάζιοι» που δεν

τον στήριξαν με θέρμη, τώρα

στέκονται δυναμικά στο

πλευρό του. 

«Μάχη» ΝΔ - ΠΑΣΟΚ
με άφαντο τον ΣΥΡΙΖΑ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Έχοντας καταποντιστεί 
από την πρώτη Κυριακή, 

η αξιωματική αντιπολίτευση
ποντάρει για την… τιμή 

των όπλων στην Περιφέρεια
Θεσσαλίας, στηρίζοντας 
τον Κουρέτα που δεν έχει 

καμία τύχη απέναντι 
στον «γαλάζιο» Αγοραστό 



E
φεση... στην εκλογή του Στέφα-
νου Κασσελάκη μοιάζει να θέ-
λουν να ασκήσουν τα στελέχη

του ΣΥΡΙΖΑ που συσπειρώνονται είτε
στην «Ομπρέλα» υπό τον Ευκλείδη Τσα-
καλώτο είτε στην ομάδα υπό την Έφη
Αχτσιόγλου.

Το θέμα συζητούνταν από την εκλογή
του ακόμη, όμως πλέον ειπώθηκε και
ανοιχτά. Ο Τάκης Κατσαρός, άλλοτε συ-
νεργάτης του Νίκου Φίλη, με αρθρογρα-
φία του στην «Εφημερίδα των Συντα-
κτών» ζητά από τα στελέχη της εσωκομ-
ματικής αντιπολίτευσης να προσπαθή-
σουν να καθαιρέσουν τον νέο τους αρ-
χηγό, ακόμη και αν δεν τα καταφέρουν.

Ως αφορμές για την
καθαίρεσή του παρουσιάζει
τη δήλωσή του για την πα-
ρένθετη μητέρα και τα δύο
παιδιά, την ομιλία του στον
ΣΕΒ αλλά και την ανακοίνω-
ση του κόμματος για την Πα-
λαιστίνη, την οποία χαρα-
κτηρίζει «μονόπλευρη και
κατάπτυστη».

Από την πλευρά της, η εκπρόσωπος Τύπου
του ΣΥΡΙΖΑ Δώρα Αυγέρη απάντησε πως
«δεν ασχολείται με… τρίχες κατσαρές» σε
ένα λογοπαίγνιο για το όνομα του μέλους του
ΣΥΡΙΖΑ.

Μπορεί όμως να συμβεί κάτι τέτοιο, δηλα-
δή να καθαιρεθεί ο πρόεδρος του κόμματος;
Φυσικά και μπορεί. Σύμφωνα με το άρθρο 20
του καταστατικού του ΣΥΡΙΖΑ, «ο/η πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εκπροσωπεί δημόσια
το κόμμα και είναι πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας, εάν είναι βουλευτής. Σε
περίπτωση που ο/η πρόεδρος του κόμματος
δεν είναι βουλευτής, η Κοινοβουλευτική
Ομάδα εκλέγει τον/την πρόεδρό της. Η από-
φαση αυτή της ΚΟ χρειάζεται την επικύρωση
της Κεντρικής Επιτροπής. Ο/η πρόεδρος λει-
τουργεί στο πλαίσιο των αποφάσεων της
Κεντρικής Επιτροπής. Σε περίπτωση άρσης
της εμπιστοσύνης της Κεντρικής Επιτροπής
από το 50%+1 των μελών της προς τον πρό-
εδρο συγκαλείται έκτακτο συνέδριο».

Μέχρι πρότινος οι υποστηρικτές της Έφης
Αχτσιόγλου και του Ευκλείδη Τσακαλώτου
ήταν σαφώς περισσότεροι από εκείνους του
Στέφανου Κασσελάκη σε επίπεδο Κεντρικής
Επιτροπής. Περίπου όμως οι μισοί του οργά-
νου δεν είχαν πάρει καμία θέση προφανώς
περιμένοντας να «κάτσει η μπίλια» της εσω-
κομματικής αντιπαράθεσης. Είναι βέβαιο
λοιπόν ότι η νέα ηγεσία θα βρει την πλειοψη-
φία που χρειάζεται για να μην καθαιρεθεί ο
Στέφανος Κασσελάκης.

Έριξε τη «βόμβα» και φεύγει
Ο Στέφανος Κασσελάκης έριξε τη «βόμ-

βα» των ονομάτων των τομεαρχών, απείλησε

όποιον τον υπονομεύσει ότι θα μείνει εκτός
ψηφοδελτίων και τώρα... αποχωρεί μαζί με
τον Τάιλερ για να φέρουν ρούχα από τις ΗΠΑ.
Ο άνθρωπος άλλωστε για διακοπές ήρθε
στην Ελλάδα προτού τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ
αποφασίσουν να τον κάνουν πρόεδρο του
κόμματός τους.

Η ηγετική ομάδα που αποφάσισε τους το-
μεάρχες του κόμματος είχε δύο πράγματα
στο πίσω μέρος του μυαλού της. Να ευχαρι-
στήσει όλους όσοι τη στήριξαν στην ψηφο-
φορία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, αλλά
κυρίως να «αποσπάσει» στελέχη από τους 16
που είχαν ψηφίσει λευκό για το προεδρείο
της ομάδας.

Προς τέρψιν του νέου προέδρου του κόμ-
ματος, πέτυχε και τους δύο στόχους. Θέσεις
βρέθηκαν και για τους 28 που υπερψήφισαν
την πρόταση, συμπεριλαμβανομένων και
εκείνων στο προεδρείο, ενώ η εσω-
κομματική μειοψηφία έμεινε με 13
υποστηρικτές στη Βουλή, καθώς η
ηγετική ομάδα τούς απέσπασε
τρεις: τον Κώστα Μπάρκα, τον
οποίο τοποθέτησε τομεάρχη
Προστασίας του Πολίτη, την Κα-
τερίνα Νοτοπούλου, που πήρε
τη θέση της τομεάρχου Πρό-
νοιας και Κοινωνικής Συνο-
χής, αλλά και τον Γιώργο
Ψυχογιό, ο οποίος μάλιστα
ανακοινώθηκε σε δεύτερο
χρόνο από το Γραφείο Τύ-
που του κόμματος ως ανα-
πληρωτής τομεάρχης Μετα-
νάστευσης και Ασύλου.

Σε κάθε περίπτωση, ο
Στέφανος Κασσελάκης
πρότεινε θέσεις στη «σκιώ-
δη κυβέρνησή του» σε μέλη
της εσωκομματικής αντιπο-
λίτευσης. Σε άλλους για να
τους αποσπάσει από το μπλοκ
των Τσακαλώτου - Αχτσιόγλου
και σε άλλους για να έχει την... επίφαση
πολυσυλλεκτικότητας που αυτήν τη στιγ-
μή απουσιάζει πλήρως από το σχήμα.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, έγιναν τουλά-
χιστον δέκα προτάσεις σε στελέχη, όμως
όλες συνάντησαν άρνηση.

Τι γίνεται με όσους αρνήθηκαν;
Ο νέος πρόεδρος του κόμματος δεν πήρε

καλά τις αρνήσεις στελεχών να αναλάβουν
θέσεις ευθύνης. Φέρεται μάλιστα να δέχεται

εισηγήσεις να βγά-
λει τα στελέχη

που αρνήθηκαν
θέσεις τομεαρ-
χών «στα μαν-
ταλάκια».

Ακόμη και εισηγήσεις για... διαγρα-
φές έχει δεχτεί από τους πιο «θερμό-
αιμους» ο Στέφανος Κασσελάκης,
ενέργεια όμως για την οποία το κατα-
στατικό του κόμματος θα έπρεπε να γί-
νει «λάστιχο».

Η πλευρά των υποστηρικτών του
πάντως κάνει λόγο για «λευκή απερ-
γία» των στελεχών που στηρίζουν τον
Ευκλείδη Τσακαλώτο και την Έφη
Αχτσιόγλου, στους οποίους άλλωστε
χρεώνουν από την υπονόμευση του
Αλέξη Τσίπρα και την ήττα στις εκλο-
γές του καλοκαιριού μέχρι το... προπα-
τορικό αμάρτημα.

Χαρακτηριστικά, ο Νίκος Καρανί-
κας, σε μια από τις ιδεολογικοπολιτι-

κές του αναλύσεις στο προφίλ του, αναρω-
τιόταν: «Και αν δεχτούμε ότι έχουν δικαίωμα
στην απεργία, τότε υπάρχει και εργοδότης
και αυτός έχει το δικαίωμα της απόλυσης;
Παράλληλα δικαιώματα».

Χωρίς τον πρόεδρο του κόμματος θα συνε-
δριάσει εν τω μεταξύ την προσεχή Τετάρτη η
Πολιτική Γραμματεία του κόμματος. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης έχει προγραμματίσει το
ταξίδι του για τις ΗΠΑ την Κυριακή και ανα-
μένεται να πάρει μέρος στη συνεδρίαση δια-
δικτυακά.

Στο όργανο, τουλάχιστον μέχρι πρότινος,
τα στελέχη της «Ομπρέλας» και εκείνα που
στήριξαν την Έφη Αχτσιόγλου είχαν την
πλειοψηφία. Το απέδειξαν άλλωστε και τον
Αύγουστο, όταν ανέτρεψαν την απόφαση για
υποψηφιότητα του μπασκετμπολίστα Νίκου
Παππά στον Δήμο της Αθήνας για χάρη του
Κώστα Ζαχαριάδη. Το αν τη διατηρούν όμως
μένει να φανεί στην πράξη.

Το θέμα όμως εδώ είναι ότι η Πολιτική
Γραμματεία απλώς θα εισηγηθεί στην Κεν-
τρική Επιτροπή. Η τελευταία έχει το βάρος
της απόφασης αλλά και μια ξεκάθαρη
πλειοψηφία υπέρ της νέας ηγεσίας του
κόμματος. Ως εκ τούτου, ακόμη και αν η

Πολιτική Γραμματεία εισηγηθεί, πχ, το
Συνέδριο να γίνει άμεσα, πριν από το
2024, η Κεντρική Επιτροπή έχει την ευ-
χέρεια να ανατρέψει την απόφαση και
να πάρει εκείνη που θέλουν ο Στέφανος
Κασσελάκης, ο Νίκος Παππάς και ο
Παύλος Πολάκης. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

«Ξεσκονίζουν»
το καταστατικό 

για να... ξηλώσουν
τον Κασσελάκη

Πώς μπορεί 
η εσωκομματική 

αντιπολίτευση 
του ΣΥΡΙΖΑ να... 

καθαιρέσει τον νέο 
πρόεδρο του κόμματος
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Η πολεμική ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή αλλάζει το επίπε-
δο του συναγερμού στην Αθήνα, επιβάλλοντας την προετοιμα-
σία για όλα τα σενάρια των πιθανών επιπτώσεων στη χώρα
μας. Ο σχεδιασμός που τέθηκε επί τάπητος στη συνεδρίαση
του ΚΥΣΕΑ, υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, είχε,
σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές ενημέρωσης, μακροπρόθεσμο
χαρακτήρα, με δεδομένη τη βασιμότητα της εκτίμησης ότι ο
ορίζοντας των εχθροπραξιών που λαμβάνουν χώρα δεν θα εί-
ναι βραχύς. Σε αυτό το φόντο η ελληνική ανησυχία επιτείνεται
και από τη στάση που θα τηρήσουν τα υπόλοιπα αραβικά κρά-
τη, που, κατά την ίδια γραμμή πληροφόρησης, θεωρείται ότι
τελεί υπό την επιρροή της εξέλιξης που θα έχει η επιχείρηση
στη Γάζα. Κατά την ίδια ανάλυση, δεν μπορεί να αποκλειστεί
μια γενικευμένη σύρραξη με την εμπλοκή και άλλων χωρών

της ευρύτερης περιοχής όπως η Συρία, το Ιράν και ο Λίβανος.
Από την άλλη, στο ΚΥΣΕΑ έγινε μια επισκόπηση και των

επιπτώσεων στις μεταναστευτικές ροές, στις οποίες προσώ-
ρας δεν καταγράφεται καμία αύξηση. Ωστόσο, είναι σαφές ότι
θα ενταθεί η προετοιμασία για μια ενδεχόμενη επιδείνωση
της κατάστασης, για αυτό και οι κατευθυντήριες γραμμές
εστιάζουν στην καλύτερη φύλαξη των συνόρων, που θεωρεί-
ται κομβικής σημασίας για την επιτυχή απόδοση του ελληνι-
κού σχεδίου. Ταυτοχρόνως, οι αρμόδιες υπηρεσίες της χώ-
ρας παραμένουν στην επιφυλακή που ετέθησαν από την πρώ-
τη στιγμή για να διατηρήσουν αλώβητους τους ελληνικούς
διαδρόμους από την πιθανή διέλευση τρομοκρατών. Εξετά-
στηκε δε η αντίστοιχη κινητοποίηση που γίνεται σε άλλες χώ-
ρες της Ευρώπης, ειδικά σε εκείνες που φιλοξενούν μεγά-

λους αραβόφωνους πληθυσμούς, όπως η Γαλλία.
Το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας απασχό-

λησε και η αλλαγή στάσης από πλευράς της Τουρκίας. Όπως
μεταδίδεται από αξιόπιστες πηγές, στόχος είναι να μην επη-
ρεαστεί το κλίμα που έχει διαμορφωθεί σε διμερές επίπεδο
και εκφράστηκε η αισιοδοξία ότι είναι επιτεύξιμη η διατήρη-
σή του. Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έγινε ενημέρωση
για τον επαναπατρισμό Ελλήνων πολιτών από το Ισραήλ υπό
τον συντονισμό του υπουργείου Εξωτερικών. Σημειώνεται ότι
το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» είναι ένα από τα τέσ-
σερα σημεία στην Ευρώπη που εξυπηρετούν πτήσεις επανα-
πατρισμού από το Ισραήλ, τις οποίες και θα συνεχίσει να εξυ-
πηρετεί και για ξένους υπηκόους.

Γ. Παπακωνσταντίνου

Ο Χάρης Δούκας μπροστινός της ΑΝΤΑΡΣΥΑ 
Ω

θηση μέσα από μια πολιτική τερατογέ-
νεση για να ξεπεράσει το εκλογικό τα-
βάνι του κόμματός του στον Δήμο της

Αθήνας φαίνεται να αναζητά ο υποψήφιος του
ΠΑΣΟΚ Χάρης Δούκας. Ο κ. Δούκας παραδέ-
χτηκε ότι δεν φλερτάρει απλώς με την ΑΝΤΑΡ-

ΣΥΑ, αλλά βάζει μπροστά από
την κάλπη της επόμενης Κυ-
ριακής την παρά φύσιν συμ-
μαχία προκειμένου να ρίξει
τον Κώστα Μπακογιάννη από
τον δημαρχιακό θώκο. 

Παρά το πολιτικό αμπαλάζ,
η φράση του στον Real FM
«θέλω πάρα πολύ όσοι συμ-
φωνούν με τις προτάσεις μου

να με στηρίξουν, σε προγραμματικό πάντα πλαί-
σιο, να κάνουμε τη μεγάλη ανατροπή στην Κυ-
ριακή που μας έρχεται» δεν επιδέχεται παρερ-
μηνειών.

Οι συνειρμοί δε που προκαλούνται για τα μήκη
και τα πλάτη των σχεδιασμών που απεργάζονται
ο ίδιος και το επιτελείο του προσκρούουν ευθέ-
ως με τις ακαδημαϊκές περγαμηνές και το τεχνο-
κρατικό προφίλ με το οποίο συστήθηκε στην πο-
λιτική σκηνή ο Χάρης Δούκας. Διότι η πτώση του
Κώστα Μπακογιάννη δεν μπορεί να είναι η συγ-
κολλητική ουσία με τα άκρα που πρωτοστατούν
επί μια πενταετία σε ένα πογκρόμ παρανομιών
ενάντια στον εκσυγχρονισμό της πόλης, μπλοκά-
ροντας αναπλάσεις και έργα υποδομών.

Η πτώση δεν δικαιολογεί την ανίερη συμπό-
ρευση με τον πολιτικό χώρο που χαρακτηρίζει
«τρομοκράτη» το κράτος του Ισραήλ, τη στιγμή
που αποκεφαλίζονται μωρά, σκυλεύονται πτώ-
ματα και δολοφονούνται άμαχοι. Εκτός αν η πο-
λιτική βουλιμία για να καλυφθεί η διαφορά των
38.000 σταυρών δικαιολογεί τη σύμπραξη με
την πολιτική οπισθοφυλακή της «μαύρης τα-
ξιαρχίας», που έκανε τις επιδρομές στον Λόφο
του Στρέφη για να μην υλοποιηθούν τα αντι-
πλημμυρικά έργα.

Χρήζει πολιτικής εξήγησης η συμμετοχή σε
έναν «ερμαφρόδιτο» συνασπισμό με όσους
υποστήριζαν τις καταδρομικές επιθέσεις στο
Πάρκο Δρακόπουλου για να σταματήσει η
ανάπλαση, προπηλακίζοντας τους αντιδημάρ-
χους και τους ηλικιωμένους κατοίκους. «Εγώ
κάνω κάλεσμα σε όλες τις Αθηναίες και τους
Αθηναίους που συμφωνούν μάλλον με συγκε-
κριμένες προτάσεις και δράσεις και θέλω, επι-
διώκω, τη μέγιστη δυνατή συμμετοχή. Και βε-
βαίως να υπάρξει μια εναλλακτική στη δημοτι-
κή μας αρχή», είπε ο κ. Δούκας στην ίδια συ-
νέντευξη, αλλά οφείλει να ξεκαθαρίσει αν η
εναλλακτική την οποία ευαγγελίζεται συμπε-
ριλαμβάνει την αποδοχή του αντιδημοκρατι-
κού κρεσέντο για να σταματήσουν τα έργα του
μετρό στην πλατεία Εξαρχείων ή των έκνομων
ενεργειών στην Ακαδημία Πλάτωνος, όπου
ανεγείρεται το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο της
Αθήνας, ταυτόχρονα με την ανάπλαση στον

χώρο πρασίνου που έχει δρομολογηθεί για την
ίδια περιοχή. 

Ανακολουθίες και αυτογκόλ…
Εν πολλοίς ο υποψήφιος δήμαρχος της Αθή-

νας πρέπει με σαφήνεια να εξηγήσει στους ψη-
φοφόρους της Αθήνας ποια πολιτική νομιμο-
ποίηση μπορεί να έχει η πτώση Μπακογιάννη
ως συγκολλητική ουσία με αυτές τις πτέρυγες
του κομματικού φάσματος. Με τις… συλλογικό-
τητες που αντιστέκονταν στη δημιουργία δομών
προσχολικής αγωγής, προπαγανδίζοντας συν-
θήματα για κοντέινερ κλπ. Σε αυτές τις δομές
ύστερα από δύο χρόνια εξυπηρετούνται εκα-
τοντάδες οικογένειες και 1.200 παιδιά φοιτούν
σε αυτές. Η σιωπή του Χάρη Δούκα θα ισοδυνα-
μεί με τη δικαίωση της καυστικής κριτικής που
του ασκείται ότι και με αυτή την επιλογή του τεί-
νει να γίνει ο μπροστινός του Πέτρου Κωνσταν-
τίνου, του Παύλου Πολάκη και του Νίκου Παπ-

πά. Σε κάθε περίπτωση, δεν μπορεί να ισοφαρί-
σει την καχεκτική, με όρους πολιτικής ουσίας,
εμφάνισή του στο debate.

Το προεκλογικό πλασάρισμα για τις περιβαλ-
λοντικές ευαισθησίες και η ειδική

εστίαση στην καμπάνια του πα-
ρασύρθηκαν στη δίνη των αντι-
φάσεων στις οποίες υπέπεσε
ο κ. Δούκας, προδίδοντας την
πολιτική αγωνία του να ψαρέ-

ψει ψήφους από τα θολά και
μη νερά του εκλογικού σώματος.

Ο υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ για τον
Δήμο της Αθήνας εμφανίστηκε ως κήνσορας
της αναγκαιότητας να φύγουν τα αυτοκίνητα
από το κέντρο της Αθήνας. Συνελήφθη όμως να
είναι ανακόλουθος όταν υπερασπιζόταν την
ιδέα να αποκατασταθεί η πλήρης λειτουργία της
Βασιλίσσης Όλγας, κλείνοντας, όπως ερμηνεύ-
τηκε, το μάτι στους αποκαλούμενους «Αθηναί-
ους πολυτελείας».

Ο κ. Δούκας όμως έβαλε και ένα αυτογκόλ
στο μείζον -για την ασφάλεια της πόλης- ζήτη-
μα που αφορά την εγκατάσταση καμερών. Κατ’
ουσίαν με την αμηχανία του δεν απέδειξε
απλώς ότι δεν αφουγκράζεται το πανδημοτικό
αίτημα, αλλά πρόδωσε το προαναφερθέν φλερτ
με τα πολιτικά άκρα στην πόλη, προτιμώντας να
πατήσει τη «νάρκη» για να μη δυσαρεστήσει τη
ριζοσπαστική πτέρυγα των ψηφοφόρων.

Το αρνητικό πρόσημο γύρω από την υποψη-
φιότητα του Χάρη Δούκα, λίγες ώρες πριν ξανα-
νοίξουν οι κάλπες στον Δήμο της Αθήνας, μεγε-
θύνεται και από τη διάγνωση για την οίηση που
θεωρείται ότι αποπνέει η δημόσια εκφορά του.
Στη συνέντευξή του στον Real FM, ερωτηθείς αν
θα ψήφιζε τον Κώστα Ζαχαριάδη, ο κ. Δούκας
επιστράτευσε μια κατεξοχήν αλαζονική απο-
στροφή. «Η ιστορία γράφτηκε», ήταν η απάντη-
ση του υποψηφίου του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος επιμέ-
νει να χρεώνει την αλαζονεία στην πλευρά Μπα-
κογιάννη. 

Παρά φύσιν συνεργασία του υποψήφιου δημάρχου του ΠΑΣΟΚ 
με την άκρα Αριστερά για να ρίξουν τον Μπακογιάννη

ΚΥΣΕΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ

Αυξάνεται η επιφυλακή - Ετοιμότητα για όλα τα σενάρια

του Γιώργο 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



Δ εν υπάρχει μεγαλύτερη απόδειξη
για  το γεγονός ότι οι Reporters
United είναι σε διατεταγμένη

υπηρεσία από το να παρακολουθή-
σει κανείς τη δραστηριότητά τους
τα τελευταία 24ωρα. Η Μέση
Ανατολή είναι στις… φλόγες για
ακόμη μια φορά, στην Ελλάδα οι
πολιτικές εξελίξεις στην αξιω-
ματική αντιπολίτευση είναι ρα-
γδαίες, αλλά εκείνοι, πιστοί στο
δόγμα της... ερευνητικής και
μαχόμενης δημοσιογραφίας -
όπως εκείνοι την εννοούν φυσι-
κά-, εξακολουθούν να ασχολούνται
μόνο με τις παρακολουθήσεις!
Η εμμονή έχει περάσει σε άλλα επίπεδα
και πλέον το γεγονός ότι αποτελεί το μονα-
δικό τους θέμα ενασχόλησης εδώ και καιρό
ενισχύει την άποψη ότι οι Reporters United απλώς
«εκτελούν συμβόλαιο» και ουδεμία σχέση έχουν με όλα
όσα ευαγγελίζονται για αδέκαστη, αντικειμενική και
ερευνητική δημοσιογραφία.
Όλα αυτά την ώρα που παραμένουν τα αναπάντητα ερω-
τήματα για τον τρόπο που βιοπορίζονται, από τη στιγμή
που δεν παρουσιάζουν ισολογισμούς και δεν δικαιολο-

γούν το πώς λειτουργούν η ιστοσελίδα και ο οργανισμός
τους, ενώ διατείνονται ότι δεν δέχονται χρήματα από
κρατικούς και κοινοτικούς φορείς, ούτε και δωρεές από
επιχειρηματίες. Όλα αυτά βέβαια ελέγχονται και το ρε-
πορτάζ συνεχίζεται... 
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Έξαρση… αλήθειας 
Σε μια έξαρση... αλήθειας, ο πρώην υπουρ-

γός του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Ξυδάκης δήλωσε ότι ο
ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης δεν είναι
καν ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ανέφερε πως ο Στέφανος
Κασσελάκης δεν γνωρίζει τα βαθύτερα πολι-
τικά και ιδεολογικά χαρακτηριστικά του κόμ-
ματος. Καλά, για την περίπτωση Κασσελάκη
το γνωρίζαμε ότι δεν έχει ιδέα από το κόμμα.
Για τον ναύαρχο όμως είναι ο Νίκος Ξυδάκης
ο πρώτος άνθρωπος που το υποστηρίζει ανοι-
χτά, αν και οι ψίθυροι που φτάνουν στα αυτιά
μου αναφέρουν πως την ίδια άποψη έχουν
αρκετοί στην Κουμουνδούρου. 

Στο Μαξίμου αντιπροσωπεία
της κορεατικής κυβέρνησης 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
σήμερα θα υποδεχτεί στο Μέγαρο Μαξίμου
τον πρωθυπουργό της Δημοκρατίας της Κο-
ρέας Han Duck-soo, ο οποίος
θα πραγματοποιήσει επί-
σημη επίσκεψη στη
χώρα μας. Ο πρωθυ-
πουργός θα έχει κατ’
ιδίαν συνάντηση με
τον κ. Han και θα
ακολουθήσουν διευ-
ρυμένες συνομιλίες
των αντιπροσωπειών των
δύο χωρών. Πάντως, σήμερα, επειδή ο πρω-
θυπουργός θα βρίσκεται σε Θράκη και Θεσ-
σαλία για να στηρίξει τις υποψηφιότητες στις
περιφέρειες, θα τον εκπροσωπήσει ο
υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης σε
κάποιες εκδηλώσεις. 

Οι τελευταίες πινελιές της Πειραιώς
Τις τελευταίες πινελιές έβαλαν τα επιτελικά στελέχη της Πει-

ραιώς στην προεκλογική μάχη για τις περιφέρειες και τους δή-
μους που θα διεκδικήσουν τα «γαλάζια» χρίσματα την Κυριακή
που έρχεται. Σας έγραψα χθες πού θα πάει ο κάθε υπουργός.
Υπήρξαν τελικές προσθήκες, μου είπαν. 

Για παράδειγμα, ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Κ. Κα-
τσαφάδος θα πάει στη Λακωνία, συγκεκριμένα στη Σπάρτη, διότι

είναι Μανιάτης και μπορεί να χειριστεί καλύτερα τη στήριξη των
ντόπιων προς τον Δημήτρη Πτωχό. Επίσης, έμαθα ότι ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης φορτώθηκε ένα ακόμη δρομολόγιο και θα πάει
στην Καβάλα, όπου θα επισκεφτεί και νοσοκομεία εκεί. Όσο για
τον νησιώτη υφυπουργό Ναυτιλίας Γιάννη Παππά, δεν θα μπο-
ρούσε να μη σταλεί στις Σποράδες για να μαζέψει και από εκεί
ψήφους για τον Κώστα Αγοραστό. 

Ο πλανήτης «καίγεται» 
και οι Reporters United... 

το βιολί τους

Φλερτάρει με 
τους ακραίους ο Δούκας 

Ένα στοιχείο του προχτεσινού debate ανάμεσα στον Κώστα
Μπακογιάννη και τον Χάρη Δούκα ήταν ότι ο δεύτερος, προ-
φανώς για πολιτικούς λόγους, έδειξε ότι «φλερτάρει» με τους
ακραίους αριστερούς που συγκοινωνούν πολιτικά με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δηλαδή αυτούς που δεν θέλουν σταθμό του μετρό στα
Εξάρχεια, κάμερες στους μεγάλους δρόμους και στα πάρκα,
παρεμβάσεις στον λόφο του Στρέφη (κυρίως οι αναρχικοί)...
Ουσιαστικά, ανέπτυξε μια ατζέντα φιλική σε όλους αυτούς
τους ακραίους προκειμένου να τραβήξει την ψήφο τους. Να
ξέρετε, αυτό ενόχλησε κάποιους δυσαρεστημένους κεντρο-
δεξιούς του Μπακογιάννη στον πρώτο γύρο, τους οποίους
πλέον η στάση του Δούκα «επιστρέφει» στο... μαντρί. 

Στεφανής μαζί με Μηταράκη -
Παναγιωτόπουλο

Κάπου πήρε το μάτι μου τον
Νότη Μηταράκη παρέα με τον
Νίκο Παναγιωτόπουλο στη Χίο
να στηρίζουν την υποψηφιότητα
του Αλκιβιάδη Στεφανή. Στην
παρέα ήρθε και ο υποψήφιος πε-
ριφερειάρχης, ο οποίος τρέχει
σε όλα τα νησιά του Βορείου Αι-

γαίου για να κερδίσει ψήφους. Όπως μου λένε, η παρουσία
Μηταράκη με τον Στεφανή διέλυσε και την τελευταία υπόνοια
που υπήρχε σε κάποιους ότι ο πρώην υπουργός στήριζε υπο-
γείως τον Κώστα Μουτζούρη. Όλα αυτά ήταν εκ του πονηρού... 

Μου λένε πολύ καλές πηγές ότι ο
Ηλίας Κασιδιάρης θα ανακοινώσει
σε λίγες μέρες ότι δεν έχει καμία
σχέση με το κόμμα Σπαρτιάτες, θα
κάνει έναν απολογισμό και θα ανα-
κοινώσει την αποχώρησή του από

την πολιτική. Επίσης, μέχρι τις
ευρωεκλογές θα έχουν ανεξαρ-
τητοποιηθεί όλοι οι βουλευτές

και θα έχουν συγκροτήσει μια δικιά
τους Κοινοβουλευτική Ομάδα. Το λέω για
να μη νομίζετε ότι ο Β. Στίγκας μάζεψε το
μαγαζί… Το μαγαζί ξεκάθαρα είναι δια-
λυμένο. 



Τ
ην ώρα που όλοι «βλέπουν» μεγάλο
προβάδισμα του Στέλιου Αγγελούδη
έναντι του Κωνσταντίνου Ζέρβα στον

δεύτερο γύρο των δημοτικών εκλογών στη
Θεσσαλονίκη, κακά μαντάτα έρχονται για το
στρατόπεδο του νυν δημάρχου της «νύμφης
του Θερμαϊκού».
Συγκεκριμένα, ο
υποψήφιος δήμαρ-
χος Θεσσαλονίκης
Δρόσος Τσαβλής, ο
οποίος δεν κατάφε-
ρε να περάσει στον
δεύτερο γύρο, ανα-
κοίνωσε δημοσίως
τη στήριξή του στον
Στέλιο Αγγελούδη,
γεγονός που στέλνει
στα τάρταρα τις
προσδοκίες του
Κωνσταντίνου Ζέρ-
βα. Σε ανακοίνωση
της παράταξης
«Όλοι Εμείς» ανα-
φέρεται ότι το πρό-
γραμμα της παράτα-
ξης του Στέλιου Αγ-
γελούδη «παρου-
σιάζει συγκλίσεις με
το δικό μας σε ζωτι-
κά σημεία, με μονα-
δικό στόχο την προ-
κοπή της πόλης και τη λύση των καθημερι-
νών προβλημάτων». Αξίζει να σημειωθεί ότι
στον πρώτο γύρο των δημοτικών εκλογών
στη Θεσσαλονίκη ο συνδυασμός του κ. Τσα-
βλή συγκέντρωσε 5,69%.
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Πρωτοπόρος 
ο Μπακογιάννης 
Αφήνω πίσω τα ποιος κέρδισε στο ντιμπέιτ μετα-

ξύ Μπακογιάννη και Δούκα και πάω στην ου-

σία… Η επιμονή του Κώστα Μπακογιάννη για ένα

πιο χαλαρό ντιμπέιτ αποδείχθηκε απολύτως ορ-

θή. Η τηλεμαχία μεταξύ των δυο υποψήφιων δη-

μάρχων ήταν απείρως καλύτερη από παλαιότε-

ρες και ανοίγει τον δρόμο για τις μελλοντικές.

Σίγουρα ξέφυγε από το μοντέλο των παράλληλων

μονόλογων. Είναι κάτι που το παραδέχθηκε και ο

ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

κατά τη διάρκεια του περιπάτου που είχε με τον

σημερινό δήμαρχο της Αθήνας. Όπως είπε ο Μη-

τσοτάκης, θα πρέπει να ξαναδούμε τους όρους

των τηλεμαχιών στην Ελλάδα… 

Τρίτη φορά στη Θράκη 
ο Κατσαφάδος 
Ιδιαίτερα δραστήριος εξακολουθεί να είναι
ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Κώ-

στας Κατσαφάδος, ο
οποίος για τρίτη φο-
ρά μέσα σε σύντομο
χρονικό διάστημα
βρέθηκε στην ακρι-
τική Ελλάδα. Ο υφυ-
πουργός είπε από τη
Θράκη: «Αυτό που
διαπιστώνω κάθε
φορά που επισκέ-
πτομαι τις περιοχές

της Θράκης είναι πως οι γυναίκες και οι
άνδρες της Ελληνικής Αστυνομίας και των
Ενόπλων Δυνάμεων παραμένουν πιστοί
στο καθήκον τους. Τους ευχαριστούμε
θερμά για αυτή τη μεγάλη προσφορά στην
πατρίδα. Συνεχίζουμε να είμαστε δίπλα
στους ακρίτες μας εδώ στον Έβρο και στη
Θράκη συνολικά, στον “προμαχώνα του
Ελληνισμού”», είπε από τη Θράκη στέλ-
νοντας πολλά μηνύματα σε πολλαπλούς
αποδέκτες. Παράλληλα, επισκέφθηκε τις
Ένοπλες Δυνάμεις και αστυνομικούς. Και
μπράβο του…

ΝΔ και ΟΝΝΕΔ 
«οργώνουν» τις γειτονιές 
Στις γειτονιές της Αθήνας έχουν ξεχυθεί
τα στελέχη της ΝΔ, προκειμένου να στηρί-
ξουν την επανεκλογή του Κώστα Μπακο-
γιάννη ενόψει της δεύτερης Κυριακής.
Πέραν του πρωθυπουργού που επισκέφτη-
κε μαζί με τον
δήμαρχο την
πλατεία Βικτω-
ρίας, κλιμάκια
από βουλευτές,
στελέχη των
γραμματειών
της ΝΔ και της ΟΝΝΕΔ, υποψήφιοι περι-
φερειακοί και δημοτικοί σύμβουλοι επι-
σκέφτηκαν την Πέμπτη το πρωί το Κουκά-
κι, τους Αμπελοκήπους και το Παγκράτι.
Μοίρασαν φυλλάδια του συνδυασμού
«Αθήνα Ψηλά», συζήτησαν τα τοπικά προ-
βλήματα και κάλεσαν σε συμμετοχή την
Κυριακή. Αυτή άλλωστε είναι η μαγική λέ-
ξη για τον Κώστα Μπακογιάννη. Τα κλιμά-
κια θα συνεχίσουν και σήμερα να περιο-
δεύουν στις γειτονιές της πρωτεύουσας.

Όλοι γυρίζουν την
πλάτη στον Ζέρβα 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
Ματαιώθηκε το χθεσινό briefing του Παύλου
Μαρινάκη στους πολιτικούς συντάκτες. Ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος ταλαιπωρείται από
μια γρίπη που τον έχει εξαντλήσει και δεν ήταν
σε θέση να κάνει την καθιερωμένη ενημέρω-
ση. Βεβαίως οι πολιτικοί συντάκτες είχαν ενη-
μερωθεί εγκαίρως και έτσι δεν υπήρξε κάποια
ταλαιπωρία… Να ευχηθούμε περαστικά στον
κυβερνητικό εκπρόσωπο, ο οποίος πρέπει να
κρατήσει δυνάμεις και να αναρρώσει σύντομα,
διότι την Κυριακή έχουμε εκλογές επαναλη-
πτικές και προφανώς θα έχει τεράστιο όγκο
δουλειάς. Σιδερένιος, κ. Μαρινάκη! 

Ασθενεί ο Μαρινάκης 

Οι κρίσιμες αποστολές
Πιερρακάκη

Τα ρέστα του δίνει στον δεύτερο
γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών
ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος
Πιερρακάκης, αφού ο πρωθυπουρ-
γός Κ. Μητσοτάκης τον έχει επιφορ-
τίσει με κρίσιμες αποστολές για τη
στήριξη συγκεκριμένων «γαλά-
ζιων» υποψήφιων περιφερειαρχών.
Το γιατί επιλέχτηκε αυτός και όχι
κάποιος άλλος έχει να κάνει με το

πολιτικό προφίλ του κ. Πιερρακάκη, ο οποίος, εκτός από
εξαιρετικά πετυχημένος και δημοφιλής υπουργός, θεωρεί-
ται άνθρωπος χαμηλών τόνων και συναινετικού προφίλ, προ-
έρχεται από άλλον πολιτικό χώρο και μπορεί να σηματοδοτή-
σει με τον καλύτερο τρόπο την ανάγκη για συνεννοήσεις που
απαιτεί από τη φύση του ο δεύτερος γύρος.



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Παρακολουθώ ορισμένους Συριζαίους τηλεοπτικούς δημο-
σιογράφους οι οποίοι έχουν αρχίσει και κλαίνε με το φαινό-
μενο Κασσελάκη που οι ίδιοι έσπευσαν πρώτοι να γλείψουν
κατά την εκλογή του τις πρώτες μέρες. Τώρα λοιπόν αφού εί-
δαν ότι ο Κοφινάκης… (με συγχωρείτε, ο Κασσελάκης ήθελα
να γράψω) δεν τραβάει, άρχισαν να ψελλίζουν διάφορες
ασυναρτησίες περί επιστροφής Αλ. Τσίπρα και Γιώργου Πα-
πανδρέου για ένα νέο πολιτικό σχήμα, για επανίδρυση της
Κεντροαριστεράς, με στόχο ένα νέο δυναμικό restart κ.λπ.
κ.λπ. Μιλάμε για απελπισία… 

LOCK
Ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας μίλησε χθες στο Συμβούλιο

της Ευρώπης. Μαντέψτε για ποιο θέμα μίλησε; Έκανε παρέμβαση για τις υπο-
κλοπές, παίζοντας πάλι την ίδια κουραστική κασέτα… Ο κ. Τσίπρας έστρεψε τα
πυρά του κατά της ελληνικής κυβέρνησης καταλογίζοντάς της, εκτός από τις
παρακολουθήσεις, και προσπάθεια συγκάλυψης, ενώ ζήτησε από το Συμβού-
λιο της Ευρώπης να αναλάβει δράση. Δεν έμαθε τίποτα από την ήττα του και
εξακολουθεί να κατηγορεί την Ελλάδα όπου βρεθεί κι όπου σταθεί. Μιλάμε
για επαγγελματία υβριστή της χώρας μας. Σαν να είναι πρόεδρος ΜΚΟ. 

Ποιον στηρίζει 
ο Μπέος για
περιφερειάρχη; 

Μπορεί με τον Κασσελάκη να τα
έκανε μούσκεμα, όμως στα αυτο-

διοικητικά ο Αχιλλέας
Μπέος ξέρει καλά τι

συμφέρει τον δήμο
και τον τόπο του
και το μήνυμά του
είναι να στηρίξουν

οι Βολιώτες τον
Κώστα Αγοραστό για

την Περιφέρεια Θεσσα-
λίας απέναντι στον Δημήτρη Κου-
ρέτα. Όπως είπε ο Μπέος, υπάρ-
χουν έργα εν εξελίξει και εκκρε-
μότητες. Εάν δεν εκλεγεί ο Αγορα-
στός, είπε ο Μπέος, «θα δημιουρ-
γήσει προβλήματα στα έργα που
είναι σε εξέλιξη και στη σχέση της
δημοτικής αρχής με τη διαχειρι-
στική αρχή και το ΕΣΠΑ».

Πόση Τζάκρη 
να αντέξει αυτός 
ο τόπος;

Σε μια από τις τηλεοπτικές τις εμ-
φανίσεις η Πασιονάρια του ΣΥΡΙΖΑ,
η «Μεγάλη Θεοδώρα» Τζάκρη, είπε
το ακόλουθο: «Η υπομονή του Κασ-

σελάκη ξεπερνά και την
υπομονή του Ιώβ στην

κοιλιά του κήτους».
Της διαφεύγει βέ-
βαια μια λεπτομέ-
ρεια. Ότι στην κοι-

λιά του κήτους ξέ-
μεινε ο Ιωνάς και όχι ο

Ιώβ. Θου, Κύριε, φυλακήν
τω στόματί μου… Δεν θα γράψω τί-
ποτα άλλο, διότι δεν έχω καμία απο-
λύτως διάθεση να τσακωθώ με τον
εκδότη μου, ο οποίος με υποχρεώ-
νει να διατηρώ μια αστική ευγένεια
στη γραφή… 

Άκυρο το φανταρικό
Κασσελάκη 
για τον Νοέμβριο

Δεν θα πά-
ει τελικώς,
από ό,τι φαί-
νεται, τον
Νοέμβριο
στον στρατό
ο νέος πρό-
εδρος του
ΣΥΡΙΖΑ. Ο
Στέφανος
Κασσελάκης
φεύγει την
Κυριακή για
τις ΗΠΑ, με άγνωστο προς το παρόν τον
χρόνο που θα περάσει εκεί. Σε κάθε πε-
ρίπτωση και σύμφωνα με τις μέχρι τώρα
πληροφορίες δεν πρόκειται να μπει με
την ΕΣΣΟ του Νοεμβρίου. Αντίθετα, ανα-
μένεται να καταταγεί με τον ερχομό του
2024. Είτε τον Ιανουάριο είτε τον Μάρτιο.
Θα έλεγε κανείς ότι αυτή η εξέλιξη κάνει
πιο εύκολη και την πραγματοποίηση του
Συνεδρίου, αλλά εντάξει, ας μην κοροϊ-
δευόμαστε και μεταξύ μας.

Προγραφές και
εργασιακό bullying

Την παραίτηση του Νίκου Σβέρκου,
δημοσιογράφου του κομματικού ραδιο-
φώνου «Στο Κόκκινο», ζητούν μετ’ επι-
τάσεως τόσο ο Νίκος Καρανίκας όσο και
τα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ στο διαδίκτυο και
μάλιστα με παρεμφερή φρασεολογία,
καθώς ο δημοσιογράφος επιμένει να…
κρίνει σε αναρτήσεις του τα λεγόμενα
του Στέφανου Κασσελάκη. Μήπως προ-
σπαθούν τελικά να γλιτώσουν τα λεφτά
της αποζημίωσης; Γιατί αν είσαι τόσο
αποφασισμένος, τον απολύεις, πληρώ-
νεις την αποζημίωση και αναλαμβάνεις
και το πολιτικό κόστος. Κατά τα άλλα, μι-
λάμε για καταστάσεις στα όρια του εργα-
σιακού bullying.

Αδιόρθωτος υβριστής 
της Ελλάδας 

A
νω κάτω έχει γί-
νει η Αγία Παρα-
σκευή μετά τη

στήριξη που έδωσε ο
απερχόμενος -υποτίθεται
Νεοδημοκράτης- δήμαρ-
χος Βασίλης Ζορμπάς
στον εκλεκτό του ΣΥΡΙΖΑ
πρώην δήμαρχο Γιάννη
Σταθόπουλο, που την Κυ-
ριακή θα έχει αντίπαλο
τον Γιάννη Μυλωνάκη.
Την ώρα που όλοι ανα-
γνωρίζουν την πολιτική σημασία που έχει το αποτέ-
λεσμα των δημοτικών εκλογών σε έναν τόσο μεγάλο
δήμο, ο κύριος Ζορμπάς που καταποντίστηκε από
τους συμπολίτες του, για άγνωστο λόγο, επιχειρεί με
κάθε τρόπο να τους κατευθύνει στην επιλογή Σταθό-
πουλου, τον οποίο οι πληροφορίες φέρουν ως έναν
από τους αγαπημένους φίλους του Παύλου Πολάκη.
Για τον παράξενο αυτόν «γάμο» ήδη έχουν ενημερω-
θεί ηγετικά στελέχη της παράταξης και ο πρόεδρός
της Κυριάκος Μητσοτάκης. Τα περισσότερα εκ των
στελεχών της παράταξης θεωρούν ότι πρέπει να πάει
για διαγραφή από τη Νέα Δημοκρατία ο Βασίλης
Ζορμπάς. Προς το παρόν η ηγεσία της Νέας Δημο-
κρατίας θέλει να αποφύγει, κυρίως λόγω εκλογών, τη
μετωπική σύγκρουση σε έναν τέτοιο δήμο. Για να κλείσει το ενδεχόμενο της
υπερψήφισης του κ. Σταθόπουλου από τους Νεοδημοκράτες, κορυφαίοι υπουρ-
γοί και βουλευτές ζητούν με τηλέφωνα που κάνουν στους πολίτες της περιοχής
να στηρίξουν τον ανεξάρτητο υποψήφιο Γιάννη Μυλωνάκη.

Πόσους δήμους πήρε η ΝΔ; 
Μπορεί η ΝΔ να έδωσε χρίσματα μόνο στους τρεις μεγάλους δήμους, αλλά προφα-
νώς κατέγραψε τις δυνάμεις των υποψηφίων που έδωσαν τη μάχη την πρώτη Κυ-
ριακή και προέρχονται πολιτικά από τη φιλελεύθερη παράταξη. Τι προέκυψε από
την καταγραφή; Ότι από τους 247 δήμους που η μάχη έληξε από τον πρώτο γύρο, οι
τουλάχιστον 168 επικεφαλής έχουν πολιτική αναφορά στη ΝΔ. Που σημαίνει ότι
πλέον η πολιτική ιδεολογία της Κεντροδεξιάς είναι κυρίαρχη στην κοινωνία!

Αγία Παρασκευή: Ο «γάμος» 
του Συριζαίου με τον απερχόμενο 

«Νεοδημοκράτη» δήμαρχο
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Ηαπόφαση του Κρεμλίνου
να επαναφέρει το εμ-
πάργκο στη μεταφορά των

ουκρανικών σιτηρών και άλλων
προϊόντων πριν από μερικές
εβδομάδες προκάλεσε νέα επει-
σόδια στο σίριαλ της επισιτιστι-
κής κρίσης, που απειλεί την ΕΕ
και χώρες της Ασίας και της
Αφρικής. 

Η Μόσχα έχει βάλει στο στόχαστρό της κατά κύριο
λόγο το λιμάνι της Οδησσού, που αποτελεί το βασικό
διαμετακομιστικό κέντρο της ελεύθερης Ουκρανίας
προς τη θάλασσα. Οι εγκαταστάσεις του έχουν γίνει
επανειλημμένα στόχος των ρωσικών πυραύ-
λων, καθώς βασική επιδίωξη της στρατηγικής
Πούτιν είναι να προκαλέσει όσο το δυνατόν
μεγαλύτερο πρόβλημα στην εφοδιαστική αλυ-
σίδα της Ευρώπης. Ο στόχος αυτός επεκτείνε-
ται και σε χώρες της Αφρικής, οι οποίες λόγω
της έλλειψης βασικών προϊόντων αντιμετωπί-
ζουν ήδη ένα ισχυρό ρεύμα μετακίνησης πλη-
θυσμών προς τη βόρεια πλευρά της ηπείρου,
με τους μετανάστες να επιδιώκουν ακολούθως
τη μετάβασή τους στα νότια παράλια της ΕΕ,
κυρίως στις ακτές της Ιταλίας και τη Λαμπεντούζα. 

Από τη στιγμή που η Ρωσία συνεχίζει τη σκληρή
πολιτική της και το εμπάργκο, οι αναταράξεις στην
εφοδιαστική αλυσίδα αναμένεται να αυξηθούν, την
ώρα μάλιστα που η Ευρώπη αντιμετωπίζει και άλλες
παρενέργειες λόγω της γεωπολιτικής κρίσης, όπως
είναι οι αυξημένες τιμές και ο υψηλός σε σχέση με το
παρελθόν πληθωρισμός. 

Στο μεταξύ, το πρόβλημα γίνεται ακόμα πιο σύνθετο
από τη στιγμή που η κλιματική αλλαγή έχει σαφώς
επηρεάσει και άλλες καλλιέργειες στο εσωτερικό της
ΕΕ, όπως συμβαίνει στην παρούσα φάση με το λάδι,
το οποίο καταγράφει σημαντικές ελλείψεις στις κύ-
ριες χώρες προέλευσης, όπως η Ελλάδα, η Ιταλία και

η Ισπανία. Στην ελληνική αγορά, δε, η τιμή του έχει
πάρει την ανιούσα, με αποτέλεσμα ένα βασικό είδος
διατροφής να αποτελεί πλέον πολυτέλεια όχι μόνο για
τα ευπαθή νοικοκυριά αλλά και για τη μεσαία τάξη. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, η ουκρανική ηγεσία
αναζητεί νέους διαδρόμους εξαγωγών (export
corridors), προκειμένου να παρακάμψει τα εμ-
πόδια που έχει «σηκώσει» ο Βλαντίμιρ Πούτιν.
Μια εναλλακτική είναι η μεταφορά προϊόντων
μέσω του Δούναβη, αν και οι συγκεκριμένες
περιοχές που βρίσκονται κοντά στα ουκρανικά
εδάφη έχουν δεχθεί συχνά χτυπήματα από τα
ρωσικά όπλα. 

Τα τελευταία εικοσιτετράωρα γίνεται μια
συντονισμένη προσπάθεια για την εμπλοκή
της Ρουμανίας στη μεταφορά των σιτηρών και

όχι μόνο στην υπόλοιπη Ευρώπη. Το συγκεκριμένο
θέμα βρέθηκε πρόσφατα στο επίκεντρο της συνάντη-
σης του Βολοντίμιρ Ζελένσκι με τον Ρουμάνο ομόλο-
γό του Κλάους Γιοχάνις στο Βουκουρέστι, όπου συμ-
φωνήθηκε η διεύρυνση της στρατηγικής συνεργα-
σίας των δύο πλευρών. Σύμφωνα με εκτενή ρεπορτάζ
στη χώρα, ο Ρουμάνος πρόεδρος, αναφερόμενος στα
σιτηρά από την Ουκρανία, σημείωσε ανάμεσα σε άλ-
λα ότι η χώρα του θα συνεχίσει να συνεργάζεται με
διεθνείς εταίρους για να διευκολύνει τις εξαγωγές
ουκρανικών σιτηρών στις παγκόσμιες αγορές. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, έχει ήδη ανάψει το πράσινο
φως για να διπλασιαστεί η μηνιαία ικανότητα διέλευ-

σης μέσω των ρουμανικών λιμανιών σε
τέσσερα εκατομμύρια τόνους αγροτικών
προϊόντων. 

Στην εξίσωση της μεταφοράς των ου-
κρανικών αγαθών εποικοδομητικό ρόλο
μπορεί να διαδραματίσει και η Ελλάδα, κα-
θώς το αναβαθμισμένο σε υποδομές και
γεωστρατηγικό επίπεδο λιμάνι της Αλε-
ξανδρούπολης μπορεί να μετατραπεί σε
κόμβο για την είσοδο των προϊόντων στην

ΕΕ. Οι συγκεκριμένες εξελίξεις και η συνέχιση της
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία οδηγούν στο συμ-
πέρασμα ότι η Ευρώπη οφείλει να επενδύσει περισ-
σότερο στον πρωτογενή της τομέα και να δημιουργή-
σει τις κατάλληλες δικλίδες για τη διατροφική της
ασφάλεια. 

Το θέμα συζητείται σε υψηλό επίπεδο στις Βρυξέλ-
λες, ενώ οι πολιτικές δυνάμεις επεξεργάζονται προ-
τάσεις στην κατεύθυνση αυτή. Δίνεται μεγάλη έμφα-
ση στη στήριξη των νέων αγροτών και των γυναικών,
μέσα από την παροχή κινήτρων και διευκολύνσεων.
Είναι κοινά αποδεκτό ότι η ανθεκτική πολιτική της νέ-
ας εποχής είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την αξιο-
ποίηση εργαλείων καινοτομίας που θα αυξήσουν την
ανταγωνιστικότητα, αλλά και με την υιοθέτηση μιας
νέας προσέγγισης που βάζει στο επίκεντρο τα βιολο-
γικά προϊόντα και την προστασία της υγείας των πολι-
τών.

Σε κάθε περίπτωση, η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική
θα διαμορφωθεί το επόμενο διάστημα σε συνάρτηση
με το επόμενο Σύμφωνο Σταθερότητας, την ώρα που
οι Ευρωπαίοι ηγέτες αναζητούν τον κοινό τόπο μετα-
ξύ της δημοσιονομικής πειθαρχίας και της ανάγκης
για αύξηση των δεικτών ανάπτυξης. 

Κοντολογίς, η βιωσιμότητα της αγροτικής παραγω-
γής και η στήριξη της εφοδιαστικής αλυσίδας απαι-
τούν όχι μόνο ένα σοβαρό και κοστολογημένο σχέδιο,
αλλά και τη διασφάλιση επιπλέον κονδυλίων, σε μια
περίοδο έντονων και διαρκών αναταράξεων.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H επισιτιστική κρίση,
οι παρενέργειες και 
η αντίδραση της ΕΕ
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Μ
πορεί η Θεοδώρα Τζάκρη να τα έχει κάνει λίγο μαντάρα με την Παλαιά
Διαθήκη, αλλά οκέι, στην τελική ανάλυση δεν είναι προαπαιτούμενο
να ξέρεις την Παλαιά Διαθήκη για να είσαι βουλευτής, κάποιοι από

τους κυβερνώντες μας δεν ξέρουν άλλα, πολύ πιο βασικά. 

Η κυρία Τζάκρη, λοιπόν, η οποία ανταμείφθηκε για την πίστη της στον νέο αρ-
χηγό του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανο Κασσελάκη, με τη θέση της γραμματέως της Κοινο-
βουλευτικής Επιτροπής του κόμματος, μπέρδεψε τον Ιωνά που τον κατάπιε η
φάλαινα, με τον Ιώβ, εκείνον που έμεινε στην παγκόσμια ιστορία για την υπομο-
νή του. Μικρό το κακό και κανέναν δεν ενδιαφέρει. Αυτό που ενδιαφέρει είναι
ότι η κυρία Τζάκρη είπε αλήθειες. Όπως, για παράδειγμα, ότι στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ βρίζουν κάθε μέρα τον Στέφανο Κασσελάκη και ότι κάποιοι βουλευτές δεν
θέλουν να συνεργαστούν
μαζί του. Παράξενο. Για-
τί, άραγε;

Μέρα τα βάζω, 
μέρα τα βγάζω… 

…Τι έχουν τα έρμα και
ψοφάνε; Κάτι έχουν πάν-
τως. 

Μόλις προχθές η
«Εφημερίδα των Συντα-
κτών», φίλα προσκείμε-
νη στον ΣΥΡΙΖΑ, βγήκε
με άρθρο που κάνει τις
πιο φριχτές ιστορίες της
Παλαιάς Διαθήκης να
ωχριούν. «Μόνη διέξο-
δος η ανάληψη πρωτο-
βουλίας από την ΚΕ του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για την κα-
θαίρεση Κασσελάκη»,
ήταν ο τίτλος και μέσα
στο άρθρο ο κύριος Κασ-
σελάκης αποκαλείτο «η
καρικατούρα που λέγεται
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ».
Το άρθρο δεν πέρασε
απαρατήρητο, όσο και αν κάποιοι στον ΣΥΡΙΖΑ απαντούσαν, «α, ναι, πού; Δεν το
έχω διαβάσει…».

Αλήθεια, βγαίνει ένα τέτοιο άρθρο σε ένα από τα λίγα συμπολιτευόμενα
τον ΣΥΡΙΖΑ ΜΜΕ και δεν το έχεις διαβάσει; Τι διάβαζες όλη μέρα, τον μύθο
του Ιωνά και του κήτους; 

Μπορεί να σφυρίζουν αδιάφορα οι «το κόμμα είναι απόλυτα ενωμένο»,
αλλά οι υπόλοιποι δεν γεννήθηκαν χτες. Ο Στέφανος Κασσελάκης μοιρά-
ζει τελεσίγραφα ότι θα αφήσει έξω από το Επικρατείας όσους «υπονο-
μεύουν την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ», στελέχη τού υπενθυμίζουν ευγενικά -ή και
όχι τόσο- ότι δεν είναι ακριβώς δική του δουλειά να επιλέγει ποιος θα μπει
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας, τηλεφωνεί σε άλλα στελέχη για να πάρουν
πόστα και του ρίχνουν πόρτα, γενικά είναι μια ωραία ατμόσφαιρα εκεί
στον ΣΥΡΙΖΑ. 

«L’ tat c’est moi»
Ο Λουδοβίκος ΙΔ’ το είχε πει αυτό, ο επονομαζόμενος και βασιλιάς Ήλιος,

προφανώς διότι ο ίδιος θεωρούσε ότι ο ήλιος ανατέλλει από την κορδέλα της πε-
ρούκας του. «Το κράτος είμαι εγώ». Η έκφραση έμεινε στην ιστορία ως απόλυτο
συνώνυμο της έπαρσης της εξουσίας. Την επανέλαβε (με ερωτηματικό) η Αννέ-
τα Καββαδία, πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, για τον κύριο Κασσελάκη. Δεν είναι
όμορφα πράγματα αυτά να λέγονται σε ένα αριστερό κόμμα. Βασικά δεν είναι
όμορφα πράγματα να λέγονται σε οποιοδήποτε κόμμα. 

Ιδιαίτερα ένα κόμμα που έχει συλλογικά όργανα, Πολιτική Γραμματεία, Κεν-
τρική Επιτροπή και φυσικά Συνέδριο. Πού είναι όλα αυτά; Στη θέση τους, αλλά
χωρίς να συνεδριάζουν. Γιατί δεν συνεδριάζουν; Πιθανώς επειδή εάν συνε-
δριάσουν θα γίνει χαμός και στην πραγματικότητα κανείς στον ΣΥΡΙΖΑ δεν θέλει
αυτήν τη στιγμή να γίνει χαμός. Εντάξει, σχεδόν κανείς. Είναι και κάποιοι που

δεν βλέπουν την ώρα να
ρωτήσουν τον νέο τους
αρχηγό «ποιος υπονο-
μεύει ποιον και πώς;»,
ερώτημα στο οποίο μάλ-
λον δεν θα πάρουν απαν-
τήσεις. 

Ο φόβος, τελικά, 
δεν φυλάει 
τα έρμα

Να του δώσουμε μια
ανάσα του Στέφανου
Κασσελάκη: Δεν είναι
απλό πράγμα να καλεί-
σαι ξαφνικά να ηγηθείς
ενός κόμματος στο οποίο
οι μισοί δεν σε γουστά-
ρουν. Είναι, δε, ακόμη
πιο σύνθετο εάν δεν
έχεις προηγουμένως
απολύτως καμία εμπει-
ρία στην ηγεσία πολιτι-
κού κόμματος. Ή σε πο-
λιτικό κόμμα. Ή στην πο-
λιτική γενικότερα. 

Το βασικό ερώτημα που
προκύπτει από όλα αυτά είναι εάν ο χρόνος περνάει υπέρ ή εναντίον του. 

Μάλλον εναντίον του. Μπορεί να μην έχουν την ευκαιρία να σφαχτούν στα όρ-
γανα τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά εκτονώνονται επαρκώς κάνοντάς το
στα ΜΜΕ. Για πόσο θα προσποιούνται ότι «δεν διαβάζουν» τα κεντρικά
άρθρα της «ΕφΣυν» ή ότι δεν ακούνε τι λέει ο ένας και ο άλλος στην τη-
λεόραση και το ραδιόφωνο;

Ο Στέφανος Κασσελάκης προσπαθεί, καταφανώς, να διατηρήσει
τον έλεγχο· έναν έλεγχο, όμως, που στην πραγματικότητα δεν είχε
ποτέ σε απόλυτο βαθμό. Ναι, πολλοί που τον «αντιπολιτεύτηκαν» εκ
των έσω ηρέμησαν μετά την εκλογή του, είτε για ίδια οφέλη είτε για να
διαφυλάξουν πράγματι την ενότητα του κόμματος, αλλά αυτό δεν ση-
μαίνει ότι τον αποδέχθηκαν κιόλας. Άλλοι ούτε τον αποδέχθηκαν ού-
τε ηρέμησαν. Ο ίδιος θέλει να δείχνει σίγουρος, αλλά θα ήταν πολύ

απίθανο να είναι κιόλας. 

Στην κοιλιά του κήτους έχει πολύ σκοτάδι, εξάλλου. 

Όπως και αν σε λένε, Ιωνά, Ιώβ, ή Στέφανο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο Κασσελάκης 
στην «κοιλιά το κήτους»
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Τ
ην εδραία πεποίθησή του ότι η πολιτική κυριαρχία της
Νέας Δημοκρατίας θα επικυρωθεί και στον επαναλη-
πτικό γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών με την επι-

κράτηση όλων των «γαλάζιων» υποψηφίων, αλλά και την αι-
σιοδοξία του για την έκβαση του εκλογικού αγώνα στη Θεσ-
σαλία, εκφράζει μέσω της «Political» ο Νίκος Ρωμανός. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας κονιορτοποιεί
το αφήγημα της μείζονος και της ελάσσονος αντιπολίτευσης για
τα αποτελέσματα της κάλπης, επισημαίνοντας την απουσία του
ΣΥΡΙΖΑ στις πέντε από τις έξι μάχες που θα δοθούν στις περιφέ-
ρειες αλλά και την καθίζηση των ποσοστών του σε αρκετές πε-
ριοχές.  Όλα αυτά εν αντιθέσει με τις καθαρές νίκες των «γαλά-
ζιων» υποψηφίων που εξασφάλισαν την εκλογή τους από την
πρώτη Κυριακή και μάλιστα με αυξημένα ποσοστά σε σχέση με
την επίδοση που κατέγραψε η Νέα Δημοκρατία στις εθνικές
εκλογές. Ο Νίκος Ρωμανός διαμηνύει ότι «αυτή η εικόνα επί
της ουσίας αυξάνει για εμάς το μέγεθος της ευθύνης. Προσθέ-
τει μεγαλύτερο βάρος στους ώμους μας για να αντεπεξέλθουμε
στις αυξημένες προσδοκίες των πολιτών».

Κύριε Ρωμανέ, λίγα 24ωρα πριν ανοίξουν οι κάλπες για
τον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών και
προφανώς στο φόντο που δημιουργούν τα
αποτελέσματα της πρώτης κάλπης, πείτε μας ποιος
είναι ο στόχος για την ερχόμενη Κυριακή;

Ο στόχος από την πρώτη στιγμή είναι η εκλογή των ανθρώ-
πων που υποστηρίχθηκαν και στις δεκατρείς περιφέρειες
της χώρας και στους τρεις μεγάλους δήμους. Ήδη από την
πρώτη Κυριακή η πλειονότητα των περιφερειών, συγκεκρι-
μένα επτά περιφέρειες, «κλείδωσαν» με νικητή τον υποψή-
φιο που είχε το χρίσμα από τη Νέα Δημοκρατία. Στις υπόλοι-
πες περιπτώσεις, πλην μιας, έχουμε υποψήφιο στον δεύτερο

γύρο που επελέγη από εμάς και ο αντίπαλός του προέρχεται
από τον ευρύτερο χώρο μας. Η μόνη περιφέρεια όπου υπάρ-
χει υποψήφιος ο οποίος υποστηρίζεται από τα άλλα κόμματα
είναι η Θεσσαλία.

Ο στόχος παραμένει σταθερά ο ίδιος. Είμαστε εκείνοι που
έχουμε δώσει πολιτικό χρώμα, από την πρώτη στιγμή, στη
μάχη των περιφερειών και έχουμε εξηγήσει αναλυτικά τους
λόγους για τους οποίους θεωρούμε ότι έχει τον δικό της συμ-
βολισμό, τη δική της αξία και τη δική της σημασία, της εκλο-
γής των περιφερειαρχών που έχουμε υποστηρίξει. Και τούτο
γιατί θεωρούμε τους περιφερειάρχες συνεργάτες της κεντρι-
κής διοίκησης και της κυβέρνησης.

Επίσης θεωρούμε ότι τα αυξημένα εργαλεία που θα έχουν
στα χέρια τους το επόμενο διάστημα έχει σημασία να αξιο-
ποιηθούν από ανθρώπους με τους οποίους μοιραζόμαστε το
ίδιο όραμα, έχουμε τις ίδιες προτεραιότητες και κοιτάμε προς
την ίδια κατεύθυνση σχετικά και με την ανάπτυξη και με την
Πολιτική Προστασία και με τις προτεραιότητες που πρέπει να
τεθούν σε κάθε περιφέρεια.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ήδη από τα αποτελέσματα 
της πρώτης Κυριακής

βλέπουμε ότι όχι απλώς 
η επίδοση είναι ήδη καλύτερη

από τις προηγούμενες
αυτοδιοικητικές εκλογές,

ιδίως αν δούμε και 
τα ποσοστά ανά περιφέρεια,

αλλά είναι και καλύτερη 
από τις τελευταίες 
εθνικές εκλογέςΕκ
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«Το αποτέλεσμα των αυτοδιοικητικών 
αυξάνει το βάρος της ευθύνης»
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Γιώργο 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



Από την αντιπολίτευση πάντως, εκτός από τη διαφορετική

ανάγνωση των αποτελεσμάτων της πρώτης Κυριακής,

επικεντρώνονται και στην ισχύ που θα έχουν τα πολιτικά

αποτελέσματα τα οποία θα παράξει η κάλπη της

Περιφέρειας Θεσσαλίας. Φιλοτεχνείται, δε, η εικόνα ότι το

συνολικό ταμείο θα βρει χαμένη τη Νέα Δημοκρατία και ότι

δεν θα πιαστεί ο στόχος που έβαλε ο πρωθυπουργός. Τι

απαντάτε; 

Ήδη από τα αποτελέσματα της πρώτης Κυριακής βλέπουμε
ότι όχι απλώς η επίδοση είναι ήδη καλύτερη από τις προ-
ηγούμενες αυτοδιοικητικές εκλογές, ιδίως αν δούμε και τα
ποσοστά ανά περιφέρεια αλλά είναι και καλύτερη από τις τε-
λευταίες εθνικές εκλογές. Τηρουμένων φυσικά των αναλο-
γιών, βλέπουμε ότι έχουν ενισχυθεί τα ποσοστά, για παρά-
δειγμα, στην Αττική -ο κ. Χαρδαλιάς έχει υψηλότερο ποσο-
στό από εκείνο που συγκέντρωσε το κόμμα στις βουλευτικές
εκλογές στην Περιφέρεια Αττικής. Επίσης ο κ. Τζιτζικώστας
έχει ένα κατά πολύ μεγαλύτερο ποσοστό από το αντίστοιχο
των τελευταίων εθνικών εκλογών στην Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας. 

Τη δική του σημειολογία έχει το γεγονός ότι στις πληγεί-
σες περιοχές όλοι οι περιφερειάρχες τους οποίους υποστη-
ρίξαμε είτε είναι στον δεύτερο γύρο και προηγούνται με με-
γάλη διαφορά από τον επόμενο, είτε εξασφάλισαν την εκλο-
γή τους από την πρώτη Κυριακή. Θυμίζω ότι στο Νότιο Αιγαίο
έχουμε τον κ. Χατζημάρκο με ένα ποσοστό 65% και το συν-
δέω με την κριτική που ακούστηκε για τη διαχείριση των φυ-
σικών καταστροφών στη Ρόδο. Αντίστοιχη είναι η εικόνα και
με τον δήμαρχο Ρόδου, που φυσικά δεν είχε επίσημη στήρι-
ξη από τη Νέα Δημοκρατία αλλά έχει τη δική του αξία ότι εν
ενέργεια δήμαρχος σε μια περιοχή όπου σημειώθηκε αυτή η
φυσική καταστροφή επανεκλέγεται. Ανάλογη είναι η εικόνα
στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, όπου επίσης θυμίζω
την καλοκαιρινή περίοδο τις φυσικές καταστροφές στον
Έβρο. Θα μου επιτρέψετε να πω ότι και στη Θεσσαλία ο κ.
Αγοραστός κατέγραψε ένα ποσοστό μεγαλύτερο οριακά από
το ποσοστό που καταγράφηκε στις εθνικές εκλογές στην Πε-
ριφέρεια Θεσσαλίας και παρά τη λάσπη, παρά τον πόλεμο
και τον τρόπο με τον οποίο όλοι οι αντίπαλοι εργαλειοποί-
ησαν τη διπλή φυσική καταστροφή που υπέστη η Θεσσαλία
ελάχιστες βδομάδες πριν από τις εκλογές, παρ’ όλα αυτά
προηγήθηκε με μεγάλη διαφορά από τον δεύτερο κατά σει-
ρά υποψήφιο περιφερειάρχη και θεωρώ ότι θα κερδίσει την
Περιφέρεια Θεσσαλίας. 

Την ίδια στιγμή τι έχουμε στην αντιπολίτευση; Για παρά-
δειγμα, ο ΣΥΡΙΖΑ επαναλαμβάνω ότι δεν έχει εκπροσώπηση
σε καμία από τις μάχες που δίνονται στον δεύτερο γύρο για
τις περιφέρειες, πλην της Θεσσαλίας. Στην Αθήνα δεν κατά-
φερε να περάσει καν στον δεύτερο γύρο ο υποψήφιός του.
Στο ΠΑΣΟΚ, από την άλλη, στην Περιφέρεια Αττικής ο υπο-
ψήφιός του είναι σε πολύ χαμηλά ποσοστά, σε μεγάλη από-
σταση από τη δεύτερη θέση. Όπως επίσης στην Αθήνα, για
την οποία πανηγυρίζει το ΠΑΣΟΚ ουσιαστικά λόγω της επί-
δοσης του κυρίου Δούκα. Αν θυμάμαι καλά, ο κύριος Δού-
κας πρέπει να είναι πολύ κοντά στα ποσοστά του κυρίου Γε-
ρουλάνου το 2019. Καταλαβαίνω την ανάγκη του ΠΑΣΟΚ να
πανηγυρίσει για το γεγονός ότι δεν κατάφερε ο κύριος Ζαχα-
ριάδης να περάσει στον δεύτερο γύρο, αλλά δεν βλέπω κα-

μιά τρομερή εκτόξευση σε σχέση με τα ποσοστά του υποψη-

φίου που υποστήριξε το ΠΑΣΟΚ το 2019.

Πώς θα πλαισιώσουν το κόμμα και η κυβέρνηση τους
υποψηφίους που θα δώσουν τη μάχη στον δεύτερο
γύρο;

Υπάρχει προγραμματισμός για όλες τις περιφέρειες που
θα κριθούν την επόμενη Κυριακή. Τα στελέχη μας θα επι-
σκεφθούν δήμο δήμο τις συγκεκριμένες περιοχές για να λά-
βει σάρκα και οστά όλη η προετοιμασία και η δουλειά που
απαιτείται λίγο πριν από τη λήξη των προεκλογικών εκστρα-
τειών, προκειμένου ο αρχικός στόχος, της επικράτησης στις
δεκατρείς περιφέρειες και στους τρεις μεγάλους δήμους, να
επικυρωθεί και από την κάλπη της δεύτερης Κυριακής. 

Τελικά ποιο θα είναι το μήνυμα των αυτοδιοικητικών
εκλογών;

Το μήνυμα είναι ξεκάθαρα μια επιβεβαίωση της εμ-
πιστοσύνης στη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μη-

τσοτάκη μετά από ένα πάρα πολύ δύσκολο καλοκαίρι
αλλά και ένα εξίσου δύσκολο φθινόπωρο και ειδικά για
τη Θεσσαλία. Δεν πρέπει να ξεχνάμε το μέγεθος των
προκλήσεων που έπρεπε να αντιμετωπιστούν και αντι-
μετωπίζονται στη Θεσσαλία. Παράλληλα θεωρώ ότι
υπάρχει και μια περαιτέρω καθίζηση της αντιπολίτευ-
σης, κυρίως της αξιωματικής. Αυτή η εικόνα επί της ου-
σίας αυξάνει για εμάς το μέγεθος της ευθύνης. Προ-
σθέτει μεγαλύτερο βάρος στους ώμους μας για να αν-
τεπεξέλθουμε στις αυξημένες προσδοκίες των πολι-
τών. Διαχειριστήκαμε πάρα πολύ δύσκολες καταστά-
σεις αλλά παράλληλα τρέξαμε ένα μεταρρυθμιστικό
έργο, νομοθετήσαμε το 50% του προεκλογικού μας
προγράμματος, προχωράμε σε σημαντικές μεταρρυθ-
μίσεις για το κράτος και την ψηφιακή διακυβέρνηση,
για τον έλεγχο της αισχροκέρδειας. Αυτό είναι ένα πολύ
σημαντικό μέτωπο που άπτεται της αναχαίτισης της
ακρίβειας που είναι το νούμερο ένα ζήτημα για κάθε
Έλληνα και για κάθε Ελληνίδα. 
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Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει 
εκπροσώπηση σε καμία 

από τις μάχες 
που δίνονται στον δεύτερο
γύρο για τις περιφέρειες,

πλην της Θεσσαλίας. 
Στην Αθήνα δεν κατάφερε 

να περάσει καν στον δεύτερο
γύρο ο υποψήφιός του
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Δ Η Μ Ο Σ  Ρ Α Φ Η Ν Α Σ - Π Ι Κ Ε Ρ Μ Ι Ο Υ

Η «συμφωνία των... καρεκλοκένταυρων»
απέναντι στον Βαγγέλη Μπουρνού
Ε

κλογικός... πανικός επικρατεί στον Δήμο
Ραφήνας-Πικερμίου μετά το 42% που
συγκέντρωσε στον α’ γύρο των αυτοδιοι-

κητικών εκλογών ο Βαγγέλης Μπουρνούς, με
αποτέλεσμα οι δύο αντιπολιτευόμενες παρατά-
ξεις να συνασπιστούν για να διεκδικήσουν τη
νίκη. Το σύνθημα του σημερινού δημάρχου
ήταν και παραμένει το εξής: «Συνεχίζουμε δυ-
ναμικά μπροστά. Γυρνάμε την πλάτη στις υπό-
γειες συναλλαγές κάτω από το τραπέζι με έπα-
θλο τον δημοτικό κορβανά».

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», η
δεύτερη με μεγάλη διαφορά -σχεδόν 11 μονά-
δων με ποσοστό 31,3%- Δήμητρα Τσεβά κάθισε
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων με τον Αν-
δρέα Βασιλόπουλο, ο οποίος βγήκε στην 3η θέ-
ση την πρώτη Κυριακή με ποσοστό σχεδόν
15,8%, και τελικά κατέληξαν σε συμφωνία. Η
συμφωνία συνεργασίας μεταξύ των παρατάξε-
ων Τσεβά και Βασιλόπουλου, που ανακοινώ-
θηκε προτού περάσουν 48 ώρες από τη συντρι-
πτική τους ήττα την πρώτη Κυριακή, αποδει-
κνύει τον πανικό και τα αδιέξοδά τους, όπως
λένε άνθρωποι της σημερινής διοίκησης.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το στρατό-
πεδο του νυν δημάρχου, οι παρατάξεις Τσεβά
και Βασιλόπουλου αποφάσισαν να κάνουν
«μοιρασιά» του δήμου και του δημοτικού
κορβανά. Για την κυρία Τσεβά η θέση του δη-
μάρχου και για τον κ. Βασιλόπουλο ένα «καλό
μεροκάματο» για τον ίδιο και τους συνεργά-
τες του. Σύμφωνα με όσα μας λένε παράγον-
τες της αυτοδιοίκησης από την περιοχή, οι
δύο πλευρές έχουν κλείσει μια σειρά από
προσοδοφόρα projects για υλοποίηση προ-
γραμμάτων που αποτελούν και την κύρια
επαγγελματική ενασχόληση του κ. Βασιλό-
πουλου, καθώς και οι αρμοδιότητες του ΔΟ-
ΠΑΠ με το γεμάτο «ταμείο».

Ταυτόχρονα, οι συγκεκριμένες παρατάξεις
μιλούν για συμφωνία πάνω σε κοινές προ-
γραμματικές θέσεις, την ώρα που προεκλογι-
κά δεν μίλησαν ποτέ για συγκλίσεις, παρά μό-
νο όταν είδαν ότι χάνουν και πάλι τον δήμο με
διαφορά. Παράλληλα, και οι δύο παρατάξεις
δεν είχαν και δεν παρουσίασαν ποτέ κανένα
αξιόλογο και αξιόπιστο πρόγραμμα για τον
δήμο. Αυτό που έκαναν ήταν απλές... γενικό-
λογες αναφορές, μια καθαρή αντιγραφή του
προγράμματος του Μπουρνού. Θεωρείται δε-
δομένο, δε, ότι οι πολίτες σε Ραφήνα και Πι-
κέρμι θα γυρίσουν την πλάτη τους στις υπό-
γειες συναλλαγές.

Έργα που ήδη έγιναν ή
προωθεί η νυν δημοτική αρχή

Όσο για τα έργα και τις ημέρες του νυν δη-
μάρχου; Ας ρίξουμε μια ματιά στα βασικά που
έχει υλοποιήσει και προωθεί με στόχο τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας των πολιτών ο κ.
Μπουρνούς:
� Κατασκευή ενός σύγχρονου Βιολογικού Κα-
θαρισμού με δίκτυο αποχέτευσης μήκους 320
χλμ. για συνολικά 8.500 οικιακές συνδέσεις.
� Κατασκευή του Παραολυμπιακού Αθλητικού
Κέντρου, μοναδικού στην Ελλάδα, που αγκα-
λιάζει τις αθλητικές ανάγκες των συνανθρώ-
πων μας με αναπηρίες, χωρίς να αποκλείει τη
χρήση του και από άλλους αθλητές και πολίτες.
� Υλοποίηση έργων αντιπλημμυρικής προ-
στασίας, με κορυφαία παρέμβαση το μεγάλο
έργο του Μεγάλου Ρέματος, αλλά και παρεμ-
βάσεις σε Ντράφι, Διώνη, Πικέρμι, Κόκκινο
Λιμανάκι με εξασφαλισμένες χρηματοδοτή-

σεις άνω των 32 εκατ. ευρώ.
� Ένταξη περιοχών του δήμου στο Σχέδιο
Πόλης.
� Υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου διαχείρισης
απορριμμάτων που θα δίνει βάρος στην ανακύ-
κλωση, στη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων,
στην προμήθεια νέου εξοπλισμού, στη συμμε-
τοχή των πολιτών αλλά και στη μείωση των αν-
ταποδοτικών τελών για όσους ανακυκλώνουν.
� Αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων χρηματο-
δοτικών προγραμμάτων, εθνικών και ευρωπαϊ-
κών, για έργα στον δήμο.
� Ενίσχυση των κοινωνικών δομών και προ-
γραμμάτων.
� Βελτίωση των υποδομών εκπαίδευσης.
� Έργα αναπλάσεων σε όλες τις περιοχές του
δήμου.
� Βελτίωση των συνθηκών κυκλοφορίας και
οδικής ασφάλειας με εκτεταμένες ασφαλτο-
στρώσεις.

� Δημιουργία Θεματικού Πάρκου στην Καλλι-
τεχνούπολη, δημιουργία του Μεγάλου Περιπά-
του και αποκατάσταση των πυρόπληκτων πε-
ριοχών με εξασφαλισμένες χρηματοδοτήσεις.
� Επέκταση του προαστιακού έως το λιμάνι.
Σχέδιο αποσυμφόρησης της Ραφήνας που
προβλέπει υπογειοποιήσεις, νέους άξονες και
εκτεταμένες πεζοδρομήσεις και αναπλάσεις.
Θέσπιση κανόνων λειτουργίας του λιμανιού και
εναέριας κυκλοφορίας πάνω από την πόλη σε
συνεργασία με το ΔΑΑ. Απόδοση των παρα-
λιών στον δήμο και αναμόρφωση του παραλια-
κού μετώπου. Εφαρμογή ενός νέου σχεδίου
Πολιτικής Προστασίας με παράλληλη ενίσχυση
του εξοπλισμού, αξιοποιώντας προγράμματα
όπως το «Αιγίς» και το «Α. Τρίτσης».
� Προώθηση της αναβάθμισης δικτύου
ύδρευσης, υπογειοποίηση του δικτύου του
ΔΕΔΔΗΕ, καθώς και επέκταση του δικτύου
οπτικών ινών. 

Η συνεργασία πανικού των Τσεβά -
Βασιλόπουλου και το σύνθημα 
του νυν δημάρχου: «Γυρνάμε 

την πλάτη στις υπόγειες
συναλλαγές κάτω από το τραπέζι

με έπαθλο τον δημοτικό κορβανά»

Ο δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου
Βαγγέλης Μπουρνούς

Η Δήμητρα 
Τσεβά

Ο Ανδρέας 
Βασιλόπουλος



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ15

Σ
τη μάχη της Αθήνας ρίχνει το βάρος το
ΠΑΣΟΚ ενόψει της τελικής αναμέτρησης
της Κυριακής και ήδη όλος ο κομματικός

μηχανισμός δουλεύει «στο κόκκινο» θυμίζον-
τας κινητοποίηση σε επίπεδο εθνικών εκλογών.
Τα τηλέφωνα στη Χαριλάου Τρικούπη έχουν πά-

ρει κυριολεκτικά φωτιά όχι μό-
νο για το κάλεσμα συμμετοχής
στην κάλπη αλλά και για να
«βάλουν πλάτη» ως εκλογικοί
αντιπρόσωποι. 

Σε μια ρεαλιστική αποτύπω-
ση του εκλογικού τοπίου δεν
τρέφουν ψευδαισθήσεις για
μια ολική ανατροπή, αν και η
κάλπη ποτέ δεν ξέρεις τι θα

βγάλει. Σε κάθε περίπτωση, ο Κώστας Μπακο-
γιάννης είναι το μεγάλο φαβορί και εκείνο που
επιδιώκουν είναι ένα δυνατό αποτέλεσμα που
θα μπορούν να το κάνουν «σημαία» την επόμενη
μέρα. Όπως λένε, «ο δεύτερος γύρος των αυτο-
διοικητικών εκλογών θα αφήσει μια πολύ ση-
μαντική παρακαταθήκη για την παράταξή μας. Η
μητέρα των μαχών θα είναι στην Αθήνα, όπου η
προοδευτική και αξιόπιστη φωνή του Χάρη
Δούκα εκφράζει μια αισθητική και πολιτική αν-
τίληψη για την Αυτοδιοίκηση που ξεπερνά τα
στενά κομματικά πλαίσια. Στο σύντομο χρονικό
διάστημα της προεκλογικής εκστρατείας, κατά-
φερε να θέσει μια σύγχρονη ατζέντα για την πό-
λη. Επιδιώκουμε μια ευρύτερη συσπείρωση δυ-
νάμεων, με συγκλίσεις πάνω στην ουσία της πο-
λιτικής για την Αυτοδιοίκηση και όχι στη βάση
της κομματικής πολιτικής». 

Όσο για τη συνεργασία του κ. Δούκα με τον κ.
Ζαχαριάδη, υπογραμμίζουν ότι έχει αυτοδιοι-
κητικό χαρακτήρα και ξεκαθαρίζουν ότι κεντρι-
κές συμφωνίες κορυφής δεν πρόκειται να
υπάρξουν.

Κρατούν χαμηλούς τόνους
Αναφορικά με την προχθεσινή τηλεοπτική

αναμέτρηση Μπακογιάννη - Δούκα στη Χαριλά-
ου Τρικούπη κρατούν χαμηλούς τόνους. Σε γενι-
κές γραμμές πάντως δεν μπορούμε να πούμε
ότι ο κ. Δούκας ήταν ο κερδισμένος, καθώς σε
ορισμένες στιγμές φάνηκε η απουσία της εμπει-
ρίας στα τηλεοπτικά πάνελ. 

Ενδεικτικό ήταν και το μετρημένο σχόλιο του

γραμματέα της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Σπυρό-
πουλου, «ο κ. Δούκας κατέθεσε σχέδιο για την
Αθήνα, μια εναλλακτική πρόταση για έναν δήμο
στον οποίο η νυν διοίκηση επί τέσσερα χρόνια
δεν έκανε απολύτως τίποτα για τους πολίτες». 

Ερωτηθείς δε για τις επιδόσεις του ΠΑΣΟΚ
συνολικά στην Αυτοδιοίκηση, ο κ. Σπυρόπουλος
επέμεινε στην πεπατημένη σημειώνοντας ότι
«είμαστε ικανοποιημένοι και θα πάμε ακόμη
καλύτερα και στον δεύτερο γύρο. Το σημαντικό
όμως είναι ο ελληνικός λαός να επιλέξει περι-
φερειάρχες και δημάρχους που πάνω από όλα
θα βάζουν τον τόπο τους, το συμφέρον των πολι-
τών και ένα σύγχρονο μοντέλο περιφερειακής
ανάπτυξης».

Στο μεταξύ, η προχθεσινή εικόνα του τηλεο-
πτικού διαλόγου μεταξύ των δύο υποψηφίων
μπορεί να ήταν ένα απτό παράδειγμα πολιτικού
πολιτισμού, «όταν έσβησαν τα φώτα» όμως άρ-
χισαν οι μπηχτές. Από το περιβάλλον του κ. Δού-
κα σε μια προσπάθεια αποτίμησης του ντιμπέιτ
υποστήριζαν μεταξύ άλλων πως «ο κ. Μπακο-
γιάννης προσήλθε στο ντιμπέιτ για να μας πείσει
ότι ζούμε σε μια άλλη Αθήνα, την οποία μάλλον
βλέπει μόνο αυτός. Μας καλούσε να αλλάξουμε
μαζί την πόλη λες και δεν ήταν εκείνος δήμαρ-
χος τα τελευταία τέσσερα χρόνια».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Βενιζέλος «έστειλε» το μήνυμα των εκλογών
Πάντως την ώρα που το ΠΑΣΟΚ κινείται προσεκτικά μέχρι την Κυριακή, αποφεύγοντας τις

όποιες εξάρσεις που θα μπορούσαν να αποπροσανατολίσουν το κοινό που αμφιταλαντεύε-
ται, ο πρώην πρόεδρος του κόμματος Ευάγγελος Βενιζέλος, απελευθερωμέ-

νος από κομματικές δεσμεύσεις, με συνέντευξή του στην «Οικονομική Επι-
θεώρηση», αποκωδικοποιεί με τον δικό του τρόπο το μήνυμα των εκλογών. 

«Υπό την έννοια αυτή τα λεγόμενα μηνύματα των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών αφορούν προφανώς τα κόμματα της αντιπολίτευσης και τη μεταξύ τους

σχέση. Αφορούν όμως και την κυβέρνηση που θα ήταν κατά τη γνώμη μου
σφάλμα να θεωρήσει ότι με την ψήφο στις αυτοδιοικητικές εκλογές εγκρίθηκε ο

τρόπος με τον οποίο διαχειρίζεται τις κρίσεις και γενικότερα τις προκλήσεις των τελευταίων
μηνών. Μπορεί όμως να κάνω εγώ λάθος και η κοινωνία να έχει καταστεί οριστικά ολιγαρκής
και ικανοποιημένη από την ύπαρξη ενός κυρίαρχου κόμματος χωρίς αντίβαρα». 

Μόλις έσβησαν τα φώτα από το ντιμπέιτ μεταξύ Μπακογιάννη 
και Δούκα, άρχισε το… θάψιμο του νυν δημάρχου Αθηναίων 

βγήκαν τα «φτυάρια»

ΠΑΣΟΚ: Μετά τον… 
πολιτικό πολιτισμό
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Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στη χθεσινή ομιλία του
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματός του
κατηγόρησε τις ισραηλινές δυνάμεις για τις επιθέ-

σεις τους στη Γάζα και υποστήριξε πως η διακοπή νερού
και ρεύματος «δεν είναι πόλεμος αλλά σφαγή».

Μετά το ξέσπασμα του νέου πολέμου η τουρκική κυβέρ-
νηση, που τους τελευταίους μήνες είχε κάνει βήματα επα-
ναπροσέγγισης με τις ΗΠΑ και το Ισραήλ, φαίνεται ότι αλ-
λάζει την εξωτερική της πολιτική, στηρίζοντας ανοιχτά
τους Παλαιστινίους, σε μια προσπάθεια να το «παίξει» πάλι

προστάτης όλου του μουσουλμανικού κό-
σμου. Ο Ταγίπ θεωρεί ότι είναι ευνοϊκές οι
συνθήκες για να παίξει καθοριστικό ρόλο
στην περιοχή και πιστεύει πως τώρα είναι η
κατάλληλη στιγμή για την αλλαγή δεδομέ-
νων υπέρ της Τουρκίας στη σκακιέρα της

Μέσης Ανατολής.
Βεβαίως, παρά τις «κορόνες» Ερντογάν,

εκείνος που ουσιαστικά κινεί τα νήματα του
πολέμου στο Ισραήλ είναι ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ
Πούτιν, ενώ ο «σουλτάνος» είναι απλώς ο μπροστινός στα
σκοτεινά σχέδια του «τσάρου» για αιματοβαμμένη λύση
στη Μέση Ανατολή. Άλλωστε, αυτή τη «λύση» ακολούθησε
κηρύσσοντας τον πόλεμο στην Ουκρανία. Κατηγόρησε το
Κίεβο ότι καταπιέζει τις φιλορωσικές αυτόνομες κοινότη-
τες στο Ντόνετσκ και στο Λουγκάνσκ και το χρησιμοποίησε
ως αφορμή για να επιτεθεί στην Ουκρανία με επιδίωξη να
δημιουργήσει ανεξάρτητο κράτος στο ανατολικό τμήμα
της, ελεγχόμενο από τον ίδιο.

Θέλει να «κόψει» τη βοήθεια
της Δύσης προς την Ουκρανία

Έτσι λοιπόν, όπως «έλυσε» το θέμα με τη ρωσική μειονότη-
τα στην Ουκρανία κάνοντας πόλεμο, το ίδιο θέλει να γίνει και
στο Ισραήλ, να το σύρει σε πόλεμο με τους Παλαιστινίους.

Ο Ρώσος πρόεδρος, περιγράφοντας τη βία στο Ισραήλ
ως τρομερή, δήλωσε ότι η σύγκρουση δεν μπορεί να επι-
λυθεί χωρίς την αντιμετώπιση ζητημάτων όπως η ίδρυση
παλαιστινιακού κράτους. Τόνισε επίσης, παίζοντάς το φι-
λειρηνιστής, ότι οι ΗΠΑ αυξάνουν τις εντάσεις στην περιο-
χή με το να αναπτύσσουν δυνάμεις του πολεμικού τους
ναυτικού και τις κατηγόρησε ότι παρακάμπτουν την καθιε-
ρωμένη διαδικασία για την επίλυση της ισραηλινο-παλαι-

στινιακής διένεξης και ότι προσπαθούν να ελέγξουν τα
πράγματα χωρίς να επιλύσουν τα θεμελιώδη ζητήματα.

Σε ανακοίνωσή του το Κρεμλίνο έκφρασε τη λύπη του
για την «καταστροφική αύξηση των θανάτων μεταξύ των
αμάχων», προσθέτοντας ότι η σύγκρουση μπορεί να επι-
λυθεί μόνο στη βάση ενός σχεδίου δύο κρατών, με τη δημι-
ουργία δηλαδή ενός παλαιστινιακού κράτους με πρω-
τεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ.

Επιδίωξη της Ρωσίας είναι να τροφοδοτεί το χάος σε
διάφορες περιοχές του πλανήτη, σε μια προσπάθεια να
«κόψει» τη βοήθεια της Δύσης προς την Ουκρανία. Σε αυτό
το σχέδιο εντάσσεται και η βίαιη επίθεση της Χαμάς κατά
του Ισραήλ. Ένα τέτοιο καταστροφικό σοκ στη Μέση Ανα-
τολή υποβοηθά τη στρατηγική προτεραιότητα του Πούτιν
να αποσπάσει την υποστήριξη και την προσοχή της Δύσης
από την Ουκρανία, ενώ ζωτικής σημασίας ερώτημα είναι
ποιο είναι το μερίδιο ευθύνης που πρέπει να δοθεί στο
Κρεμλίνο για τις αυξανόμενες κρίσεις σε Ισραήλ, Κοσσυ-
φοπέδιο, Καύκασο και Αφρική.

Κοινή γραμμή Ρωσίας - Τουρκίας
Μπορεί ο Πούτιν να μην πυροδότησε όλες αυτές τις κρί-

σεις, αλλά τώρα είναι ευτυχής που ρίχνει λάδι στη φωτιά
και να τις «παίζει» προς όφελός του. Άλλωστε, οι «κρά-
χτες» του Κρεμλίνου διαδίδουν ήδη το αφήγημα ότι ένας
πόλεμος στη Μέση Ανατολή είναι νίκη για τη Ρωσία, καθώς
έτσι τα χρήματα που δίνονται από τη Δύση στην Ουκρανία
θα στερέψουν.

«Η επίθεση κατά του Ισραήλ θα διχάσει την προσοχή, δε-
δομένης της εστίασης των ΗΠΑ στο Ισραήλ. Ελπίζουμε ότι
αυτό δεν θα έχει δραματικές επιπτώσεις στην υποστήριξη
της Ουκρανίας, αλλά φυσικά πολλά θα εξαρτηθούν και από
τη διάρκεια της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή. Αν θέλου-

με πραγματικά να είμαστε μια γεωπολιτική Ευρωπαϊκή
Ένωση, πρέπει να είμαστε σε θέση να αντιμετωπίζουμε ταυ-
τόχρονα πολλαπλές κρίσεις», δήλωσε διπλωμάτης της ΕΕ.

Η Τουρκία, ευθυγραμμισμένη με τη Ρωσία, σε ανακοί-
νωσή της ανέφερε ότι η Άγκυρα θα διατηρήσει τις προσπά-
θειές της για τη διασφάλιση της ηρεμίας στη Μέση Ανατο-
λή, ενώ το Κρεμλίνο δήλωσε ότι οι επαφές μεταξύ των δύο
ηγετών θα συνεχιστούν.

Ενοχλήθηκαν οι ΗΠΑ
Η τηλεφωνική συνομιλία του προέδρου της Τουρκίας με

τον Πούτιν, από την οποία, όπως φάνηκε, οι δύο ηγέτες
έχουν κοινή γραμμή για την επίλυση του παλαιστινιακού
ζητήματος, ενόχλησε ιδιαιτέρως τις ΗΠΑ, όπως και οι κα-
τηγορίες που εξαπολύουν εναντίον τους για τη στήριξή της
στο Ισραήλ.

Ακολουθώντας τα... βήματα του Ερντογάν, εξέφρασαν
την υποστήριξή τους στη Χαμάς τόσο ο πρόεδρος του Ρε-
πουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος Κεμάλ Κιλιτσντάρο-
γλου όσο και ο πρόεδρος του Κόμματος του Μέλλοντος
Αχμέτ Νταβούτογλου. Επίσης, δύο φιλοϊσλαμικά κόμματα,
το Hüda-Par και το Saadet, σχεδιάζουν μεγάλο συλλαλη-
τήριο υποστήριξης στους Παλαιστινίους.

Οι Ισραηλινοί αυτήν τη στιγμή μετράνε φίλους και σίγου-
ρα εξανεμίστηκε κάθε διάθεση επαναπροσέγγισης με την
Άγκυρα λόγω της στάσης του προέδρου της Τουρκίας. Στα
μάτια του ισραηλινού κατεστημένου ο Ερντογάν ήταν ο άν-
θρωπος που έδωσε καταφύγιο στη Χαμάς.

Ο «σουλτάνος», από τη μεριά του, αναφερόμενος στις ισ-
ραηλινές επιθέσεις δήλωσε ότι «αυτά δεν είναι ανακλαστι-
κά κράτους αλλά μιας οργάνωσης. Αν το Ισραήλ δεν συμ-
περιφερθεί ως κράτος αλλά σαν οργάνωση, τότε θα πρέπει
να ξέρει πως θα του συμπεριφέρονται σαν οργάνωση».

Αφού με χάρτες έδειξε την πρότασή του για την ίδρυση
του παλαιστινιακού κράτους, υποστήριξε πως σε περίπτω-
ση που δεν συμβεί αυτό, θα απειληθεί η ύπαρξη του κρά-
τους του Ισραήλ και πως «τα επεισόδια που ξέσπασαν από
το περασμένο Σάββατο δεν θα έχουν τέλος και θα ακολου-
θήσουν χειρότερες τραγωδίες». 

Τα σκοτεινά σχέδια του «τσάρου» 
με μπροστάρη τον Ερντογάν για

αιματοβαμμένη λύση στη Μέση Ανατολή

ΒΛΑΝΤΙΜΙΡ ΠΟΥΤΙΝ

Αυτός κινεί 
τα νήματα
του πολέμου
στο Ισραήλ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ο
ι πολίτες της Αγίας Παρασκευής μάς τίμησαν με
τη θετική τους ψήφο στις δημοτικές εκλογές της
8ης Οκτωβρίου. Μας έδωσαν την πρώτη θέση,

μας τίμησαν με την εμπιστοσύνη τους. Μας έδωσαν την
εντολή να γυρίσουμε σελίδα, να εφαρμόσουμε το σχέδιό
μας και να πάμε την πόλη μας μπροστά. Τους ευχαριστώ
για αυτό και δεσμεύομαι να τιμήσω τη στήριξη που μας
έδωσαν. Να τηρήσω κάθε δέσμευση που αναλάβαμε με
το πρόγραμμά μας. 

Οι δημότες της Αγίας Παρασκευής γνωρίζουν ότι όλα
τα προηγούμενα τέσσερα χρόνια ασκήσαμε υπεύθυνη
αντιπολίτευση. Καταθέσαμε προτάσεις, στηρίξαμε με
την ψήφο μας θετικές αποφάσεις για την πόλη, είπαμε
όχι σε επιλογές που μας πάνε πίσω.

Συναντηθήκαμε στις γειτονιές της πόλης. Συζητήσα-
με, ακούσαμε τα προβλήματα και τις ανάγκες τους. Μοι-
ραστήκαμε τις ανησυχίες τους. Κάθε γραμμή από το
πρόγραμμά μας έχει γραφτεί από τους πολίτες της Αγίας
Παρασκευής. Σχεδιάστηκε από δημότες για δημότες. Για
αυτό και δεν περιλαμβάνει αόριστες υποσχέσεις αλλά
αδιαπραγμάτευτες δεσμεύσεις. Δεσμεύσεις για το πα-
ρόν και το μέλλον της Αγίας Παρασκευής. Δεσμεύσεις
για τον τρόπο άσκησης της δημοτικής διακυβέρνησης. 

Οι προτεραιότητές μας είναι ξεκάθαρες. Ανθρώπινες
μετακινήσεις, πόλη με πεζοδρόμια και καλά συντηρη-
μένους δρόμους, καθαριότητα και αισθητική στον δη-
μόσιο χώρο, προσβασιμότητα, σεβασμός στο περιβάλ-
λον, φροντίδα για τον άνθρωπο, ποιοτικές επιλογές στον
αθλητισμό και στον πολιτισμό, ευκαιρίες ανάπτυξης.
Αυτά είναι τα στοιχεία που ορίζουν την ποιότητα ζωής σε
κάθε σύγχρονη πόλη. Σε αυτούς τους τομείς θα εστιά-
σουμε, με συστηματική δουλειά. Με όλη τη γνώση, την
πείρα και τις προσβάσεις που διαθέτουμε. Σε αυτούς
τους τομείς θα κριθεί η αποτελεσματικότητά μας. 

Ως αυτοδιοικητικός επενδύω στον πολιτικό πολιτισμό
και στη δημιουργική προγραμματική αντιπαράθεση. Πι-
στεύω στη γνώση, στο σχέδιο και στη σκληρή ομαδική
δουλειά. 

Είμαι μόλις 46 ετών και έχω μάθει να υπηρετώ αρχές
και αξίες. Με ενοχλεί ότι οι υποστηρικτές του βασικού
μου αντίπαλου επιστρατεύουν τη λάσπη αντί για τα επι-
χειρήματα. Με ενοχλούν οι πολιτικά παράταιρες συμμα-
χίες που γίνονται, με συμφωνίες κάτω από το τραπέζι,
απλώς και μόνο για να εμποδίσουν την πόλη μας να γυ-
ρίσει σελίδα. 

Είναι ξεκάθαρο. Το παλαιό και αναποτελεσματικό πα-
ρελθόν της πόλης συνασπίστηκε. Κάποιοι κινδυνεύουν
να χάσουν τα «φέουδά» τους και αποφάσισαν να παί-
ξουν το τελευταίο χαρτί τους. Θέλουν να εμποδίσουν το
νέο. 

Οι πολίτες θα τους αφήσουν πίσω. Γιατί θα ψηφίσουν
για τις γειτονιές τους, για την πόλη που αγαπούν. Θα ψη-
φίσουν για την ποιότητα ζωής τους. 

Δεν θέλω και δεν επιδιώκω να γίνω δήμαρχος υπο-
γράφοντας «γραμμάτια» και δεσμεύσεις σε αυτούς που
κινούσαν τα νήματα στην πόλη της Αγίας Παρασκευής
μέχρι σήμερα από το παρασκήνιο. Δεν επιδίωξα να κά-
νω οποιαδήποτε συμφωνία κάτω από το τραπέζι με κα-
νέναν. Οι μόνες δεσμεύσεις που θέλω να έχω είναι αυ-
τές που έχω αναλάβει απέναντι στους δημότες, απέναντι
στους κατοίκους σε κάθε γειτονιά. 

Το δίλημμα αυτών των εκλογών είναι ξεκάθαρο. 
Θα εμπιστευτεί η πόλη της Αγίας Παρασκευής έναν

πρώην δήμαρχο που δεν κατάφερε να επιλύσει τα βασι-
κά προβλήματα των δημοτών ή θα εμπιστευτεί το πρό-
γραμμά μας για να αλλάξουμε την πόλη μας και να δώ-
σουμε αξία στις ζωές μας. 

Θα εμπιστευτεί η πόλη της Αγίας Παρασκευής έναν
πρώην δήμαρχο που προχώρησε σε παράταιρες πολιτι-
κές συμμαχίες λίγο πριν τον δεύτερο γύρο ή έναν νέο
άνθρωπο ο οποίος επιμένει να υπηρετεί αρχές και αξίες
και να μη συναλλάσσεται με το παρασκήνιο; 

Θα επιλέξει η πόλη να πάει πίσω ή να πάει μπροστά; 
Οι πολίτες θα αποφασίσουν, όχι το παρασκήνιο, όχι

αυτοί που αποδεδειγμένα έχουν αποτύχει να πάνε την
πόλη μπροστά…

Τ
ο Αιγάλεω είναι η πόλη της καρδιάς μας. Εδώ μένουμε, εδώ ζούμε
τα όνειρά μας. Εδώ δίνουμε κοινές μάχες για να αντιμετωπίσουμε
κοινά προβλήματα και για να μοιραστούμε κοινές προσδοκίες για το

μέλλον.
Πριν από τέσσερα χρόνια οι πολίτες του Αιγάλεω μου έκαναν τη μεγάλη

τιμή να μου εμπιστευτούν το αξίωμα του δημάρχου της πόλης μας. Ένα
χρέος καρδιάς και συνείδησης για εμένα.

Αυτή την Κυριακή στέκομαι και πάλι μπροστά τους με καθαρή συνείδηση
και κοιτώντας τους στα μάτια, όπως έχω μάθει να κάνω πάντα στη ζωή μου,
ζητώντας τους να ανανεώσουμε αυτό το συμβόλαιο εμπιστοσύνης.

Η τετραετία που προηγήθηκε δεν ήταν εύκολη. Βρεθήκαμε σε μια πε-
ρίεργη και δύσκολη συνθήκη για να υλοποιήσουμε αρκετές πτυχές του
προγράμματός μας. Από την πανδημία μέχρι τις εκκρεμότητες της μνημο-
νιακής περιόδου, όχι μόνο σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και
κεντρικής εξουσίας, η τετραετία αυτή ήταν μια διαρκής μάχη.

Λόγω του δύσκολου πλαισίου στο οποίο κληθήκαμε να διοικήσουμε τον
δήμο μας αυτή την τετραετία, τα αποτελέσματα δεν ήρθαν με την ένταση και
την ταχύτητα που θα θέλαμε. Καταφέραμε ωστόσο να κάνουμε βήματα
μπροστά υλοποιώντας το μεγαλύτερο μέρος του προγράμματός μας και
συνεχίζουμε. Να σπάσουμε τζαμαρίες γραφειοκρατίας και άρνησης και να
ανοίξουμε κλειστές πόρτες.

Σε αυτήν τη δεύτερη θητεία, που μάλιστα θα είναι και πενταετής, κάτι που
σημαίνει ότι θα έχουμε στη διάθεσή μας έναν χρόνο περισσότερο για να
υλοποιήσουμε το πρόγραμμά μας, το έργο θα είναι περισσότερο ορατό
στην καθημερινότητα όλων των πολιτών του Αιγάλεω.

Μπροστά μας έχουμε μια μεγάλη και ξεκάθαρη επιλογή. Θα συνεχίσου-
με την πορεία που ξεκινήσαμε για να «μεγαλώσουμε» το Αιγάλεώ μας; Ή
θα παραμείνει η πόλη μας στάσιμη και θα πισωγυρίσει;

Ζητώ από τους πολίτες του Αιγάλεω να σκεφτούν ψύχραιμα και με το
βλέμμα στο μέλλον. Να κρίνουν και να συγκρίνουν. Εμείς ασκήσαμε τη δι-
οίκηση του δήμου μας την τελευταία τετραετία. Οι αντίπαλοί μας έρχονται
από το παρελθόν. Είχαν λόγο, ρόλο και δικαίωμα υπογραφής για χαμένες
ευκαιρίες για το Αιγάλεώ μας. Για την άσκηση διοίκησης με όρους ξένους
προς την ηθική αισθητική των πολιτών του Αιγάλεω. Για τη διαιώνιση και
επιδείνωση παθογενειών που ταλαιπωρούσαν την πόλη μας. Δεν μπορεί το
αμαρτωλό χθες να διεκδικεί να εκφράσει το αύριο, λες και πάσχουμε σε
αυτό τον δήμο από συλλογική αμνησία.

Είναι στο χέρι μας να συνεχίσουμε και να ολοκληρώσουμε όσα ξεκινή-
σαμε μαζί. Και να πάμε το Αιγάλεω μπροστά. Μαζί. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΥΛΩΝAΚΗΣ
Υποψήφιος δήμαρχος Αγίας Παρασκευής

Διεκδικώ τη δημαρχία 
στην Αγία Παρασκευή από το προσκήνιο

Αποφασίζουμε για 
το μέλλον του Αιγάλεω

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΚΙΚΑΣ Δήμαρχος Αιγάλεω

Με το παρασκήνιο ούτε 
συνομιλώ ούτε συμμαχώ...
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Στην κάλπη των δημοτικών εκλογών της Κυ-
ριακής, στο Χαλάνδρι «συγκρούονται» δύο
κόσμοι. Δύο αντιλήψεις για τη λειτουργία του

δήμου και τις προτεραιότητες της δημοτικής αρ-
χής που θα προκύψει την επόμενη ημέρα.

Η δημοτική μας ομάδα «Αγαπάμε το Χαλάνδρι»
συμμετέχει στον δεύτερο γύρο των εκλογών έχοντας
παρουσιάσει στους δημότες ένα ξεκάθαρο σχέδιο
και μια δυνατή ομάδα, ικανή να εργαστεί για μια δη-
μιουργική αλλαγή στον δήμο μας. Σε αυτή την κατεύ-
θυνση συμβάλλει και η υποστήριξη που μας παρέχει
ο κ. Χάρης Ρώμας, επικεφαλής της δημοτικής παρά-
ταξης «Χαλάνδρι στο Φως», που κατετάγη τρίτη στις
προτιμήσεις των ψηφοφόρων την περασμένη Κυρια-
κή. Τον ευχαριστούμε και τον τιμούμε για τη θαρρα-
λέα και χρήσιμη για τον τόπο στάση του.

Την Κυριακή, προχωράμε μαζί μπροστά, για την αλ-
λαγή που θέλουμε να δούμε στην πόλη μας. Θέλουμε
να ζούμε σε έναν δήμο οργανωμένο, που προχωρά έρ-
γα και παρεμβάσεις αιχμής καθ’ όλη τη διάρκεια της
δημοτικής περιόδου και όχι προεκλογικά. Για αυτό και
το δικό μας πρόγραμμα περιλαμβάνει ένα πενταετές
επιχειρησιακό σχέδιο για τον δήμο μας και τέσσερα
επιμέρους ολοκληρωμένα σχέδια: Βιώσιμης Αστικής
Μετακίνησης, Ψηφιακής και Πράσινης Μετάβασης
και Προσβασιμότητας για τα άτομα με κινητικά προ-
βλήματα.

Θέλουμε να ζούμε σε μια πόλη με ασφαλή πεζο-
δρόμια και οργανωμένο οδικό δίκτυο, έχοντας εντά-
ξει στις βασικές προτεραιότητες του προγράμματός
μας πολιτικές και πρωτοβουλίες για τη δημιουργία
νέων οργανωμένων θέσεων στάθμευσης, την ενί-
σχυση της δημοτικής συγκοινωνίας και την κατάρτι-
ση μιας νέας κυκλοφοριακής μελέτης που να απαντά
στην πράξη σε προβλήματα που αντιμετωπίζουμε
στην καθημερινότητά μας. 

Την ίδια στιγμή, για εμάς, καθαριότητα δεν σημαίνει
μόνο την αποκομιδή των σκουπιδιών. Αντίθετα, τόσο η
φροντίδα των δημόσιων κοινόχρηστων χώρων και
πλατειών όσο και η εμπέδωση μιας σύγχρονης κουλ-
τούρας ανακύκλωσης, για τους πολίτες και επαγγελ-
ματίες του Χαλανδρίου, είναι ιδιαίτερης σημασίας ζη-
τήματα. 

Θέλουμε να ζούμε σε μια πόλη που υπολογίζει -
και δεν εμπαίζει- τους πολίτες της. Την ώρα που το
κεντρικό κράτος επιδοτούσε τους λογαριασμούς
ηλεκτρικού ρεύματος νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων και το σύνολο των δήμων «πάγωναν» ή ελάττωναν
τα δημοτικά τέλη, ο Δήμος Χαλανδρίου «πρωτοπο-
ρούσε». Με υπογραφή σημερινού δημάρχου, υπερ-
φορολογούσε τους δημότες, αυξάνοντας από 13,7
έως 150% τα ανταποδοτικά τέλη και τον Φόρο Ηλε-
κτροδοτούμενων Χώρων. Στην παράταξή μας ανα-
γνωρίζουμε ότι οι δημότες αδυνατούν να καταβά-
λουν κάθε χρόνο υψηλότερα τέλη. Για τον λόγο αυτό,
εάν μας εμπιστευτούν τη διοίκηση για την επόμενη
πενταετία, έχουμε επιλέξει να απαντήσουμε με πολι-

τικές που εξοικονομούν πόρους, μειώνουν σπατάλες
και ανακουφίζουν οικονομικά τους δημότες. 

Έχουμε υπογραμμίσει από την πρώτη στιγμή ότι
κύριο μέλημά μας είναι κανείς δημότης να μη «μείνει
μόνος». Στο πλαίσιο αυτό, σχεδιάζουμε την ενίσχυση
του αισθήματος ασφάλειας κάθε πολίτη, τη στήριξη
της εργαζόμενης οικογένειας και των συμπολιτών
μας που δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα μόνοι τους.

Τέλος, η διαφάνεια και η χρηστή διοίκηση αποτε-
λεί το άλφα και το ωμέγα της πρότασής μας για τη
διακυβέρνηση του Δήμου Χαλανδρίου. Το αποδείξα-
με στο παρελθόν, κρατώντας «όρθιο» τον δήμο υπό
συνθήκες πίεσης κατά την περίοδο της πρόσφατης
οικονομικής κρίσης, παραδίδοντας στην επόμενη
δημοτική αρχή πλεόνασμα ύψους 13 εκατ. ευρώ.
Έτσι σχεδιάζουμε να συνεχίσουμε, βάζοντας τέλος
στις σπατάλες της διοίκησης του νυν δημάρχου, με
εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ να κατευθύνονται σε
δράσεις προπαγάνδας, επικοινωνίας και δημοσίων
σχέσεων, αντί τα χρήματα των δημοτών να πηγαίνουν
σε έργα χρήσιμα για την πόλη.

Απέναντι σε αυτήν την εικόνα, η δημοτική μας
ομάδα αντιπαραβάλλει ένα σύγχρονο, ρεαλιστικό και
εφαρμόσιμο πρόγραμμα δημιουργικής αλλαγής στον
δήμο μας. Για να ενώσουμε, να συνθέσουμε και να
αξιοποιήσουμε κάθε δημιουργική δύναμη του Χα-
λανδρίου από το επιχειρείν, τον πολιτισμό, τον αθλη-
τισμό και την καινοτομία. 

Στην κάλπη της Κυριακής, ζητούμε την ψήφο των
πολιτών για ενότητα και αλλαγή δημάρχου, σχεδίου
και προτεραιοτήτων στον Δήμο Χαλανδρίου. 

Ψυχική υγεία: Ένα καθολικό
ανθρώπινο δικαίωμα

H
Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγείας «γιορτάζεται» κάθε χρόνο στις 10
Οκτωβρίου, προκειμένου να ευαισθητοποιήσει την κοινή γνώμη για
τα ψυχικά νοσήματα. Παρ’ όλα αυτά, η λέξη «γιορτάζεται» ακούγεται

παράταιρη, αν αναλογιστεί κανείς ότι ένας στους οκτώ ανθρώπους παγκο-
σμίως ζει με παθήσεις ψυχικής υγείας, οι οποίες μπορεί να επηρεάσουν τη
σωματική του υγεία, την ευημερία του, τον τρόπο σύνδεσής του με τους άλ-
λους και τα μέσα διαβίωσής του. 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), η ψυχική υγεία είναι
η κατάσταση πλήρους σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας και όχι
απλώς η απουσία ασθένειας η ́ αναπηρίας και αποτελεί καθολικό ανθρώπινο
δικαίωμα. Ωστόσο, σχεδόν ένα δισεκατομμύριο παγκοσμίως ζει με μια πά-
θηση ψυχικής υγείας, με τις γυναίκες και τους νέους να πλήττονται δυσανά-
λογα, ενώ την ίδια στιγμή, τρεις στους τέσσερις πάσχοντες λαμβάνουν ανε-
παρκή ή καθόλου φροντίδα. 

O ΠΟΥ έχει θέσει την ψυχική υγεία ως έναν από τους τέσσερις πυλώνες
της πολιτικής του, ενώ η ψυχική υγεία βρίσκεται ψηλά και στην ατζέντα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με την αρωγή τόσο του ΠΟΥ όσο και της ΕΕ, η χώρα

μας κατάφερε τα τελευταία χρόνια να κάνει πολλά βή-
ματα προς την ολοκλήρωση της Ψυχιατρικής Μεταρ-
ρύθμισης της Ελλάδας και η ψυχική υγεία να αποτελεί
πλέον έναν από τους βασικούς άξονες και του νέου
κυβερνητικού σχεδίου της Νέας Δημοκρατίας.

Ήδη, κατά την παρουσίαση του προγράμματος δια-
κυβέρνησης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε
λεπτομερώς σε επιπλέον μεταρρυθμίσεις που αφο-
ρούν την ψυχική υγεία και στην ανάγκη ενσωμάτωσης
των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην Πρωτοβάθμια
Φροντίδα Υγείας. Η δημιουργία νέων δομών, η υλο-
ποίηση δράσεων και προγραμμάτων πρόληψης και
προαγωγής ψυχικής υγείας, η ενίσχυση των υπαρ-
χουσών δομών και υπηρεσιών ψυχικής υγείας και η
ενίσχυση των Κέντρων Υγείας με επαγγελματίες ψυχι-
κής υγείας, επιβεβαιώνουν ότι η κυβέρνηση διαθέτει
στη φαρέτρα της ένα πρόγραμμα πλήρως εναρμονι-
σμένο με τα προβλήματα και τις ελλείψεις που εντοπί-
ζονται έως σήμερα σε αυτόν τον τομέα. 

Παράλληλα, συστάθηκε ειδικό Χαρτοφυλάκιο για
την Ψυχική Υγεία και τις Εξαρτήσεις, ενώ η Εθνική Επιτροπή για την Ψυχική
Υγεία εκπόνησε ένα Εθνικό Σχέδιο Δράσης με ορίζοντα δεκαετίας. Με πό-
ρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχουν αναπτυχθεί 60
νέες δομές ψυχικής υγείας, οι οποίες παρέχουν δωρεάν τις υπηρεσίες τους
σε όλους τους πολίτες και ιδρύθηκε το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ποιότητα
της Φροντίδας και την Ασφάλεια των Ασθενών, στην Αθήνα, το οποίο εκκίνη-
σε το νέο πανευρωπαϊκό πρόγραμμα για την ποιότητα των υπηρεσιών ψυχι-
κής υγείας σε παιδιά και εφήβους. Όλα αυτά επιβεβαιώνουν έμπρακτα ότι
βαδίζουμε σταθερά αλλά μπροστά προς την ολοκλήρωση της μεταρρύθμι-
σης και αναδιάρθρωσης του συστήματος ψυχικής υγείας στη χώρα μας. 

«Κάθε ασθένεια ξεκινά από την ψυχή», είχε πει ο Ιπποκράτης και 2.500
χρόνια αργότερα αυτή η ρήση είναι πιο επίκαιρη από ποτέ. Η ψυχική υγεία
όμως δεν περιορίζεται μόνο στην ιατρική ατζέντα. Αφορά τη σωστή ενημέ-
ρωση, την πρόληψη, την έγκαιρη αντιμετώπιση, την ορθή διαχείριση, την εκ-
παίδευση, τον πολιτισμό, την εργασία, το περιβάλλον, τη μηδενική ανοχή στο
στίγμα και τους κοινωνικούς αποκλεισμούς. Αυτό περιλαμβάνει υπηρεσίες
που βασίζονται στην κοινότητα και την ενσωμάτωση της υποστήριξης για την
ψυχική υγεία στην ευρύτερη υγειονομική και κοινωνική φροντίδα. Η επέν-
δυση στην ψυχική ευεξία σημαίνει επένδυση σε υγιείς και ευημερούσες
κοινότητες συνολικά, αίροντας τα εμπόδια που εμποδίζουν τους ανθρώπους
να αναζητήσουν φροντίδα και υποστήριξη. Είναι υποχρέωσή μας, λοιπόν, να
δημιουργήσουμε πιο συμπονετικές και ανθεκτικές κοινωνίες, ώστε όλοι οι
άνθρωποι να έχουν πρόσβαση στο καθολικό ανθρώπινο δικαίωμα της ψυχι-
κής τους υγείας. 

της
Μαρίας-
Νεφέλης
Χατζηιωαννίδου

Γραμματέας 
της Βουλής,
βουλευτής
Επικρατείας 
της Νέας
Δημοκρατίας,
οικονομολόγος

ΚΡIΣΤΗ ΑΓΑΠΗΤΟY
Υποψήφια δήμαρχος Χαλανδρίου, επικεφαλής 

του συνδυασμού «Αγαπάμε το Χαλάνδρι»

Για μια δημιουργική 
αλλαγή στο Χαλάνδρι
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θ
έμα χρόνου είναι η εισβολή των χερσαίων δυνάμεων
του Ισραήλ στη Γάζα ενώ έχει ενισχύσει τις δυνάμεις
άμυνας στον Νότο, αλλά και στον Βορρά, κοντά στον

Λίβανο, καθώς εκφράζονται ανησυχίες για το ξέσπασμα ενός
πολέμου σε δύο μέτωπα. Τα αεροδρόμια της Δαμασκού και
του Χαλεπιού στη Συρία έχουν τεθεί εκτός λειτουργίας μετά

από επιθέσεις του Ισραήλ, ανέφερε η συρια-
κή κρατική τηλεόραση. 

Οι διάδρομοι προσγείωσης και απογεί-
ωσης, όπως υποστηρίζουν, υπέστησαν ζη-
μιές από τις επιθέσεις. Το τοπικό μέσο Sham
FM δήλωσε ότι η συριακή αεράμυνα ενεργο-

ποιήθηκε ως απάντηση και στις δύο επιθέ-
σεις. Πρόσθεσε ότι υπήρξαν ζημιές αλλά όχι

θύματα στο αεροδρόμιο του Χαλεπιού, ωστόσο δεν έδωσε κα-
μία πληροφορία σχετικά με τον αντίκτυπο της επίθεσης στο
αεροδρόμιο της Δαμασκού. Πηγές που επικαλείται το Reuters
ανέφεραν ότι τα πλήγματα στα αεροδρόμια αποσκοπούν στη
διακοπή του ιρανικού ανεφοδιασμού στη Συρία, όπου η επιρ-
ροή της Τεχεράνης έχει αυξηθεί από τότε που άρχισε να υπο-
στηρίζει τον πρόεδρο Μπασάρ αλ Άσαντ στον εμφύλιο πόλεμο
που ξεκίνησε το 2011.

Πάνω από 2.500 οι νεκροί
Η στρατιωτική ηγεσία του Ισραήλ κατέστησε σαφές πως το

σχέδιο έκτακτης ανάγκης, όσον αφορά το σκέλος της υλικο-
τεχνικής προετοιμασίας, έχει τεθεί σε εφαρμογή. Ωστόσο, η
πολιτική συζήτηση για τον τρόπο εκτέλεσής του είναι σε εξέ-
λιξη. Και ενώ οι νεκροί εκατέρωθεν ξεπερνούν πλέον τους
2.500, ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίν-
κεν έφτασε χτες στο Ισραήλ για να επιδείξει την αλληλεγγύη
της Ουάσιγκτον προς το Ισραήλ μετά την επίθεση από τους
ενόπλους Παλαιστίνιους της Χαμάς και να επιδιώξει να στα-
ματήσει τη σύγκρουση. 

Στη συνάντησή του με τον Νετανιάχου, ο πρωθυπουργός
του Ισραήλ ανακοίνωσε πως έδειξε στον Μπλίνκεν φωτογρα-
φίες με καμένα μωρά, ενδεικτικό της φρικαλεότητας της Χα-
μάς, για την οποία ο Νετανιάχου τόνισε πως «είναι χειρότερη
από τον ISIS» και «θα τη συντρίψουμε».

Σε μια φορτισμένη συνέντευξη Τύπου, ο πρόεδρος του
Ισραήλ, Ισαάκ Χέρτσογκ, περιέγραψε τις σοκαριστικές μαρ-
τυρίες από την επίθεση της Χαμάς το Σάββατο. Ο Χέρτσογκ
μετέφερε μερικές από τις μαρτυρίες των πρώτων ανταπο-
κριτών για τα γεγονότα, αναφέροντας ότι η Χαμάς είχε ρίξει
χειροβομβίδες σε αυτοκίνητα και άνθρωποι πυροβολήθη-
καν καθώς διέφευγαν σε χαντάκια. «Αναρωτιόμουν τι προ-
σεύχονταν πριν τους πυροβολήσουν όλους μαζί», είπε ο
Χέρτσογκ αναφερόμενος στην πενταμελή οικογένεια που
βρέθηκε δολοφονημένη. «Τα τραύματα που εντοπίστηκαν
στα σώματα των σκοτωμένων… οι άνθρωποι, τα σωστικά

συνεργεία που συνάντησα τις τελευταίες δύο ημέρες, βρή-
καν σημάδια βασανιστηρίων στα σώματα που δεν είχαν δει
ποτέ τους εδώ και δεκαετίες που αντιμετώπιζαν ανάλογα
περιστατικά».

Βασική παράμετρος για τη λήψη αποφάσεων από το νέο ισ-
ραηλινό πολεμικό συμβούλιο, στο πλαίσιο της κυβέρνησης
εθνικής ενότητας υπό τον Μπενιαμίν Νετανιάχου, είναι η τύχη
των ομήρων. Η Χαμάς φέρεται να τους έχει μεταφέρει σε πε-
ριοχές που ελέγχει στη Γάζα.

Χωρίς νερό και ρεύμα μέχρι
να ελευθερώσουν τους ομήρους

Σκληροπυρηνικός δεξιός υπουργός φέρεται να δήλωσε
στον ισραηλινό Τύπο ότι «τώρα είναι η ώρα να είμαστε σκλη-
ροί», υποδηλώνοντας ότι οι όμηροι δεν μπορούν να ανατρέ-
ψουν το σχέδιο για χερσαία επίθεση. Την ίδια ώρα, όμως, άλ-
λοι πιέζουν την κυβέρνηση να κάνει ό,τι περνά από το χέρι της
για τη διάσωση των ανθρώπων που βρίσκονται υπό την ομηρία
της Χαμάς. Σύμφωνα με το BBC, οι ισραηλινές Αρχές επιχει-
ρούν να ταυτοποιήσουν και να εντοπίσουν ανθρώπους που
εμφανίζονται σε βίντεο μετά τις επιδρομές, ενώ κυβερνητικοί
αξιωματούχοι έχουν ανακοινώσει ότι τα μέλη της Χαμάς θα
πληρώσουν για όσα έκαναν. 

Επιπλέον, το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι η Γάζα θα παραμείνει
χωρίς ρεύμα και νερό, μέχρις ότου οι όμηροι απελευθερω-
θούν. Ο ισραηλινός στρατός δηλώνει ότι οι στόχοι του είναι
αποκλειστικά και μόνο στρατιωτικοί. Σύμφωνα με τους κανό-
νες του διεθνούς δικαίου για τον πόλεμο, τους οποίους έχει
υπογράψει το Ισραήλ, οι άμαχοι προστατεύονται. Οι στρατοί
οφείλουν να διασφαλίζουν ότι οι άμαχοι δεν θα αντιμετωπί-
σουν απειλή για τη ζωή τους. Ήδη το Ισραήλ δέχεται κριτική
για το ότι δεν εφαρμόζει τους κανόνες. Οι Ισραηλινοί απο-
κρούουν τις κατηγορίες, αλλά τέτοιες φωνές ενδέχεται να δυ-
ναμώσουν όσο ο αριθμός των νεκρών αυξάνεται. Κάτι που θα
είναι αναπόφευκτο σε μια χερσαία επίθεση.

Το Ισραήλ ετοιμάζει μεγάλη χερσαία επίθεση
στο άντρο της Χαμάς, ενώ ενισχύει 
τις δυνάμεις της σε Νότο και Βορρά 

Έπεσαν 6.000 βόμβες, 
βάρους 4.000 τόνων 

Ο Σάλεχ αλ Αρούρι, το Νο2 της Χαμάς, υποστήριξε
ότι η οργάνωση χτύπησε πρώτη για να προλάβει το Ισ-
ραήλ, καθώς είχαν πληροφορίες πως σχεδίαζαν να
εξαπολύσουν επίθεση εναντίον της Χαμάς μετά τις
εβραϊκές γιορτές. 

Σύμφωνα με Παλαιστίνιους αξιωματούχους, από
τους βομβαρδισμούς που ξεκίνησαν από το Σάββατο
έχουν σκοτωθεί τουλάχιστον 1.417 άνθρωποι -μεταξύ
των οποίων γυναίκες και παιδιά- και έχουν τραυματι-
στεί πάνω από 6.000 άτομα. Παράλληλα, έχουν δεχτεί
όπως υποστηρίζουν περίπου 6.000 βόμβες βάρους
4.000 τόνων.

Τρόμος και για
νέα μέτωπα μετά 
τη ματωμένη Γάζα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



H
μεγαλύτερη αιματοχυσία εδώ και δεκαετίες στη Μέση
Ανατολή είναι σε πλήρη εξέλιξη. Εδώ και επτά ημέρες
ο πλανήτης παρακολουθεί με κομμένη την ανάσα τις

εξελίξεις μετά την εισβολή της Χαμάς στο Ισραήλ και τον όλε-
θρο που προκάλεσε πραγματοποιώντας μαζικές εκτελέσεις
και σφαγές αμάχων.

Η άνευ προηγουμένου επίθεση των βαρύτατα οπλισμένων
ακραίων ισλαμιστών «έπιασε στον ύπνο» τον πανίσχυρο ισ-
ραηλινό στρατό αλλά και τις φημισμένες μυστικές υπηρεσίες

του Ισραήλ, συγκλονίζοντας τη χώρα και τους
συμμάχους της. 

Με το ισχυρότατο και θανατηφόρο πλήγμα
που κατάφερε η Χαμάς στο Ισραήλ, αναζω-
πύρωσε το πνεύμα της απόλυτης βαρβαρό-
τητας, ως έσχατη μορφή εκδίκησης, ενώ
επανήλθε στο παγκόσμιο προσκήνιο με τον
ορυμαγδό και τον τρόμο που συνεπάγεται
οποιαδήποτε μορφή τζιχάντ.

Η κατάσταση πλέον δείχνει να μην έχει
επιστροφή. «Η Χαμάς ήθελε μια αλλαγή και θα την έχει. Η Γά-
ζα που ξέραμε δεν θα υπάρχει πια. Ξεκινήσαμε την επίθεση
από αέρος και σύντομα θα μπούμε και από ξηράς». Με αυτά τα
λόγια, ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Γιοάβ Γκάλαντ προϊδέ-
ασε τους στρατιώτες του, στα σύνορα της χώρας του με την πα-
λαιστινιακή Λωρίδα της Γάζας, για αυτά που θα ακολουθή-
σουν τα επόμενα εικοσιτετράωρα. Και για να μην αφήσει το
ελάχιστο περιθώριο αμφιβολίας, προσέθεσε: «Έχω άρει κάθε
περιορισμό. Θα εξοντώσουμε όποιον μας πολεμάει και θα
χρησιμοποιήσουμε κάθε μέσο που διαθέτουμε».

Τα σκληρά λόγια του Ισραηλινού αξιωματούχου -ο οποίος
είχε δηλώσει πως «πολεμάμε κτήνη και θα φερθούμε ανάλο-
γα»- ενισχύουν τις διαστάσεις που θα πάρει ο ήδη βαρύτατος
φόρος αίματος στη Γάζα. 

Οπλισμένοι σαν αστακοί
Οι Ισραηλινοί σαφώς και έχουν το πλεονέκτημα όσον αφο-

ρά το μέγεθος του στρατού, τις υποδομές και το πολεμικό υλι-
κό. Η Χαμάς, ωστόσο, έχει καταφέρει να… προσαρμοστεί, εκ-
μεταλλευόμενη το γεωγραφικό ανάγλυφο της περιοχής και
την εμπειρία της σε ένοπλες συγκρούσεις, ειδικά εντός του
αστικού ιστού.  Παράλληλα, είναι βαρύτατα οπλισμένη, με
τους Ισραηλινούς να αιφνιδιάζονται από την ποσότητα των

ρουκετών που εκτοξεύτηκαν από την πλευρά του παλαιστινια-
κού θύλακα. Είναι εντελώς άνευ προηγουμένου μια τρομο-
κρατική οργάνωση να έχει την ικανότητα ή τα μέσα να πραγ-
ματοποιεί συντονισμένες, ταυτόχρονες επιθέσεις από αέρα,
θάλασσα και ξηρά. 

Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει την αναβάθμιση του οπλο-
στασίου της Χαμάς, αλλά και την τεχνολογική της αναβάθμιση,
μιας και από τις… σφεντόνες και τις πέτρες που εξαπέλυε
προς το Ισραήλ έφτασε να εκτοξεύει 7.000 ρουκέτες σε ελάχι-
στο χρόνο, προκαλώντας, ιδίως την πρώτη ημέρα της επίθε-
σης, κορεσμό στην αεράμυνα του Ισραήλ και ιδιαίτερα στο
προηγμένο σύστημα Iron Dome (Σιδερένιος Θόλος), το οποίο
ήταν αδύνατον να αντιμετωπίσει τέτοια μαζική επίθεση. 

Στο Τελ Αβίβ ήξεραν ότι οι τρομοκράτες της Χαμάς δεν είναι
πια εκείνοι των περασμένων δεκαετιών. Έχουν εξελιχθεί τόσο σε
επίπεδο οπλισμού όσο και σε επίπεδο τεχνογνωσίας, με το Ιράν
να στηρίζει λόγω και έργω τη δράση τους, παρά το γεγονός ότι η
Τεχεράνη διαμηνύει πως δεν γνώριζε τίποτα για την επίθεση. 

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του JINSA (Jewish Institute
for National Security of America), η Χαμάς υπολογίζεται ότι
διαθέτει περισσότερες από 6.000 ρουκέτες και όλμους μικρού
βεληνεκούς, πάνω από 5.000 ρουκέτες μέσου βεληνεκούς,
περίπου 350 βλήματα μεγάλου βεληνεκούς, αλλά και μικρό
αριθμό αντιαεροπορικών πυραύλων και αντιαρματικών όπλων.

Η πλειονότητα των ρουκετών ανήκει στην οικογένεια πυρο-
μαχικών Qassam. Πρόκειται, δηλαδή, για φθηνά όπλα, με κό-
στος που κυμαίνεται μεταξύ 300 και 800 δολαρίων και μπο-
ρούν να χτυπήσουν σε ακτίνα 10 χιλιομέτρων χωρίς καθοδή-
γηση. Μεγαλύτερη απειλή, ωστόσο, συνιστούν οι ρουκέτες
μέσου βεληνεκούς, με ακτίνα δράσης τα 40-50 χιλιόμετρα.

Πρόκειται για Fajr-33, οι οποίες φέρεται να φτάνουν στη Γάζα
από το Ιράν. Από την Τεχεράνη εκτιμάται ότι φτάνουν και οι
βαλλιστικοί πύραυλοι Sejjil-55, τους οποίους εσχάτως έβαλε
στη φαρέτρα της η Χαμάς. 

Ρωσία, Ιράν και Συρία οι προμηθευτές
Σε πλήγματα εναντίον του Τελ Αβίβ χρησιμοποιήθηκαν οι

πύραυλοι M-75 και J-80, οι οποίοι εκτιμάται πως έφτασαν στη
Γάζα από τη Συρία, ενώ εκτιμάται ότι οι φανατικοί ισλαμιστές
έχουν αποκτήσει πρόσβαση και σε πυραύλους Boraq-100 και
Boraq-120, αλλά και στους ιρανικούς M-302 με βεληνεκές
που ξεπερνά τα 100 χιλιόμετρα.

Όσον αφορά τα αντιαρματικά, εκτιμάται πως είναι τα ρωσι-
κά Kornet, καθώς και Manpads, τα οποία χρησιμοποίησε το
Σάββατο κατά των ισραηλινών επιθετικών ελικοπτέρων και ει-
κάζεται πως έφτασαν στη Γάζα από τη Συρία.

Η Χαμάς διαθέτει πλέον σμήνη από μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη καθοδηγούμενα με GPS, τα οποία μπορούν να μεταφέ-
ρουν βόμβες ή να λειτουργήσουν σαν καμικάζι, με το μικρό τους
ίχνος να μη γίνεται αντιληπτό από την ισραηλινή αεράμυνα.

Αναφορικά με την απειλή από την πλευρά του Λιβάνου, η Χεζμ-
πολάχ θεωρείται πολύ πιο ισχυρή από τη Χαμάς, διαθέτοντας
οπλοστάσιο που θα… ζήλευαν ακόμα και οργανωμένοι στρατοί. 

Η γκάμα των όπλων της καλύπτει όλο το φάσμα των επιχει-
ρήσεων, από χερσαία και ναυτικά πλήγματα μέχρι αντιαεροπο-
ρικά, και αποτελείται από ρουκέτες και πυραύλους που ανα-
πτύχθηκαν ή εξελίχθηκαν κατά κύριο λόγο από το Ιράν, τη Συ-
ρία, τη Ρωσία και την Κίνα. Μεταξύ αυτών, πύραυλοι τύπου
Cruise, αλλά και οι πανίσχυροι Scud, με εμβέλεια από 300 έως
550 χιλιόμετρα και φορτίο που μπορεί να φτάσει τα 985 κιλά.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η θανατηφόρα 
«φαρέτρα»
της Χαμάς

Η παλαιστινιακή τρομοκρατική 
οργάνωση διαθέτει χιλιάδες ρουκέτες,

βαλλιστικούς πυραύλους, όλμους, 
drones-καμικάζι, αντιαεροπορικούς 
πυραύλους και αντιαρματικά όπλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο φονικός λαβύρινθος στη Γάζα
Τ

ο Ισραήλ υπολογίζει κάθε παράγοντα που μπορεί
να εμποδίσει μια χερσαία επιχείρηση στη Γάζα, η
γεωγραφία της οποίας περιορίζει από μόνη της

τη δράση των ισραηλινών δυνάμεων.
Για τη στρατιωτική ηγεσία, το κατεξοχήν μειονέκτημα

είναι οι εκατοντάδες αιχμάλωτοι που συνέλαβε η Χαμάς.
Πολλοί είναι διπλής υπηκοότητας, συμ-
περιλαμβανομένων Αμερικανών πολι-
τών, επομένως οι προσπάθειες του Ισ-
ραήλ να απελευθερώσει τους ομήρους
θα γίνουν ακόμη πιο περίπλοκες. 

Οι αιχμάλωτοι πιθανότατα έχουν ήδη
διασκορπιστεί σε όλη τη Λωρίδα της Γά-
ζας, μια περιοχή περίπου στο μέγεθος
της Άνδρου, ενώ το πιο πιθανό είναι ότι

βρίσκονται σε υπόγεια μέρη που θα δυσκολέψουν τον
εντοπισμό τους, πόσω μάλλον τη διάσωσή τους. Αυτά τα
μέρη και ίσως ακόμη και οι ίδιοι οι όμηροι θα είναι πιθα-
νότατα φορτωμένοι με… παγίδες. Αυτή είναι μια πρό-
κληση μεγέθους που δεν έχει αντιμετωπίσει ποτέ πριν. 

Αντάρτικο πόλης
Αν και οι ένοπλες δυνάμεις του Ισραήλ έχουν εμπειρία

στις ένοπλες μάχες στο αστικό περιβάλλον, τώρα οι συν-
θήκες διαφέρουν, καθώς η Χαμάς έχει στη διάθεσή της
μεγάλες ποσότητες αντιαρματικών πυραύλων.

Επομένως, κάθε προσπάθεια προέλασης στα αστικά
κέντρα κρύβει μεγάλους κινδύνους, ενώ οι αντιαρματι-
κές νάρκες της Χαμάς μπορούν να καταστήσουν μοιραία
και την παραμικρή κίνηση. Όπως αναφέραμε και σε χθε-
σινό ρεπορτάζ, εκτός από τις μάχες εντός αστικού ιστού,
ένα σημαντικό πρόβλημα για το Ισραήλ είναι ότι θα έρθει
αντιμέτωπο με ένα δαιδαλώδες δίκτυο από τούνελ. αρα-
κτηρίζεται ως το μετρό της Παλαιστίνης και αποτελείται
από τούνελ πολλών χιλιομέτρων, εφοδιασμένα με βαρύ
οπλισμό, εφόδια για παραμονή επί μέρες και δυνατότητα
τηλεπικοινωνιών.  Είναι χαρακτηριστικό πως σε αυτά τα
υπόγεια τούνελ υπάρχει πρόσβαση ακόμα και από σπίτια
ή νοσοκομεία. Ένας φονικός λαβύρινθος που όποιος
επιχειρήσει να μπει θα πρέπει να γνωρίζει πως δύσκολα
θα καταφέρει να ξαναβγεί ζωντανός.

Τα μελλούμενα δεν μπορεί αυτή τη στιγμή να τα προ-
βλέψει κανείς. Ο πόλεμος τώρα ξεκινά και δυστυχώς η
εξίσωσή του είναι πολυπαραγοντική. Ένα είναι βέβαιο,
πως έπειτα από αυτή την κρίση τίποτα στη Μέση Ανατο-
λή δεν θα είναι ίδιο. 

Τούνελ χιλιομέτρων γεμάτα βαρύ
οπλισμό, τηλεπικοινωνίες και εφόδια
για μακροχρόνια παραμονή 

Τη στιγμή που το Ισραήλ είναι έτοιμο να κλιμακώ-
σει την επίθεση κατά της Χαμάς στη Γάζα, προετοι-
μάζει το μεγαλύτερο υπόγειο νοσοκομείο στον κό-
σμο, που βρίσκεται στο βόρειο τμήμα της χώρας.

Πρόκειται για το Sammy Ofer Fortified Undergro-
und Emergency Hospital at Rambam Healthcare
Campus στη Χάιφα, το οποίο ολοκλήρωσε τις προ-
ετοιμασίες για να μεταφέρει τους ασθενείς και το
προσωπικό, αρκετά μέτρα κάτω από τη γη σε έναν χώ-
ρο που χρησιμοποιείται ως χώρος στάθμευσης. Το
υπόγειο νοσοκομείο είναι μια εγκατάσταση τριών
ορόφων που μπορεί να φιλοξενήσει 2.000 κρεβάτια
ασθενών και πολλούς χειρουργικούς θαλάμους. Σχε-
διάστηκε για την περίθαλψη πολιτικών και στρατιωτι-
κών ασθενών υπό συνθήκες πολέμου.

Συνήθως μόνο ο πρώτος και ο δεύτερος όροφος
του συγκροτήματος είναι προετοιμασμένοι για τη

θεραπεία ασθενών, αλλά ύστερα από εντολή του
IDF είναι σε λειτουργία και ο τρίτος όροφος, ο οποί-
ος αυτή την ώρα προετοιμάζεται, καθώς θα περι-

λαμβάνει την εγκατάσταση γραμμών νερού, ηλε-
κτρικού ρεύματος, υδραυλικών, κλιματισμού και
επικοινωνίας. 

Το Ισραήλ στήνει 
για τον πόλεμο 
το μεγαλύτερο υπόγειο 
νοσοκομείο του κόσμου 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
Γκέλια Σρεμ, μια δυναμική γυναίκα που εί-
ναι ταυτόχρονα μητέρα, γιαγιά και τραγου-
δίστρια, είναι ιδιαίτερα γνωστή στο Ισραήλ.

Η ίδια γνωρίζει αρκετά καλά τα ελληνικά, τα οποία
έμαθε από τα τραγούδια που ερμήνευσε σε όλη της
την καριέρα. Η «Political» κατάφερε να την εντοπί-
σει στην πεδινή περιοχή Λοντ, 20 λεπτά μακριά από
το Τελ Αβίβ, το οποίο δοκιμάζεται από τις σφοδρές

επιθέσεις των τρομοκρατών της Χα-
μάς. Σε μια αποκλειστική συνέντευ-
ξη περιγράφει όσα έχει ζήσει τις τε-
λευταίες μέρες.

Μένει σε μια υπέροχη γειτονιά,
όπου κάθε μέρα άκουγε χαρούμε-
νες παιδικές φωνές. Κοντά στο σπίτι
της υπάρχει μια παιδική χαρά. Πλέ-
ον οι δρόμοι είναι άδειοι. Επικρατεί

παντού τρόμος. Φίλοι, συγγενείς αλλά και γείτονες
βιώνουν τον πόνο. «Από τότε που ξεκίνησε ο πόλε-
μος, οι πολίτες του Ισραήλ είναι σε φόβο, αβεβαιότη-
τα και με δύσκολες σκέψεις για το τι θα συμβεί. Μια
συγκλονιστική εικόνα «σκάει» στα social media και
στη σκέψη μας επιστρέφει ξανά το μακελειό που
έγινε το Σάββατο. «Δεν μπορούμε να φανταστούμε
πώς οι άνθρωποι (αποκαλούνται άνθρωποι) μπο-
ρούν να διαπράξουν τέτοιες φρικτές πράξεις. Όμως,
εμείς ως λαός προσπαθούμε να βρούμε την εμπι-
στοσύνη μας στον Δημιουργό του κόσμου! Πολλοί
πολίτες που προηγουμένως δεν πίστευαν στον Θεό
αρχίζουν να καταλαβαίνουν ότι υπάρχει κάτι μεγα-
λύτερο εδώ απ’ ό,τι φαίνεται», μας είπε χαρακτηρι-
στικά η Γκέλια Σρεμ.

Όπως οι ναζί
Σύμφωνα με την ίδια, οι ασύλληπτες θηριωδίες

από τους εκτελεστές της Χαμάς δεν έχουν τέλος, με
όλους τους κατοίκους του Ισραήλ να είναι σοκαρι-
σμένοι από τις δολοφονίες και τους αποκεφαλι-
σμούς ακόμη και μωρών. «Οι δρόμοι και τα σπίτια
έχουν γεμίσει νεκρούς. Έχουν σκοτώσει και έχουν
αποκεφαλίσει μωρά παιδιά. Έσφαξαν γονείς αγκα-
λιά με τα παιδιά τους. Βίασαν και βασάνισαν γυναί-
κες και μικρά κορίτσια. Ηλικιωμένους ανήμπορους
να μετακινηθούν. Ολόκληρες οικογένειες ξεκληρί-
στηκαν», τόνισε χαρακτηριστικά, ενώ, όπως μας εί-
πε, οι απαγωγές παιδιών από τους ενόπλους της Χα-
μάς συγκρίνονται πλέον με τις κτηνωδίες που βίω-
σαν οι Εβραίοι από τους ναζί.

«Αγαπητοί μου φίλοι από Ελλάδα και Κύπρο! Λυ-
πάμαι που σας λέω αυτά τα πράγματα και είμαι σί-
γουρη ότι μέχρι τώρα έχετε ήδη ακούσει τι συμβαί-
νει στο Ισραήλ. Αλλά αυτά που έχετε ακούσει και αυ-
τά που σας λέω είναι πολύ λίγα. Σκότωσαν ολόκλη-
ρες οικογένειες, δολοφόνησαν μωρά, δολοφόνησαν
μια έγκυο γυναίκα και έβγαλαν το μωρό από την κοι-
λιά της, βίασαν νεαρά κορίτσια, έκοψαν τα κεφάλια
τους και τα έβαλαν γυμνά και νεκρά σε ανοιχτά οχή-
ματα. Τα οδήγησαν μαζί τους στη Γάζα και όλοι οι κά-
τοικοι εκεί επευφημούσαν από χαρά. Σκότωσαν
ανάπηρη στο αναπηρικό καροτσάκι της, πήραν αιχ-
μάλωτα μωρά! Μωρά! Έκαναν εδώ μια σφαγή που

δεν μπορούσαν να κάνουν ούτε τα ζώα! Όλος ο κό-
σμος πρέπει να ξέρει με ποιον έχουμε να κάνουμε!
1.000 νεκροί και 2.500 τραυματίες!», συνέχισε στην
κατάθεση ψυχής που έκανε στην «Political» από το
δοκιμαζόμενο Τελ Αβίβ.

«Δεν βγαίνουμε από το σπίτι»
Ο τρόμος έχει κυριεύσει το μυαλό της, καθώς το-

νίζει ότι «δεν βγαίνουμε από το σπίτι! Κάθε λεπτό
υπάρχει μια προειδοποίηση για την είσοδο τρομο-
κρατών σε όλα τα εδάφη του Ισραήλ». Η Χαμάς έχει
σφάξει ολόκληρες οικογένειες, όπως μας λέει η
Γκέλια, περιγράφοντας τις δολοφονίες των τρομο-
κρατών. «Ήταν στο σπίτι τους και μπήκαν σε ένα δω-
μάτιο ασφαλείας αφού άκουσαν πυροβολισμούς
και συνειδητοποίησαν ότι υπήρξε επίθεση. Οι βά-
ναυσοι τρομοκράτες της Χαμάς μπήκαν στο σπίτι και
έψαξαν όλα τα δωμάτια, μέχρι που τα βρήκαν στο
προστατευμένο δωμάτιο. Πυροβόλησαν την κλειδα-
ριά, μπήκαν στο δωμάτιο και δολοφόνησαν τη γυ-
ναίκα και τον άντρα της και όλα τα παιδιά και τους
αποκεφάλισαν. Έτσι βρήκαν οι άνδρες του ισραηλι-
νού στρατού όλη την οικογένεια που δολοφονήθη-
κε, ήταν όλοι αγκαλιασμένοι. Μια ολόκληρη οικογέ-
νεια εξαφανίστηκε σε μια στιγμή: η Tamar, η Yona-
tan, η πεθερά της και οι τρεις κόρες δολοφονήθη-
καν από τη Χαμάς, Tamar, Kedem, Siman Tov, η
οποία έθεσε υποψηφιότητα για την προεδρία του
Συμβουλίου Eshkol, ο σύζυγός της Yonatan, η πεθε-
ρά της, οι δύο εξάχρονες κόρες τους Shahar και Ar-
bel και ο τετράχρονος γιος τους Omer δολοφονήθη-
καν στο Nir. Αυτή η μητέρα ονομάζεται Shosh Maoz.
Η 40χρονη γυναίκα κρύφτηκε σε θάμνους με το μω-
ρό της. Οι δολοφόνοι της Χαμάς την προσπέρασαν
χωρίς να τη δουν. Λίγες ώρες αργότερα την έσωσαν
Ισραηλινοί στρατιώτες», ανέφερε στη σοκαριστική
της περιγραφή δείχνοντας τις φωτογραφίες των
αθώων θυμάτων. 

«Αποκεφάλισαν μωρά
και βίασαν κοριτσάκια»

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: Η ΔΙΑΣΗΜΗ ΙΣΡΑΗΛΙΝΗ ΤΡΑΓΟΥΔΙΣΤΡΙΑ ΓΚΕΛΙΑ ΣΡΕΜ ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

Το «αηδόνι» του Τελ Αβίβ σε μια συνέντευξη-σοκ περιγράφει 
πώς έζησε τις θηριωδίες των τρομοκρατών της Χαμάς

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
πό τον Αύγουστο του 2021 μέχρι
τον Ιούνιο του 2023 η Χαμάς, η Πα-
λαιστινιακή Ισλαμική Τζιχάντ (PIJ)

και η υποστηριζόμενη από το Ιράν σιιτική
οργάνωση του Λιβάνου Χεζμπολάχ έλαβαν
πάνω από 134 εκατ. δολάρια σε κρυπτονο-
μίσματα, σύμφωνα με εντολές κατάσχεσης
από την ισραηλινή κυβέρνηση και την
έρευνα της BitOK, μιας εταιρείας ανάλυσης
κρυπτογράφησης και λογισμικού με έδρα
το Τελ Αβίβ, όπως αναφέρει η «Wall Street
Journal».

Πακτωλός κρυπτονομισμάτων
Η Χαμάς έλαβε κάπου 41 εκατ. δολάρια

σε κρυπτονομίσματα στο διάστημα αυτό,
ενώ η PIJ -ένοπλοί της μετείχαν από τη
Λωρίδα της Γάζας στην επίθεση στο Ισραήλ
το περασμένο Σάββατο- άλλα 93 εκατ. δο-
λάρια, σύμφωνα με την αμερικανική εφη-
μερίδα.

Τον Ιούνιο κατασχέθηκαν από την πλατ-
φόρμα ανταλλαγής κρυπτονομισμάτων Bi-
nance κεφάλαια που φέρεται να συνδέον-
ται με τη Χεζμπολάχ.

Εκπρόσωπος της Binance είπε στη
«WSJ» ότι η εταιρεία με έδρα τη Σιγκαπού-
ρη συνεργάζεται για την υποστήριξη των
προσπαθειών να διακοπεί η πρόσβαση

τρομοκρατικών οργανώσεων σε κρυπτο-
νομίσματα.

Μέχρι στιγμής δεν έχει διευκρινιστεί αν
με τα κεφάλαια αυτά χρηματοδότησε η Χα-
μάς το πρόσφατο μπαράζ ρουκετών και τις
επιθέσεις της κατά του Ισραήλ, αλλά, σύμ-
φωνα με ερευνητές, τα κρυπτονομίσματα
παραμένουν η κύρια πηγή χρηματοδότη-
σης της Χαμάς, όπως και η μεταφορά με-
τρητών από την Αίγυπτο.

Δωρεές bitcoin
Σύμφωνα με τις ΗΠΑ, η Χαμάς επιδοτεί-

ται από το Ιράν με κεφάλαια που αγγίζουν
τα 100 εκατ. δολάρια ετησίως. Ο στρατιωτι-
κός βραχίονας της Χαμάς, οι Ταξιαρχίες Ιζ
αντ Ντιν αλ Κασάμ, ζήτησαν από το 2019
από υποστηρικτές τους δωρεές μέσω του
Telegram, που μεταφέρθηκαν στους λογα-
ριασμούς της μέσω της Binance, λέει η
«WSJ».

Τον περασμένο Απρίλιο οι Ταξιαρχίες Αλ

Κασάμ ευχαρίστησαν με ανάρτησή τους
όσους δώρισαν bitcoins για να «υποστηρί-
ξουν την παλαιστινιακή αντίσταση», αλλά
είπαν ότι δεν θα δέχονται πλέον δωρεές σε
κρυπτονομίσματα επικαλούμενες «ανησυ-
χίες για την ασφάλεια των δωρητών».

Σύμφωνα με τη «WSJ», η Χαμάς έλα-
βε δωρεές μέσω ψηφιακών πορτοφο-
λιών που συνδέονται με τις Ταξιαρχίες
Αλ Κασάμ.

Τα κρυπτονομίσματα επιτρέπουν στους
χρήστες να παρακάμπτουν το παραδοσια-
κό τραπεζικό σύστημα, μεταφέροντας άμε-
σα και διακριτικά σε ένα ψηφιακό πορτο-
φόλι μέσω αποκεντρωμένων blockchains,
πράγμα που σημαίνει ότι δεν υπάρχει με-
μονωμένο άτομο ή ομάδα που να έχει τον
έλεγχο της συναλλαγής.

Παραθυράκια
Το υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ

έχει πει ότι υπάρχουν παραθυράκια στον

έλεγχο του οικονομικού εγκλήματος μέσω
ανταλλαγών κρυπτονομισμάτων που επι-
τρέπουν σε τρομοκρατικές οργανώσεις,
όπως η Χαμάς, το ISIS και η Αλ Κάιντα, να
τα εκμεταλλεύονται.

Ισραηλινό μπλόκο
Έπειτα από μια επιχείρηση κατάσχεσης

νωρίτερα φέτος κρυπτονομισμάτων που
ανήκαν στη Χεζμπολάχ από την ισραηλινή
κυβέρνηση, ο υπουργός Άμυνας της χώ-
ρας Γιοάβ Γκάλαντ είπε ότι η χρήση ψηφια-
κών νομισμάτων κάνει πολύ πιο δύσκολη
τη δουλειά της εξάλειψης τρομοκρατικών
οργανώσεων. «Δεν είναι εύκολο το έργο
αυτό», είπε ο Γκάλαντ.

Η ισραηλινή κυβέρνηση ανακοίνωσε προ
ημερών ότι δέσμευσε λογαριασμούς στην
Binance που είναι ύποπτοι για χρηματοδό-
τηση της Χαμάς και εργάζεται για να «πα-
γώσει» τους λογαριασμούς κρυπτονομι-
σμάτων που χρησιμοποιεί η τρομοκρατική
οργάνωση για δωρεές που ζητούνται στα
κοινωνικά δίκτυα, σε μια προσπάθεια να
εντοπίσει την «οικονομική υποδομή σε
κρυπτονομίσματα που χρησιμοποιούνται
από τρομοκρατικές οντότητες για τη χρη-
ματοδότηση των δραστηριοτήτων τους»,
σύμφωνα με τη «WSJ».

Το μαύρο χρήμα της Χαμάς

Πώς η ισλαμική τρομοκρατική οργάνωση βρέθηκε
με πάνω από 100 εκατ. δολάρια λίγους μήνες 

πριν από την επίθεση στο Ισραήλ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
εμπλοκή της Χεζμπολάχ και κατά
συνέπεια του Λιβάνου στη σύγ-
κρουση Ισραήλ - Χαμάς προκαλεί

προβληματισμό στους διεθνείς αναλυτές,
καθώς θεωρούν πως θα οδηγήσει σε γενι-
κευμένη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή. 

Η Χεζμπολάχ ανέλαβε την ευθύνη για
επίθεση με πυραύλους την Τρίτη (10/10) σε
περιοχές του Ισραήλ, ανακοινώνοντας πως
ήταν «απάντηση» σε ισραηλινές επιθέσεις
που είχαν ως αποτέλεσμα τον θάνατο τριών
μελών της στο Kherbet Selm. Επίσης, το
Τελ Αβίβ βομβάρδισε την Τετάρτη (11/10)
περιοχές στα νότια του Λιβάνου ως «απάν-
τηση» στους πυραύλους της Χεζμπολάχ. 

«Η ιστορία μας, τα όπλα μας και οι ρου-
κέτες μας είναι μαζί σας. Ό,τι έχουμε είναι
μαζί σας», είχε δηλώσει απευθυνόμενος
στη Χαμάς, μία ημέρα μετά την εισβολή στο
Ισραήλ, ο ανώτερος αξιωματούχος της
Χεζμπολάχ, Χάσεμ Σαφιεντίν. 

Μέχρι στιγμής, δεν υπάρχει άμεση εμ-
πλοκή των σιιτών της Χεζμπολάχ στον πό-
λεμο μεταξύ των σουνιτών της Χαμάς και
του Ισραήλ που ανησυχεί τους διεθνείς
αναλυτές. Αλλά η οργάνωση από τον Λίβα-
νο έχει πολλάκις εναντιωθεί στις πολιτικές
του Ισραήλ και έχει ισχυρότερο οπλοστά-
σιο από τη Χαμάς. 

Γιατί δημιουργήθηκε και ποιος είναι ο
αρχηγός της: Η Χεζμπολάχ ή Χεζμπολά
(Κόμμα του Θεού) αποτελεί στρατιωτική
και πολιτική οργάνωση με βάση τον Λίβα-
νο, ενώ συμμετέχει στην κυβέρνηση και
στο κοινοβούλιο της χώρας. Τα μέλη της εί-
ναι σιίτες μουσουλμάνοι. 

Η Χεζμπολάχ σχηματίστηκε με αφορμή
την ισραηλινή επέμβαση στον Λίβανο το
1982, ενώ η επίσημη ίδρυσή της ως πολιτι-
κής οργάνωσης έγινε το 1985.

Στο μανιφέστο της οργάνωσης καταγρά-
φονται ως κύριοι στόχοι της η αποχώρηση
του Ισραήλ από τον Λίβανο, ο τερματισμός
της εμπλοκής οποιασδήποτε ιμπεριαλιστι-
κής δύναμης στον Λίβανο, καθώς και η επι-
λογή από τον λαό της χώρας του είδους της
διακυβέρνησης που επιθυμεί.

Ο πρώτος αρχηγός της Χεζμπολάχ ήταν ο
Αμπάς αλ Moυσάβι, ένας Λιβανέζος σιίτης
κληρικός, συνιδρυτής και γενικός γραμμα-
τέας της Χεζμπολάχ, ο οποίος σκοτώθηκε
από τις δυνάμεις ασφαλείας του Ισραήλ το
1992. Αρχηγός της Χεζμπολάχ από το 1992
είναι ο Χασάν Νασράλα.

Η Χεζμπολάχ θεωρείται τρομοκρατική
οργάνωση από τις εξής χώρες: ΗΠΑ, Ολ-
λανδία, Ηνωμένο Βασίλειο, Αυστραλία,
Καναδάς, Ισραήλ. 

Η διαφορά σιισμού - σουνισμού: Ενώ τα
μέλη της Χεζμπολάχ είναι σιίτες, τα μέλη
της Χαμάς είναι σουνίτες. Ο σιισμός και ο
σουνισμός είναι οι δυο κύριοι κλάδοι του
Ισλάμ, με την αιώνια διαμάχη τους να αφο-

ρά το ποιος είναι ο διάδοχος του Μωάμεθ.
Το τουλάχιστον 85% των μουσουλμάνων εί-
ναι σουνίτες. 

Ποιος τη στηρίζει οικονομικά; Στηρίζεται
οικονομικά από το Ιράν, ενώ πολιτική στή-
ριξη παρέχει και η Συρία. Οι ένοπλες μονά-
δες της οργανώθηκαν και εκπαιδεύτηκαν
από τμήμα του ιρανικού στρατού των
«Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης».
Το στρατιωτικό τμήμα της οργάνωσης πα-
ρέχει υποστήριξη με μαχητές στις δυνά-
μεις του Άσαντ στη Συρία κατά του Ισλαμι-
κού Κράτους.

Η ισχύς πυρός: Στην παρούσα χρονική
συγκυρία, η απειλή για το Ισραήλ από τον
νότιο Λίβανο είναι εμφανώς μεγαλύτερη
εξαιτίας της Χεζμπολάχ. Τα μέλη της οργά-
νωσης έχουν πρόσβαση σε σύγχρονο και
καταστροφικό εξοπλισμό. 

Η Χεζμπολάχ θεωρείται η βαρύτερα εξο-
πλισμένη οργάνωση στον κόσμο, με οπλο-
στάσιο που δεν διαθέτουν ακόμη και οργα-

νωμένοι στρατοί. Σύμφωνα με το CSIS
(Center for Strategic and International
Studies), η γκάμα των όπλων της καλύπτει
όλο το φάσμα των επιχειρήσεων, από χερ-
σαία και ναυτικά πλήγματα μέχρι αντιαερο-
πορικά, και αποτελείται από ρουκέτες και
πυραύλους που αναπτύχθηκαν ή εξελίχθη-
καν κατά κύριο λόγο από το Ιράν, τη Συρία,
τη Ρωσία και την Κίνα.

Η Χεζμπολάχ διαθέτει σοβιετικές ρου-
κέτες Katyusha, Fajr-1, που σύμφωνα με
πληροφορίες προμηθεύεται από το Ιράν,
καθώς και 144 εκτοξευτές Haseb MRL.

Διαθέτει, όμως, και τους ακόμη ισχυρό-
τερους πυραύλους Shahin με εκρηκτικές
κεφαλές 190 κιλών, ρουκέτες των 122 χι-
λιοστών, αλλά και Fajr-3 και Fajr-5, που εί-
ναι ιρανικής σχεδίασης και εκτιμάται ότι
κατασκευάζονται και από την ίδια τη Χεζμ-
πολάχ.

Το οπλοστάσιο της οργάνωσης περιλαμ-
βάνει ακόμη τους σοβιετικούς Raad-2 και

Raad-3, που χρησιμοποίησε πρώτη φορά
το 2006 στον δεύτερο πόλεμο του Λιβάνου.

Η Χεζμπολάχ χρησιμοποιεί και εποχού-
μενα συστήματα, όπως τον πύραυλο M-600,
συριακής προέλευσης, ενώ φέρεται να δια-
θέτει και τους πολύ ισχυρούς Scud, με εμ-
βέλεια από 300 έως 550 χιλιόμετρα και
φορτίο που μπορεί να φτάσει τα 985 κιλά.

Στο πεδίο των αντιπλοϊκών, σύμφωνα με
πληροφορίες, η οργάνωση διαθέτει πυ-
ραύλους τύπου Cruise και συγκεκριμένα
την ιρανική έκδοση Noor των κινεζικών C-
802, τους οποίους χρησιμοποίησε το 2006
για να επιτεθεί στην ισραηλινή κορβέτα
«Hanit». Στα χέρια της Χεζμπολάχ εκτιμά-
ται πως βρίσκονται και τουλάχιστον 12 ρω-
σικοί αντιπλοϊκοί πύραυλοι Yakhont.

Παράλληλα, εκτός από μια μεγάλη γκά-
μα αντιαρματικών όπλων (RPG 29, Fagot,
Malyutka, Konkurs, Metis, Kornet-E), η
Χεζμπολάχ έχει και ισχυρά αντιαεροπορι-
κά συστήματα όπως οι ρωσικοί Pantsyr-
S1, οι Buk-M2, το Strela-2, τα συστήματα
OSA και ZU-33, πολλά από τα οποία χρη-
σιμοποιούνται και στον ρωσοουκρανικό
πόλεμο.

Αν μπει στον πόλεμο
η Χεζμπολάχ, να βάλει 
το χέρι του ο… Αλλάχ!

Ποια είναι η οργάνωση που όλοι φοβούνται την εμπλοκή της 
στην αιματηρή σύγκρουση της Χαμάς με το Ισραήλ
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Α
πό την Υπηρεσία Εσωτερικών
Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας
συνελήφθησαν στις 10 Οκτωβρίου

το πρωί στη Λέσβο υπάλληλος γενικού νο-
σοκομείου και ιδιώτης για -κατά περίπτω-
ση- δωροληψία και δωροδοκία υπαλλή-
λου, παραβίαση υπηρεσιακού απορρήτου,
παράβαση καθήκοντος και ηθική αυτουρ-
γία σε παραβίαση υπηρεσιακού απορρή-
του. Στη σχετική δικογραφία περιλαμβά-
νεται ακόμη μια υπάλληλος του νοσοκο-
μείου.

Προηγήθηκε καταγγελία σύμφωνα με
την οποία οι δύο υπάλληλοι του νοσοκο-
μείου, εκμεταλλευόμενοι την ιδιότητά τους
ως τραυματιοφορέων, ενημέρωναν τον
ιδιώτη, ιδιοκτήτη γραφείου τελετών, σχετι-
κά με το ποιοι ασθενείς επρόκειτο να απο-
βιώσουν λόγω της σοβαρότητας της κατά-
στασης της υγείας τους και αποκόμιζαν
χρηματικά ποσά. Τα ανωτέρω τέθηκαν
υπόψη της εποπτεύουσας εισαγγελικής
αρχής και παραγγέλθηκε η διενέργεια
προκαταρκτικής εξέτασης.

Διέρρεαν ιατρικά απόρρητα
Στο πλαίσιο αυτό, διακριβώθηκε ότι οι

δύο υπάλληλοι τουλάχιστον από τα τέλη
Αυγούστου του τρέχοντος έτους, έχοντας
αποκτήσει πρόσβαση στο ηλεκτρονικό αρ-
χείο των ιατρών του νοσοκομείου, προ-
έβαιναν στη συστηματική διαρροή εμπι-
στευτικών ιατρικών και προσωπικών δεδο-
μένων προς τον ιδιοκτήτη του γραφείου τε-
λετών, ο οποίος εκμεταλλευόμενος τα στοι-
χεία αυτά αναλάμβανε τις υπηρεσίες κη-
δείας αποκομίζοντας με αυτό τον τρόπο οι-
κονομικό όφελος.

Για τον τερματισμό της δράσης τους οργα-
νώθηκε αστυνομική επιχείρηση, κατά τη
διάρκεια της οποίας συνελήφθησαν στο
πλαίσιο του αυτοφώρου ο ένας υπάλληλος
και ο ιδιώτης έπειτα από νέο περιστατικό
παραβίασης υπηρεσιακού απορρήτου που
έλαβε χώρα την προηγούμενη μέρα (9/10).

Από τις επακόλουθες έρευνες σε οικίες
και επαγγελματικούς χώρους συνολικά

βρέθηκαν και κατασχέθηκαν το χρηματικό
ποσό των 18.240 ευρώ, 3 συσκευές κινητών
τηλεφώνων, καθώς και έγγραφα και ιδιόχει-
ρες σημειώσεις. Μέχρι στιγμής έχουν διαπι-

στωθεί 74 περιπτώσεις παραβίασης υπηρε-
σιακού απορρήτου, από τις οποίες οι 54
αφορούσαν ασθενείς που κατέληξαν, ενώ
για τις 26 από αυτές τη διαδικασία ταφής εί-

χε αναλάβει το γραφείο τελετών του ιδιώτη.
Οι συλληφθέντες με τη δικογραφία που

σχηματίστηκε σε βάρος τους οδηγήθηκαν
στην αρμόδια εισαγγελική αρχή.

Την ποινή της ισόβιας κάθειρξης επέβαλε και το Εφετείο
στον 41 ετών άνδρα που τον Δεκέμβριο του 2018 σκότωσε,
τεμάχισε και έκαψε τη 40χρονη τοξικοεξαρτημένη φίλη
του και στη συνέχεια με την τραπεζική της κάρτα έκανε
αναλήψεις μετρητών και διάφορες μικροαγορές.

Επιβεβαιώνοντας την ετυμηγορία του πρωτόδικου δικα-
στηρίου, το Μεικτό Ορκωτό Εφετείο Θεσσαλονίκης τον
έκρινε ομόφωνα ένοχο για ανθρωποκτονία με πρόθεση σε
ήρεμη ψυχική κατάσταση, χωρίς να του αναγνωρίσει κα-
νένα ελαφρυντικό.

Σε αντίθεση με την πρωτοβάθμια δίκη, όταν ο κατηγο-
ρούμενος αρνήθηκε ότι δολοφόνησε τη 40χρονη, αποδί-

δοντας τον θάνατό της σε ενδοφλέβια χρήση κοκαΐνης, αυ-
τήν τη φορά ομολόγησε ότι την τραυμάτισε θανάσιμα χτυ-
πώντας τη με ξύλο στο κεφάλι ύστερα από καβγά. «Λογο-
φέραμε, άρχισε να με μειώνει για μια γνωριμία που είχα
κάνει με γυναίκα στο Facebook», είπε στην απολογία του
και περιέγραψε τις ανατριχιαστικές λεπτομέρειες στις
οποίες προχώρησε στη συνέχεια και είχε ομολογήσει
πρωτόδικα για να «ξεφορτωθεί», όπως είπε, το πτώμα.
«Αποφάσισα να διαμελίσω το σώμα και να το κάψω. Ήξερα
ότι εκείνη την ώρα κατέστρεφα τη ζωή μου. Ήμουν στα χα-
μένα», είπε αποδεχόμενος ότι τεμάχισε το άψυχο σώμα με
ηλεκτρικό πριόνι (τύπου σέγα) και κοπίδι ρίχνοντας τα μέ-

λη του στη σόμπα. Στηριζόμενος σε μπαστούνι λόγω κινη-
τικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει, ο 41χρονος εξήγη-
σε στους δικαστές ότι προέβη το επόμενο διάστημα στις
αναλήψεις των μετρητών ώστε να φαίνεται ότι η γυναίκα
βρίσκεται εν ζωή και να παραπλανήσει με αυτό τον τρόπο
τις Αρχές σε περίπτωση που τον στοχοποιούσαν για τον
θάνατό της. Ζήτησε συγγνώμη για τις πράξεις του, λέγον-
τας ότι έκανε λάθος και απευθυνόμενος προς τους δικα-
στές ζήτησε να του δώσουν μια ευκαιρία.

«Το κίνητρό του ήταν τα χρήματα», σημείωσε ο εισαγγε-
λέας της έδρας που πρότεινε την ενοχή του, πρόταση με
την οποία συντάχθηκαν οι δικαστές.

Ισόβια ξανά στον 41χρονο που σκότωσε, τεμάχισε και έκαψε τη φίλη του στη Θεσσαλονίκη

Τραυματιοφορείς-κοράκια

Χειροπέδες 
σε έναν υπάλληλο
νοσοκομείου 
στη Λέσβο που 
ενημέρωνε 
γραφείο τελετών
για ασθενείς 
που βρίσκονταν 
στα τελευταία τους
αποκομίζοντας 
τεράστια κέρδη
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Α
ποκαλυπτική είναι η έρευνα του
Εργαστηρίου Ραδιενέργειας Πε-
ριβάλλοντος του Εθνικού Καπο-

διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, σύμ-
φωνα με την οποία ραδιενεργά ίχνη που
συνδέονται με το Τσερνόμπιλ εντοπίζον-
ται ακόμη στην Αττική, 37 χρόνια μετά το
πυρηνικό ατύχημα που συγκλόνισε τον
κόσμο.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ, η έρευνα «έδει-
ξε» ότι σε 23 πάρκα του λεκανοπεδίου δια-
πιστώθηκε η παρουσία καισίου 137 (Cs-
137), που αποτελεί ένα από τα συνηθέστε-
ρα προϊόντα σχάσης του ουρανίου. Το 1986,
λίγες μέρες ύστερα από το πυρηνικό ατύ-
χημα, επιστήμονες του ΕΜΠ και του ΕΚΕ-
ΦΕ «Δημόκριτος» είχαν καταγράψει στη
χώρα μας υψηλές συγκεντρώσεις επικίν-
δυνων ραδιοϊσοτόπων, όπως ραδιοκαισίου
αλλά και ιωδίου και τελλουρίου. Μετρήσεις
που έγιναν δέκα χρόνια μετά έδειξαν ότι η
Ελλάδα είχε σχεδόν απαλλαγεί από όλα, με
εξαίρεση το καίσιο 137. Οι επιστήμονες δι-
ευκρινίζουν πως τα επίπεδα που εντόπισαν
στην πρόσφατη έρευνά τους είναι πολύ κά-
τω από το όριο κινδύνου, όμως είναι ενδει-
κτικά της επίμονης παρουσίας του καισίου,
το οποίο χρειάζεται 30 χρόνια για να υπο-
διπλασιαστεί.

Τα δείγματα που έλαβαν οι ερευνητές
συγκρίθηκαν με αντίστοιχες μετρήσεις
από τη Βαρκελώνη, όπου κατεγράφησαν
χαμηλότερα επίπεδα, και από το Βουκου-
ρέστι, όπου βρέθηκαν υψηλότερες ποσό-

τητες. Στόχος των επιστημόνων είναι να
επεκτείνουν την έρευνά τους και σε άλλες
περιοχές της Ελλάδας, όπως τα Γρεβενά ή
η Καρδίτσα, που θεωρείται ότι επηρεάστη-
καν περισσότερο από το πυρηνικό ατύχημα
του 1986. Πρόκειται για μια σημαντική
ερευνητική δουλειά, καθώς στον συγκε-
κριμένο τομέα δεν έχουν υλοποιηθεί πρό-
σφατα ευρείες μελέτες παρά μόνο σπορα-
δικές μετρήσεις.

«Στην Ελλάδα γίνεται έρευνα, υπάρχουν
πολλοί νέοι ερευνητές που αν στηριχθούν
κατάλληλα, μπορούν να φέρουν σοβαρά
αποτελέσματα στο μέλλον», είπε ο Θεόδω-
ρος Μερτζιμέκης, αναπληρωτής καθηγη-
τής Πυρηνικής Φυσικής στο ΕΚΠΑ.

«Αυτό που κάναμε ήταν μια εκτενής
προσπάθεια καταγραφής των επιπέδων
φυσικής ραδιενέργειας σε αστικά πάρκα
της Αττικής 37 έτη μετά το πυρηνικό ατύχη-
μα στο Τσερνόμπιλ. Μαζί με τα επίπεδα
φυσικής ραδιενέργειας, που σχετίζονται
άμεσα με τη γεωλογική σύσταση των εδα-
φών που μελετήθηκαν, βρέθηκαν και ίχνη
ραδιοκαισίου που αποδίδεται στη διασπο-
ρά από το Τσερνόμπιλ. Επιλέξαμε τοποθε-
σίες όσο το δυνατόν αδιατάρακτες από την
ανθρωπογενή δραστηριότητα, ώστε να γί-
νει πιο αντικειμενική εκτίμηση των στοι-
χείων που εναποτέθηκαν τότε», εξήγησε.

Νέα κατάθεση
του ιατροδικαστή
Μπουζιάνη
στη δίκη
της Πισπιρίγκου

Απαντήσεις σε μια σειρά από ερω-
τήματα που έχουν ανακύψει κατά τη
διάρκεια της ακροαματικής διαδικα-
σίας στη δίκη της Ρούλας Πισπιρίγκου
καλείται να δώσει ο ιατροδικαστής
Σωτήρης Μπουζιάνης στην επόμενη
συνεδρίαση στις 18 Οκτωβρίου. 

Το δικαστήριο έκρινε ομόφωνα ότι ο
κ. Μπουζιάνης πρέπει να καταθέσει
εκ νέου και να προσκομίσει -εφόσον
υπάρχουν- τις φωτογραφίες από τη
νεκροψία-νεκροτομή που διενήργησε
στη σορό της μικρής Τζωρτζίνας.

Η συμπληρωματική κατάθεση του
ιατροδικαστή κρίθηκε αναγκαία έπει-
τα από σχετικό αίτημα που υπέβαλε
γραπτώς ο συνήγορος υπεράσπισης
της Ρούλας Πισπιρίγκου Αλέξης Κού-
γιας και με το οποίο ζητεί διευκρινί-
σεις για τον ιατροδικαστή για τα ίχνη
απινίδωσης που αναφέρεται στην έκ-
θεση Μπουζιάνη, για το αν εντόπισε
κυάνωση στα χείλια και στα άκρα του
κοριτσιού και να απαντήσει από ποιο
όργανο του σώματος έλαβε το αίμα, το
οποίο εστάλη για ιστολογικές εξετά-
σεις.

Παράλληλα, το δικαστήριο απέρρι-
ψε τα αιτήματα να εξεταστεί κατ’ αντι-
παράσταση ο κ. Μπουζιάνης με ια-
τρούς του νοσοκομείου Παίδων και να
επανακληθεί ο καθηγητής τοξικολο-
γίας Ν. Ράικος.

Αφού απολογηθεί η Ρούλα Πισπι-
ρίγκου, η εισαγγελέας θα προτείνει αν
πρέπει ή όχι να διενεργηθεί ψυχιατρι-
κή πραγματογνωμοσύνη στην κατηγο-
ρούμενη, ενώ σε επόμενη συνεδρίαση
θα αποφασιστεί αν θα γίνει επανεξέ-
ταση στο αίμα της Τζωρτζίνας που ζη-
τεί η υπεράσπιση.

ΛΙΑ ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

Ο εφιάλτης του Τσερνόμπιλ
πετά πάνω από την Αττική!

Ραδιενεργά ίχνη από το πυρηνικό ατύχημα του 1986
εντοπίζονται ακόμη σε 23 πάρκα του λεκανοπεδίου

Το πυρηνικό εργοστάσιο
του Τσερνόμπιλ το 1986,

όταν έγινε το πυρηνικό
ατύχημα που πληγώνει

ακόμη την Ευρώπη



Κ
αθώς προχωράμε προς το δεύτερο
μισό του φθινοπώρου και τον χει-
μώνα, είναι υπαρκτή η απειλή μιας

«τριπλής επιδημίας», δηλαδή της εμφάνι-
σης ταυτοχρόνως κρουσμάτων Covid-19,
γρίπης και αναπνευστικού συγκυτιακού ιού
(RSV), αναφέρουν ειδικοί του ΕΚΠΑ. 

Σε αυτό το πλαίσιο, τα Κέντρα Ελέγχου
Νοσημάτων των ΗΠΑ (CDC) συγκρότησαν
προσφάτως μια επιτροπή ειδικών με σκοπό
να προσδιοριστούν οι τρόποι αντιμετώπισης
των τριών ιών.  Η δρ Μάντι Κοέν, διευθύντρια
των CDC, επισήμανε την αξία του εμβολια-
σμών έναντι των αναπνευστικών ιών για την
πρόληψη των λοιμώξεων. Όλα τα άτομα άνω
των 6 μηνών πρέπει να εμβολιάζονται με το
εμβόλιο κατά της γρίπης και να λαμβάνουν
αναμνηστική δόση με το εμβόλιο κατά του
SARS-CoV-2.

Οι έγκυες γυναίκες και οι ενήλικες άνω
των 60 ετών πρέπει επίσης να εμβολιάζονται
κατά του RSV. Για όλους τους εμβολιασμούς,
ο μήνας Οκτώβριος είναι η καλύτερη χρονι-
κή στιγμή, ώστε να αποτραπεί η λοίμωξη κα-
τά την επερχόμενη αύξηση των κρουσμάτων. 

Συγχορήγηση
Ο δρ Δημήτρης Δασκαλάκης, αναπληρω-

τής διευθυντής του Εθνικού Κέντρου Ανο-
σοποίησης και Αναπνευστικών Νόσων (N-
CIRD), δήλωσε ότι η συγχορήγηση του εμ-
βολίου έναντι του RSV μαζί με τα εμβόλια
έναντι της γρίπης και της Covid-19 είναι απο-
λύτως αποδεκτή.

Παράλληλα, τόνισε ότι είναι σημαντικό να
θυμόμαστε ότι υπάρχει σημαντική αλληλε-
πικάλυψη μεταξύ των καταστάσεων που
μπορεί να αυξήσουν τον κίνδυνο για σοβαρή
γρίπη και Covid-19, καθώς και εκείνων που
μπορεί να αυξήσουν τον κίνδυνο για σοβαρή
νόσο RSV.

Σύμφωνα με τις επικαιροποιημένες συ-
στάσεις των CDC για τους εμβολιασμούς, αν
κάποιος έχει λάβει πρόσφατα την τελευταία
δόση εμβολίου Covid-19, θα πρέπει να περι-
μένει δύο μήνες προτού λάβει το επικαιρο-

ποιημένο εμβόλιο Covid-19. Αν κάποιος έχει
νοσήσει από Covid-19, μπορεί να περιμένει
έως και τρεις μήνες για να λάβει το επικαι-
ροποιημένο εμβόλιο. Ο αντιγριπικός εμβο-
λιασμός είναι ετήσιος και αφορά ομάδες
υψηλού κινδύνου για σοβαρή νόσηση, κλει-
στές ομάδες πληθυσμών και ειδικές επαγ-
γελματικές κατηγορίες. Όπως σημειώνει
και ο δρ Δασκαλάκης, τα άτομα σε ανοσοκα-
ταστολή ενδέχεται να λάβουν περισσότερες
αναμνηστικές δόσεις, ανάλογα με τις συμ-
βουλές του θεράποντος ιατρού.

Θεραπεία για βρέφη
Όσον αφορά τον ιό RSV στα βρέφη, ο δρ

Δασκαλάκης επεσήμανε ότι όλα τα μωρά
πληρούν τις προϋποθέσεις για λήψη nir-
sevimab, μια θεραπεία με μονοκλωνικά
αντισώματα για προστασία έναντι του RSV.
Ένας άλλος τρόπος προστασίας των νεο-
γέννητων και βρεφών είναι ο εμβολια-
σμός των εγκύων στις 32-36 εβδομάδες
της κύησης.

Όλοι οι ειδικοί συμφώνησαν ότι η ταχύ-
τητα είναι το κλειδί για τη θεραπεία. Η έγ-

καιρη έναρξη ειδικής αντιιικής αγωγής
σύμφωνα με τις οδηγίες του οικογενει-
ακού/θεράποντος ιατρού, όπως ο συνδυα-
σμός νιρματρελβίρης/ριτοναβίρης για τη
νόσο Covid-19 ή τα αντιιικά έναντι του ιού
της γρίπης όπως η οσελταμιβίρη, είναι ζω-
τικής σημασίας τόσο για το άτομο που νο-
σεί όσο και για την προστασία του οικογε-
νειακού και κοινωνικού περίγυρου από τη
μόλυνση.

Τα σημαντικότερα ευρήματα της επιτρο-
πής συνόψισαν οι ιατροί της Θεραπευτικής
Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη-
νών Θεοδώρα Ψαλτοπούλου (καθηγήτρια
Επιδημιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής)
και Γιάννης Ντάνασης.
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Τι συμβουλεύουν οι ειδικοί ενόψει της επικείμενης 
έξαρσης RSV, γρίπης και κορονοϊού

Τη Δευτέρα ανοίγει η πλατφόρμα για τα επικαιροποιημένα εμβόλια της Covid-19
Τη Δευτέρα σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφο-

ρίες της «Political» ανοίγει η πλατφόρμα για το κλείσι-
μο του ραντεβού με το επικαιροποιημένο εμβόλιο
έναντι της νόσου Covid-19.

Τότε θα γίνουν και επίσημα οι ανακοινώσεις από την
αναπληρώτρια υπουργό Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη μα-
ζί με την πρόεδρο της Εθνικής Επιτροπής Εμβολια-
σμών Μαρία Θεοδωρίδου. Σε καμία περίπτωση ο εμβο-
λιασμός φέτος δεν θα έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα,
όμως θα υπάρξει μια ισχυρή σύσταση σε ομάδες υψη-

λού κινδύνου όπως ανοσοκατεσταλμένοι, άνθρωποι
με χρόνια προβλήματα υγείας, υποκείμενα νοσήμα-
τα, παιδιά στις ηλικίες που προβλέπεται ο εμβολια-
σμός με ανοσοκαταστολή και συγγενείς καρδιοπά-
θειες, όσοι διαμένουν σε μονάδες φροντίδας ηλικιω-
μένων και όσοι φροντίζουν ηλικιωμένους εντός των
γηροκομείων, όσοι φροντίζουν παιδιά, υγειονομικοί
και άτομα σε κλειστές δομές. 

Την ίδια ώρα θα αρχίσει να τρέχει και ο αντιγριπι-
κός εμβολιασμός, που φέτος σε σχέση με άλλα χρό-

νια δείχνει να καθυστερεί και οι φαρμακοποιοί δεν διαπιστώ-
νουν τις προκρατήσεις εμβολίων που είχαμε τα προηγούμενα
χρόνια. Σε αυτό έχει παίξει ρόλο η συνεχιζόμενη καλοκαιρία
που δεν δημιουργεί στον πολίτη το αίσθημα φόβου ότι μπορεί
να νοσήσει. 

Επίσης δεν έχει ξεκινήσει ακόμα ο συγχρωτισμός σε κλει-
στούς χώρους. Πάντως οι ειδικοί αναμένεται να αναφερθούν
στη χρησιμότητα του εμβολίου έναντι της Covid-19 στις ευπα-
θείς ομάδες όπως και στην ανάγκη για αντιγριπικό εμβολια-
σμό ενόψει του χειμώνα. 

SOS για τριπλό χτύπημα
από ιούς τον χειμώνα!

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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Για τη Ρόδη 
στην Κεφαλονιά 
ο Χρυσοχοΐδης

Στην Κεφαλονιά βρέθηκε ο υπουργός
Υγείας Μιχάλης Χρυσοχοΐδης πραγματο-
ποιώντας ταξίδι-αστραπή για τη στήριξη
της υποψηφιότητας της Ρόδης Κράτσα-
Τσαγκαροπούλου στην Περιφέρεια Ιο-
νίων Νήσων. «Η Ρόδη Κράτσα έχει απο-
δείξει ότι και ξέρει και μπορεί να διαχει-
ριστεί προγράμματα χρηματοδοτικά και
να υλοποιεί έργα», δήλωσε ο υπουργός.

Στήριξη Κεδίκογλου 
σε Πτωχό
Ο βουλευτής Σίμος Κεδίκογλου μαζί
με τον πρόεδρο της ΔΗΜΤΟ Επιδαύρου
Β. Οψιμούλη και τους περιφερειακούς
συμβούλους Α. Γανώση, Ι. Μαντζούνη
και Δ. Βερβελή περιόδευσαν στην Αρ-
γολίδα με στόχο τη στήριξη του υπο-
ψήφιου περιφερειάρχη Πελοποννή-
σου Δημήτρη Πτωχού. Ο κ. Κεδίκογλου
είχε επαφές και συναντήσεις με ψα-
ράδες, επαγγελματίες και παραγωγι-
κούς φορείς για τις αναπτυξιακές δυ-
νατότητες που ανοίγονται μέσα από το
πρόγραμμα του κ. Πτωχού. 

Ευθύνη η δεύτερη θέση
Ο Γιώργος Ιωακειμίδης ευχαρίστησε

τους κατοίκους της Αττικής που τον
έφεραν στη δεύτερη θέση στις περιφε-
ρειακές εκλογές με δώδεκα εκλεγμέ-
νους συμβούλους. «Η δεύτερη θέση
μάς γεμίζει ευθύνη, προκειμένου να
αντεπεξέλθουμε στον ρόλο της μείζο-
νος αντιπολίτευσης, εντός και εκτός
Περιφερειακού Συμβουλίου», ανέφε-
ρε ο επικεφαλής του «Αττικού Κύκλου
Συνεργασίας και Εμπιστοσύνης».

Κοσμοπούλου για 
την αλλαγή στην Πεντέλη 

Και με τη βούλα του Πρωτοδικείου, η
υποψήφια δήμαρχος Πεντέλης και επι-
κεφαλής του συνδυασμού «Μπορούμε
Καλύτερα» Νατάσσα Κοσμοπούλου είναι
η διεκδικήτρια του δημαρχιακού θώκου
στον β’ γύρο. «Οι πολίτες της Πεντέλης
ψήφισαν για την αλλαγή και την ποιότητα
ζωής που τους αξίζει», ανέφερε η κ. Κο-
σμοπούλου μετά την επαλήθευση του
αποτελέσματος, καλώντας τους δημότες
να γίνουν συμμέτοχοι στην αλλαγή. 

Δυνατό αυτοδιοικητικό
δίδυμο στα δυτικά  
Περηφάνια και χαμόγελα στην οικογέ-
νεια Τουμαζάτου με τη διπλή επιτυχία
της Μαριάννας και της Ολυμπίας στον
πρώτο και δεύτερο βαθμό Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης αντίστοιχα. Η πρώτη εξε-
λέγη περιφερειακός σύμβουλος Δυτι-
κού Τομέα Αθήνας με τον συνδυασμό
«Αττική Μπροστά» του Νίκου Χαρδα-
λιά, καταλαμβάνοντας τη δεύτερη
εκλόγιμη θέση, και η αδερφή της εξε-
λέγη δημοτική σύμβουλος Αγίας Βαρ-
βάρας με τον συνδυασμό του δημάρ-
χου Λάμπρου Μίχου. 

Από πολιτικός…
σελέμπριτι

Πρεμιέρα στον ΣΚΑΪ έκανε το νέο παι-
χνίδι επιβίωσης «I’m a celebrity… Get
me out of here» και η παρουσία της Ρα-
χήλ Μακρή δεν θα μπορούσε να περά-
σει απαρατήρητη. Η πρώην βουλευτής
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, καθώς και πρώην υποψήφια δή-
μαρχος Παλλήνης, από πολιτικός έχει
γίνει σελέμπριτι αφού πλέον μετρά δυο
παρουσίες σε τέτοιου είδους τηλεοπτι-
κά παιχνίδια. Το παν είναι η επιβίωση! 

Δεν έδωσε γραμμή 
Ο επικεφαλής της παράταξης Κώ-

στας Τσιαμπάς στον Δήμο Αγίας Πα-
ρασκευής δεν έδωσε… γραμμή
στους ψηφοφόρους του για την επι-
λογή δημάρχου στον β’ γύρο. «Η πα-
ράταξη “ Όραμα για την Αγία Παρα-
σκευή” από τη δημιουργία της απευ-
θύνεται σε ανθρώπους ελεύθερους,
με γνώμη, γνώση και άποψη και όχι
με στοιχεία κατευθυνόμενης μά-
ζας», υποσχόμενος παράλληλα δυ-
νατή αντιπολίτευση. 

Πιο ενωμένοι από ποτέ 
Αέρα αλλαγής στο Χαλάνδρι φέρνει η συ-

νεργασία Αγαπητού - Ρώμα. Η επικεφαλής
της παράταξης «Αγαπάμε Χαλάνδρι» ευχα-
ρίστησε και δημόσια τον Χάρη Ρώμα, στέλ-
νοντας μήνυμα δημιουργικής ανατροπής.
«Οι δύο δημοτικοί συνδυασμοί, έχοντας δώ-
σει μέχρι σήμερα έναν παράλληλο αγώνα
ιδεών και προτάσεων απέναντι στις ιδεολη-
πτικές εμμονές και περιχαρακώσεις του κ.
Ρούσσου, ενώνουμε δυνάμεις, με μια καθα-
ρή συμφωνία για τις προοπτικές και τις ευ-
καιρίες που διανοίγονται, ώστε με σχέδιο
και πολλή δουλειά ο δήμος μας να γυρίσει
σελίδα», ανέφερε η Κρίστη Αγαπητού. 

Σ
τον Δήμο Λυκόβρυσης-
Πεύκης, ο δεύτερος γύρος
των εκλογών έχει ανοίξει

νέο κύκλο αντιπαραθέσεων. Οι
τοποθετήσεις στήριξης της Μαρί-
νας Σταυράκη-Πατούλη και του
Παναγιώτη Ιωάννου στο πρόσωπο
του Μάριου Ψυχάλη προκάλεσαν
την αντίδραση του υποψήφιου
δημάρχου Γρηγόρη Λέων, ο οποί-
ος βγήκε στην αντεπίθεση κάνο-
ντας λόγο για «προσωπικές
ατζέντες». «Η υποψηφιότητά μας
πολεμήθηκε από την πρώτη μέρα.
Με κάθε τρόπο. Δεχτήκαμε συν-
τονισμένες επιθέσεις από αντίπα-
λους συνδυασμούς γιατί προφανώς “χαλάμε τη σούπα”, το προσυμφωνημένο παιχνίδι τους
με μόνο έπαθλο τον δήμο μας που θέλουν να τον καταδικάσουν σε μόνιμη υστέρηση -για να
εξυπηρετήσουν τα δικά τους προσωπικά συμφέροντα», ανέφερε ο κ. Λέων που πήρε την
πρωτιά στον α’ γύρο με 31,16%, ζητώντας εκ νέου τη στήριξη των συνδημοτών του. 

Τον υποψήφιο δήμαρχο Παναγιώτη Μα-
νούρη αναμένεται να στηρίξει ο πρώην δή-
μαρχος Ηρακλής Γκότσης, ενόψει του δεύ-
τερου γύρου των δημοτικών εκλογών στον
Δήμο Νέας Ιωνίας. Μια ανακοίνωση που
έρχεται να δώσει ακόμα μεγαλύτερη δυνα-
μική στην παράταξη «Δημιουργία - Αλλη-
λεγγύη» που συγκέντρωσε 38,04% την πρώ-
τη Κυριακή έναντι της παράταξης της νυν
δημάρχου Δέσποινας Θωμαΐδου με 20,36%.

«Πιστεύουμε ότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια ο δήμος έκανε πάρα πολλά βήματα πίσω σε
όλους τους τομείς, έργα - διαφάνεια - δημοκρατία - συνεργασία, κάνοντας κακό στην πόλη
μας. Αυτό πρέπει να σταματήσει πριν να είναι πολύ αργά.

Μπροστά στον κίνδυνο λοιπόν να συνεχιστεί αυτή η καταστροφική πορεία της κ. Θωμαΐ-
δου για τον δήμο μας, έχω αποφασίσει -διατηρώντας τις θέσεις και το πρόγραμμά μας- να
στηρίξω τον Παναγιώτη Μανούρη», αναφέρει η δήλωση του κ. Γκότση.

Με τον Μανούρη στον β’ γύρο ο πρώην
δήμαρχος Ν. Ιωνίας

Σε ποιον δήμο της
Αττικής, με δεύτερο γύρο

στην εκλογική διαδικασία,
μια εκ των διεκδικητριών
παρατάξεων προσπαθεί να
παρεισφρήσει στα σχολεία
«ψαρεύοντας» ψηφοφόρους από
τη Γ’ Λυκείου; 

Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης

Στην αντεπίθεση ο Λέων 
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Η έκρηξη των τιμών πώλησης και ενοικίασης ακινήτων
στις ακριβές και μεσαίες περιοχές, σε ολόκληρη την επικρά-
τεια και κυρίως σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, μετατοπίζει το
ενδιαφέρον στις φθηνές περιοχές, ωθώντας αναλόγως τα τι-
μήματα και τα μηνιαία μισθώματα. 

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με τα στοιχεία από τους μεσίτες
και τα σάιτ δημοσίευσης αγγελιών, επιβεβαιώνεται η ισχυρή
τάση αύξησης των τιμών και των ενοικίων και κατά το τρίτο
τρίμηνο του έτους. Σύμφωνα με το Spitogatos, το τρίτο τρί-
μηνο του 2023 έκλεισε με τις μέσες ζητούμενες τιμές πώλη-

σης και ενοικίασης κατοικιών να διατηρούν μια σταθερά
ανοδική πορεία σχεδόν σε όλη την Ελλάδα, με 12% μέση αύ-
ξηση στις τιμές πώλησης και 7% μέση αύξηση στις τιμές ενοι-
κίασης, σε σχέση με το τρίτο τρίμηνο του 2022. Είναι ενδει-
κτικό ότι κάποιες από τις μεγαλύτερες αυξήσεις στη μέση
ζητούμενη τιμή πώλησης κατοικιών το τρίτο τρίμηνο του
2023 σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του προηγούμενου
έτους σημειώθηκαν στα προάστια Πειραιά με 23%, δηλαδή
στους Δήμους Μοσχάτου, Κορυδαλλού, Κερατσινίου, Δρα-
πετσώνας, Νίκαιας, Ρέντη και Περάματος. Ισχυρή αύξηση

κατά 21% σημείωσαν οι τιμές στη Θεσσαλονίκη, ενώ στα δυτι-
κά προάστια της Αττικής η αύξηση διαμορφώθηκε στο 19%. 

Στις πιο οικονομικές περιοχές για αγορά κατοικίας συγ-
καταλέγονται, μεταξύ άλλων, η Αττική (Αθήνα) με μέση ζη-
τούμενη τιμή πώλησης κατοικίας στα 1.310 ευρώ/τμ, τα Πα-
τήσια στα 1.324 ευρώ/τμ και τα Ταμπούρια - Αγία Σοφία στον
Πειραιά με 1.415 ευρώ/τμ. Όμως, ακόμη και αυτές οι χαμη-
λές τιμές είναι κατά διπλάσιο ποσοστό υψηλότερες σε σχέση
με πέρσι, καθώς στην κτηματαγορά έχει παγιωθεί μια γενι-
κευμένη τάση αύξησης των τιμών.

Τ
ην πρώτη ολομέτωπη μάχη
κατά της φοροδιαφυγής μέσω
εκτεταμένων διασταυρώσεων

σε εκατοντάδες χιλιάδες φορολο-
γούμενους ξεκίνησε η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων. 

Η ΑΑΔΕ, διαθέτοντας υπερσύγχρονα
ηλεκτρονικά «εργαλεία» και τελευταίου
τύπου τεχνικές ελέγχου, μπορεί να αξιο-
ποιεί πλήρως την άντληση στοιχείων από
πολλές και διαφορετικές πηγές. Οι εκτετα-
μένες ηλεκτρονικές διασταυρώσεις θέ-
τουν σε πρώτο πλάνο τις περιπτώσεις όσων
δεν έχουν υποβάλει αρχικές ή τροποποι-
ητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος,
δηλώσεις ΦΠΑ, δηλώσεις περιουσιακής
κατάστασης Ε9, Φόρου Μισθωτών Υπηρε-
σιών ή έχουν αποκρύψει εισοδήματα κ.ά. 

Η μεθοδολογία των ελέγχων
Με βάση τη μεθοδολογία των ελέγ-

χων, σε προτεραιότητα μπαίνουν οι μη-
δενικές δηλώσεις ΦΠΑ, ενώ φαίνεται να
έχουν επιχειρηματική δραστηριότητα.
Επιπλέον, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις
δηλώσεις Ε9 από επιχειρήσεις, προκει-
μένου να εντοπιστούν αδήλωτα περιου-
σιακά στοιχεία και να προσδιοριστεί ο
εκτιμώμενος φόρος. Από την άλλη
πλευρά, το ηλεκτρονικό «οπλοστάσιο»
της ΑΑΔΕ είναι πλέον έτοιμο να προχω-
ρήσει σε διασταυρώσεις με βάση έναν
σημαντικό όγκο πληροφοριών που έρ-
χεται από ξένες φορολογικές αρχές και
αφορούν τη δήλωση στοιχείων στη φο-
ρολογία εισοδήματος, ενώ ιδιαίτερο βά-

ρος θα δοθεί και στην αποκάλυψη αδή-
λωτων εισοδημάτων μέσω βραχυχρό-
νιας μίσθωσης. Μάλιστα, για το συγκε-
κριμένο κεφάλαιο προκύπτει ότι έχουν
εμπλουτιστεί εντυπωσιακά τα στοιχεία
και οι πληροφορίες που προέρχονται
από όσους διαχειρίζονται τις σχετικές
ψηφιακές πλατφόρμες, ενώ θα ελεγχθεί
και ο βαθμός συμμόρφωσης ως προς
τον προβλεπόμενο αριθμό καταχωρίσε-
ων ακινήτων. Ως προς τους ελέγχους στα
ακίνητα, η ΑΑΔΕ θα… ψάξει εάν στα μι-
σθωτήρια συμβόλαια αναγράφεται ο
Αριθμός Ταυτότητας Ακινήτου. 

Οι προσυμπληρωμένοι κωδικοί
Εκτός των προαναφερόμενων, από τις

διασταυρώσεις αναμένεται να προκύ-
ψουν σημαντικά στοιχεία σε σχέση με τη
συμμόρφωση φορολογουμένων με τα
στοιχεία των προσυμπληρωμένων κω-
δικών για μισθούς και συντάξεις, ώστε
να εναρμονίζονται με τις βεβαιώσεις
αποδοχών και συντάξεων. Εξάλλου, η
αύξηση των καταθέσεων και των τοπο-
θετήσεων, τα ομόλογα και οι μετοχές
αποτελούν ειδικό κεφάλαιο των ελέγ-
χων της ΑΑΔΕ, ώστε να υπάρξει πλήρης
εικόνα των κινήσεων στις συναλλαγές
των φυσικών προσώπων και των επιχει-
ρήσεων, αλλά και η προέλευση των χρη-
μάτων για τοποθετήσεις σε χρηματοοι-
κονομικά προϊόντα. Επιπλέον, στο στό-
χαστρο μπαίνουν οι συναλλαγές φορο-

λογουμένων στο εξωτερικό με τη χρήση
καρτών της αλλοδαπής, ενώ ταυτόχρονα
θα αξιοποιηθούν τα πρώτα δεδομένα
που έχουν συγκεντρωθεί μέχρι στιγμής
από τις διευθύνσεις της ΑΑΔΕ και αφο-
ρούν τη συλλογή και επεξεργασία κα-
ταγγελιών και πληροφοριών για πιθανές
περιπτώσεις φοροδιαφυγής. 

Σάρωση πινακίδων ΙΧ
Η ΑΑΔΕ έχει θέσει σε λειτουργία την

ηλεκτρονική εφαρμογή μέσω κινητών συ-
σκευών για τη σάρωση πινακίδων κυκλο-
φορίας ΙΧ οχημάτων, ώστε να διαπιστωθεί
εάν αυτά κυκλοφορούν νόμιμα ή οι κάτο-
χοί τους έχουν δηλώσει ότι τα έχουν σε
«ακινησία». Τέλος, μέσω των συστημάτων
Elenxis Live και Eispraxis, η ΑΑΔΕ διαθέ-
τει πλέον τα μέσα ώστε να προβαίνει σε
πλήρεις επιτόπιους φορολογικούς ελέγ-
χους στις επιχειρήσεις, «σκανάροντας» το
σύνολο της δραστηριότητάς τους.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

ΕΦΟΡΙΑ

Έρχεται «βροχή» e-διασταυρώσεων 

«Γκαζώνουν» οι τιμές πώλησης και ενοικίασης στις φθηνές περιοχές

Ποιοι φορολογούμενοι και πώς μπαίνουν στο στόχαστρο -
Σε προτεραιότητα οι μηδενικές δηλώσεις ΦΠΑ
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Τ
ο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας

(ΤΕΕ) και η Vertical Solutions SA

διοργανώνουν το 6th Athens Inve-

stment Forum με κεντρικό θέμα «Το όραμα

της βιώσιμης ανάπτυξης και οι προκλήσεις

για την ελληνική οικονομία». Το φετινό, 6ο

κατά σειρά συνέδριο, το οποίο θα πραγματο-

ποιηθεί την Τρίτη 31 Οκτωβρίου στο Μέγαρο

Μουσικής Αθηνών (Αίθουσα Banquet), επι-

κεντρώνεται στην επιτακτική ανάγκη για επι-

τάχυνση της βιώσιμης ανάπτυξης, η οποία

θεωρείται ενδεδειγμένη λόγω της ραγδαίας

κλιματικής αλλαγής που βιώνουμε παγκο-

σμίως, του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ου-

κρανία και των επιπτώσεών τους στους το-

μείς της υγείας, της ενέργειας, της αλυσίδας

εφοδιασμού, της υψηλής πληθωριστικής πίε-

σης αλλά και των υψηλών επιτοκίων.

Παγκόσμια αβεβαιότητα
Λαμβάνοντας υπόψη την αβεβαιότητα που

επικρατεί στην παγκόσμια σκηνή λόγω αυτών

των συνθηκών, θα εξεταστούν οι σχετικές

επιπτώσεις με παρουσιάσεις αλλά και συζη-

τήσεις προτάσεων αντιμετώπισή τους, τόσο

σε μεσοπρόθεσμη όσο και σε μακροπρόθε-

σμη βάση. Αυτό θα γίνει προς όφελος της Ελ-

λάδας και της Ευρώπης, στην οποία πλέον η

χώρα μας διαδραματίζει καίριο ρόλο σε το-

μείς όπως η ενέργεια, οι επενδύσεις και οι

υποδομές.

Για ακόμη μια χρονιά το συνέδριο πλαισιώ-

νουν κορυφαία στελέχη της κυβέρνησης,

ανάμεσά τους ο υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, ο

υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-

σης Άδωνις Γεωργιάδης, ο υπουργός Υποδο-

μών & Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, ο

υπουργός Ανάπτυξης Κωνσταντίνος Σκρέκας,

ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-

τρης Παπαστεργίου, η υφυπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου,

καθώς και ο Νίκος Τσάφος, ειδικός σύμβου-

λος του πρωθυπουργού σε θέματα ενέργειας.

Στο συνέδριο συμμετέχουν μεγάλες επι-

χειρήσεις τόσο από την Ελλάδα όσο και από

το εξωτερικό με ομιλίες υψηλόβαθμων στε-

λεχών τους και διαδραστικές συζητήσεις στα

πάνελ των θεματικών ενοτήτων του συνεδρί-

ου. Οι κρίσιμες συζητήσεις που θα διεξαχ-

θούν θα ενισχύσουν την κατανόηση και την

ανταλλαγή ιδεών, προωθώντας έτσι την άρ-

ρηκτη συνεργασία και διασύνδεση μεταξύ

κρατικών φορέων και επιχειρήσεων.

Οι ομιλητές
Οι διακεκριμένοι ομιλητές που θα λάβουν

μέρος στο 6ο AIF είναι οι: Άνθιμος Αμανατί-

δης, διευθύνων σύμβουλος ΕΥΑΘ, Κωνσταν-

τίνος Βασιλείου, αναπληρωτής διευθ. σύμ-

βουλος & επικεφαλής Corporate & Inve-

stment banking Eurobank, Ελένης Βρεττού,

διευθ. σύμβουλος ATTICA BANK Βασίλης

Γρηγορίου, πρόεδρος & διευθ. σύμβουλος

ADVENT, Χρήστος Δημητριάδης, Chief Global

Strategy Officer at ISACA (Διεθνές Ινστιτούτο

Πληροφορικής), Αλέξανδρος Εξάρχου, αντι-

πρόεδρος ΔΣ & διευθ. σύμβουλος INTRAKAT,

Μαρία Ιωαννίδου, διευθύνουσα σύμβουλος

Duty Free Shops, Βασίλης Καραμούζης, γε-

νικός διευθυντής Εταιρικής και Επενδυτικής

Τραπεζικής, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος,

Βασίλης Κάτσος, πρόεδρος - συνιδρυτής

VNK CAPITAL, Γιώργος Κούβαρης, πρόεδρος

ΗΡΩΝ ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ, Νίκος Κουρέτας,

διευθ. σύμβουλος & αντιπρόεδρος ΔΣ ΑΤΤΙ-

ΚΟ ΜΕΤΡΟ, Ιωάννης Κωνσταντινίδης, Chief

Officer Στρατηγικής, Μετασχηματισμού και

παροχών OTE, Αναστάσιος Μάνος, διευθύ-

νων σύμβουλος ΔΕΔΔΗΕ, Μάνος Μανουσά-

κης, πρόεδρος & CEO ΑΔΜΗΕ, Κωνσταντίνος

Μαύρος, διευθ. σύμβουλος ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙ-

ΜΕΣ, Κωνσταντίνος Μητρόπουλος, Chairman

of the Board of Directors BLUE SEA POWER

ENERGY, Ιωάννης Μητρόπουλος, γενικός

δ/ντής ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, Αντώνης Μιτζάλης, εντεταλμέ-

νος σύμβουλος, ΟΜΙΛΟΣ ΑΒΑΞ, Ξένια Μπα-

νιά, executive Vice Chairman I KNOW HOW,

Κωνσταντίνος Μπήτρος, γενικός διευθυντής

INVENTIO SA, Λάμπρος Μπίσαλας, διευθύ-

νων σύμβουλος SUNLIGHΤ, Γιώργος Μωραϊ-

τίνης, διευθ. σύμβουλος MORTEK, Δημήτρης

Νεκτάριος, Partner- Financial Advisory DE-

LOITTE, Κωνσταντίνος Ξιφαράς, διευθύνων

σύμβουλος ΔΕΠΑ ΑΕ, Χρήστος Πετρόχειλος,

γενικός διευθυντής KIEFFER TEK, Νάσος

Πλαϊνός, Key Accounts Sales Manager Gre-

ece & Cyprus LONGi Solar, Γιώργος Σάτλας,

Executive Officer & Μember of Management

Board ICGB AD, Εμμανουήλ Σιγάλας, Senior

Vice President & Managing Director Europe

at Hill International Inc, Δημήτρης Ταμβάκης,

Project Manager έργων ΑΠΕ ΔΕΠΑ ΕΜΠΟ-

ΡΙΑΣ, Θεόδωρος Τρύφων, πρόεδρος ΠΕΦ,

Ορέστης Τσακαλώτος, Group Executive Ch-

airman QUALCO, Βασίλειος Ψάλτης, διευθ.

σύμβουλος ALPHA BANK, Maria Rita Galli,

CEO ΔΕΣΦΑ, Fabrizio Mattana, CEO IGI PO-

SEIDON, καθώς και η Denitsa Zlateva, exe-

cutive director BULGARGAZ.

Η κλιματική κρίση
Η ατζέντα του συνεδρίου θα επικεντρωθεί

σε όλες τις παραμέτρους που θα συμβάλουν

στην επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης της

χώρας, λαμβάνοντας υπόψη την κλιματική

κρίση και την αναπτυξιακή πορεία της ελλη-

νικής οικονομίας. Πιο συγκεκριμένα, θα συ-

ζητηθεί το μεγάλο άλμα των επενδύσεων και

του κατασκευαστικού τομέα, καθώς και ο

κεντρικός ρόλος της Ελλάδας στους τομείς

της πράσινης μετάβασης και των ενεργει-

ακών υποδομών, οι οποίες διασφαλίζουν την

ενεργειακή ασφάλεια της χώρας. Επιπλέον,

θα εξεταστούν οι νέες τεχνολογίες που επι-

ταχύνουν την ήδη εντυπωσιακή εισροή των

ΑΠΕ στο εγχώριο ενεργειακό μείγμα. Τέλος,

θα δοθεί έμφαση στα οφέλη που προκύ-

πτουν από την ενίσχυση του ψηφιακού μετα-

σχηματισμού του κράτους, ο οποίος αποτελεί

εχέγγυο της οικονομικής δραστηριότητας

της κοινωνίας. 

Όραμα βιώσιμης
ανάπτυξης και
προκλήσεις για
την οικονομία

Το φετινό συνέδριο που διοργανώνουν 
το ΤΕΕ και η Vertical Solutions SA θα πραγματοποιηθεί 

στις 31 Οκτωβρίου στο Μέγαρο Μουσικής

6th ATHENS INVESTMENT FORUM
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Α
πό τα 17,4 εκατομμύρια διεθνών αεροπορι-
κών αφίξεων την περίοδο Ιανουαρίου - Αυ-
γούστου, όπως τα παρουσίασε το Ινστιτούτο

του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕ-
ΤΕ), προκύπτει αύξηση 12,4%, η οποία μεταφράζεται
σε 1,9 εκατομμύριο περισσότερους τουρίστες την εν
λόγω περίοδο σε σχέση με το 2022. Παράλληλα, αύ-

ξηση καταγράφηκε και στις διεθνείς
οδικές αφίξεις, οι οποίες ανήλθαν
στα 7,7 εκατομμύρια, κατά 2 εκατομ-
μύρια περισσότερες σε σχέση με την
ίδια περίοδο πέρυσι.

Από τις περιοχές της Ελλάδας που
κέρδισαν φέτος το στοίχημα δεν θα
μπορούσε να λείψει το μεγαλύτερο

αεροδρόμιο της χώρας. Το «Ελευθέριος Βενιζέλος»
πρωταγωνίστησε σημειώνοντας αύξηση στις διε-
θνείς αφίξεις του σε ποσοστό 32,4% και μεταφράζε-
ται σε 4,8 εκατομμύρια επιβάτες που προσγειώθη-
καν στην πρωτεύουσα από το εξωτερικό.

Ακολούθησαν η Θεσσαλονίκη και το αεροδρόμιο
«Μακεδονία», στο οποίο προσγειώθηκαν 1,6 εκα-
τομμύριο τουρίστες, σημειώνοντας αύξηση σε σχέ-
ση με πέρυσι σε ποσοστό 21,4%. 

Χαμός και στο Ηράκλειο
Το Ηράκλειο της Κρήτης, ένας παραδοσιακός του-

ριστικός προορισμός με δεκάδες χιλιάδες re-
peaters, κατέγραψε αύξηση κατά 4,9%, καθώς αφίχ-
θηκαν 2,6 εκατομμύρια τουρίστες, ενώ αντίστοιχα
και το αεροδρόμιο των Χανίων σημείωσε αύξηση
στις διεθνείς αεροπορικές του αφίξεις κατά 7,1% με
1,1 εκατομμύριο αφιχθέντες τουρίστες.

Ακολούθησε το αεροδρόμιο της Ρόδου, ένας
προορισμός που παρά τη δύσκολη συγκυρία με τις
πυρκαγιές που μαίνονταν στο νησί o «Διαγόρας»
κατέγραψε τη δυναμική του προορισμού, καθώς οι
αφίξεις των τουριστών την εν λόγω περίοδο αυξή-
θηκαν κατά 1,5%, αφού προσγειώθηκαν 1,9 εκατομ-
μύριο αφίξεις. 

Η Κως, ένας επίσης ιδιαίτερα δυναμικός προορι-
σμός, κατέγραψε 1 εκατομμύριο διεθνείς αεροπο-
ρικές αφίξεις, μια αύξηση που μεταφράζεται σε πο-
σοστό 6% έναντι του 2022.

Αύξηση τουριστών από το εξωτερικό κατέγραψε
βεβαίως και η Κέρκυρα με 1,4 εκατομμύριο τουρί-
στες, περισσότεροι σε σχέση με το 2022 σε ποσο-
στό 7,5%, ενώ από τα Ιόνια νησιά και η Ζάκυνθος
ανήκει στους φετινούς κερδισμένους με 774.000
διεθνείς αεροπορικές αφίξεις με ποσοστιαία δια-
φορά στο +9,1%.

Στο αεροδρόμιο του Ακτίου καταγράφηκαν
306.000 διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιά-
ζοντας αύξηση 6,1%, ενώ στο αεροδρόμιο της Κεφα-
λονιάς η αύξηση ανήλθε σε 3,4%, καθώς καταγράφη-
καν 293.000 διεθνείς αεροπορικές αφίξεις.

Αύξηση 12,6% καταγράφηκε στο αεροδρόμιο της
Σκιάθου, με τις αεροπορικές αφίξεις να ανέρχονται
σε 209.000. Παρόμοια εικόνα και στα αεροδρόμια
της Σάμου και της Καβάλας, με την αύξηση να ανέρ-
χεται σε 7,4% και 19,1% αντίστοιχα, καθώς καταγρά-
φηκαν 105.000 και 98.000 διεθνείς αεροπορικές
αφίξεις.

Το Building Information Modelling (BIM), η εφαρμογή
της μοντελοποίησης ή, αλλιώς, η ψηφιακή προσομοίωση
στον σχεδιασμό των έργων φέρνει το μέλλον των κατα-
σκευών πιο κοντά στο σήμερα.

Για την ανάπτυξη ενός στρατηγικού σχεδίου στην
εφαρμογή της Τεχνολογίας Μοντελοποίησης μίλησε ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκού-
ρας στο 4ο Συνέδριο «Building Information Modelling»,
που διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος
(ΤΕΕ).

«Το BIM μέσω της ψηφιακής προσομοίωσης στον σχε-
διασμό και την κατασκευή των έργων αποσκοπεί στη
βελτίωση των διαδικασιών ανάθεσης μελετών, κατα-
σκευών και συντήρησης έργων, αποτρέποντας λάθη,

υπερβάσεις χρόνου και κόστους, σε ολόκληρο τον κύκλο
ζωής τους», τόνισε ο υπουργός.

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών ανέφερε ως
παράδειγμα τις εκτεταμένες φυσικές καταστροφές που
έγιναν πρόσφατα στη χώρα, καταδεικνύοντας τη σημα-
σία της μοντελοποίησης στον σχεδιασμό, τη μελέτη, την
κατασκευή και τη συντήρηση των έργων, αλλά και στη
διασφάλιση της ανθεκτικότητάς τους.

«Ενδεικτικά, αν υπήρχε υπόδειγμα BIM για τις γέφυ-
ρες, θα γνωρίζαμε τα όρια αντοχής τους και τις ανάγκες
συντήρησής τους», ανέφερε ο Χρήστος Σταϊκούρας, επι-
σημαίνοντας την αξία της κατάρτισης του Μητρώου Γε-
φυρών που ήδη δρομολογείται. «Παράλληλα, η ψηφιο-
ποίηση αυτών των δεδομένων θα μας δώσει ακριβή ει-

κόνα του δομικού πλούτου της χώρας μας», πρόσθεσε.
Το αμέσως προσεχές διάστημα αναμένεται να αναρτη-

θούν σε διαβούλευση το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο και ο
Οδικός Χάρτης για την Εφαρμογή του Building Informa-
tion Modelling στην Ελλάδα. Πρόκειται για ένα συγκρο-
τημένο πλάνο που περιγράφει τα βασικά βήματα, τον
χρονικό ορίζοντα και τους απαιτούμενους πόρους για
την υλοποίηση των παρεμβάσεων που προτείνονται.

Μάλιστα, ο υπουργός Υποδομών έκανε γνωστό πως
εγκρίθηκε η χρηματοδότηση, ύψους 550.000 ευρώ, από
την DG REFORM για την υλοποίηση ενός 2ου έργου για
το ΒΙΜ, το οποίο αποτελεί συνέχεια του έργου για την
υποστήριξη της εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής και
του Οδικού Χάρτη ΒΙΜ στην Ελλάδα.

Σταϊκούρας: «Η ψηφιακή προσομοίωση των κατασκευών εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα των έργων»

Αύξηση 12,4% στις αφίξεις 
την περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου
με 1,9 εκατομμύριο περισσότερους

τουρίστες από το αντίστοιχο 
περσινό διάστημα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Βούλιαξαν τα αεροδρόμια
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Τ
ην υποχρέωση να διατηρούν οι εταιρείες
προμήθειας ένα κυμαινόμενο τιμολόγιο με
προαναγγελία τιμής σχεδιάζει, σύμφωνα με

σχετικές πληροφορίες, να νομοθετήσει το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
επιφέροντας σοβαρές ανατροπές
στο «τοπίο» που θα διαδεχθεί την
υφιστάμενη κατάσταση στη λιανική
ρεύματος. 

Υπενθυμίζεται ότι η εισήγηση της
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέρ-
γειας και Υδάτων για το θέμα των τιμο-
λογίων που θα ισχύσουν μετά την άρ-

ση των έκτακτων μέτρων από την 1η Ιανουάριου 2024
και είχε δημοσιευτεί προ ημερών προέβλεπε τρία εί-
δη τιμολογίων που θα διακρίνονται μεταξύ τους από
έναν «χρωματικό κώδικα». Έτσι, από την 1η Ιανουαρί-
ου, σύμφωνα με την εισήγηση της Ρυθμιστικής Αρ-
χής, οι εταιρείες θα μπορούν να διαθέσουν σταθερά
τιμολόγια (με σήμανση με μπλε χρώμα), κυμαινόμενα
τιμολόγια (με σήμανση με πράσινο χρώμα) και δυνα-
μικά τιμολόγια (για τους καταναλωτές με «έξυπνους»
μετρητές, με σήμανση με πορτοκαλί χρώμα). 

Η τελευταία παρέμβαση του υπουργείου αφορά
την εισαγωγή ενός κυμαινόμενου τιμολογίου με
προαναγγελία τιμής, όπου κάθε εταιρεία θα πρέπει
να «περάσει» από τις αρχές του έτους όλους τους
πελάτες της στους οποίους έχει λήξει η σύμβαση,
εφόσον αυτοί δεν επιλέξουν κάποιο άλλο από τα δια-

θέσιμα προϊόντα της. Πριν την τελευταία εξέλιξη, η
εισήγηση του Ρυθμιστή δεν έθετε κανέναν περιορι-
σμό στους παρόχους ως προς το είδος των προϊόν-
των που εκείνοι θα προκρίνουν για εφαρμογή από
την αρχή του έτους. Επομένως, ένας πάροχος θα εί-
χε την ευχέρεια να μη λανσάρει κυμαινόμενο προϊόν
με προαναγγελία τιμής, κάτι που αν προχωρήσει η
νομοθετική παρέμβαση του υπουργείου, καθίσταται
υποχρεωτικό για όλες τις εταιρείες προμήθειας. 

Κανένας περιορισμός
Επιπρόσθετα, το προτεινόμενο πλαίσιο δεν προ-

βλέπει κανέναν περιορισμό ως προς το τιμολόγιο
που θα προτείνει ένας πάροχος στους πελάτες του
που έχει λήξει η σύμβασή τους. Ως συνέπεια, σύμ-
φωνα με τη ΡΑΑΕΥ, οι εταιρείες θα ήταν ελεύθερες
να αποφασίσουν εκείνες σε ποια κατηγορία θα ανή-
κε αυτό το προϊόν.

Αν οι καταναλωτές δεν δήλωναν εναντίωση στη
σχετική ενημέρωση (προγνωστοποίηση) από τον
προμηθευτή τους, που θα γίνει μέχρι την 1η Νοεμ-
βρίου, τότε από την 1η Ιανουαρίου θα «περνούσαν»
σε αυτό το προϊόν.

Πλέον, με τη νομοθετική ρύθμιση θα επιβάλλεται,
αν οι εν λόγω καταναλωτές δεν κάνουν κάποια συγ-
κεκριμένη επιλογή (δηλαδή στο ενδεχόμενο μη
εναντίωσης), από την 1η Ιανουαρίου να μεταβούν
στην κυμαινόμενη σύμβαση με προαναγγελία τιμής,
που υποχρεωτικά θα διαθέτει κάθε πάροχος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με πληροφορίες
τα υποχρεωτικά προϊόντα με προαναγγελία τιμής θα
είναι τυποποιημένα, ανεξάρτητα από την εταιρεία.
Και αυτό γιατί στη διάταξη του ΥΠΕΝ θα δίνεται συγ-
κεκριμένη μαθηματική φόρμουλα με την οποία η
χρέωση θα «κλειδώνει» την 1η του μήνα και θα
ισχύει για όλο τον υπόλοιπο.

Στην πράξη, αυτό σημαίνει πως οι εταιρείες δεν θα
μπορούν να αναπτύξουν οι ίδιες τη μεθοδολογία με
την οποία θα κλειδώνει η χρέωση από την 1η του μή-
να στο «υποχρεωτικό» προϊόν τους. Έτσι, η μόνη δυ-
νατότητα που θα έχουν θα είναι να διαφοροποιήσουν
τις αριθμητικές παραμέτρους που υπάρχουν στον
μαθηματικό τύπο.

«Προστασία» από το σταθερά πλέον
αυξημένο ενεργειακό κόστος ζητάει η
ενεργοβόρος βιομηχανία της Ευρώπης
μέσω της Eurometaux, καλώντας την
Κομισιόν να παρατείνει για ακόμη δύο
χρόνια την ισχύ του Προσωρινού Πλαι-
σίου για τις Κρατικές Ενισχύσεις
(TCTF). 

Υπενθυμίζεται ότι το εν λόγω σχήμα
εγκαθιδρύθηκε στην κορύφωση της
πρόσφατης ενεργειακής κρίσης και
στόχο είχε να περιορίσει τη ζημία επι-
λέξιμων βιομηχανιών από τις υψηλές

τιμές ενέργειας.  Σε επιστολή του προς
την Κομισιόν, ο ευρωπαϊκός σύνδεσμος
υπογραμμίζει μεταξύ άλλων πως ο κλά-
δος υπέστη σοβαρό πλήγμα το 2022,
καταγράφοντας υποχώρηση κατά 50%
της παραγωγικής δυναμικότητας των
χυτηρίων ψευδαργύρου και αλουμινίου
σε επίπεδο ΕΕ, όταν οι ανταγωνιστές
της Κίνα και ΗΠΑ απολαμβάνουν ση-
μαντικά καλύτερες τιμές ενέργειας. 

Την ίδια στιγμή, οι προβλέψεις για την
πορεία της αγοράς ενέργειας, αν και
δείχνουν υποχώρηση των τιμών ενέρ-

γειας σε σχέση με το 2022, ωστόσο, επι-
βεβαιώνουν, για ακόμη μια φορά, τη
διατήρησή τους σε σημαντικά υψηλότε-
ρα επίπεδα, σχεδόν διπλάσια, των τιμών
του 2019.  

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, το ενδεχό-
μενο περαιτέρω επιδείνωσης του δεί-
κτη ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊ-
κής βιομηχανίας παραμένει ιδιαίτερα
σοβαρό, θέτοντας το «δίλημμα» στις
βιομηχανίες είτε να εγκαταλείψουν το
ευρωπαϊκό έδαφος είτε να κλείσουν. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, η Eu-

rometaux καλεί την Κομισιόν να προ-
χωρήσει στη διατήρηση του πλαισίου
στήριξης για ακόμη δύο χρόνια έως τις
31 Δεκεμβρίου 2025, τροποποιώντας εν
μέρει και τα κριτήρια επιλεξιμότητας,
που σήμερα καταλήγουν να αποκλείουν
ως μη επιλέξιμες μια σειρά ενεργοβό-
ρες βιομηχανίες, παρά το γεγονός ότι
έχουν δεχτεί σοβαρό πλήγμα από την
εκτόξευση του ενεργειακού κόστους.
Σημειώνεται ότι, ως έχουν σήμερα τα
πράγματα, το πλαίσιο στήριξης λήγει
στο τέλος του χρόνου. 

Στήριξη μέχρι τα τέλη του 2025 ζητάει η ενεργοβόρος βιομηχανία για το ενεργειακό κόστος

Τι προβλέπει για τους προμηθευτές 
η νομοθετική ρύθμιση που έχει 

στα σκαριά το υπουργείο Ενέργειας 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Υποχρεωτικά
κυμαινόμενα 
τιμολόγια
ρεύματος!



«Χ
τύπημα» στην ακρίβεια
στον τομέα των τροφί-
μων, όπου εμφανίζον-

ται οι υψηλότερες αυξήσεις τιμών,
συνιστά η συμφωνία κυρίων μεταξύ
του υπουργείου Ανάπτυξης και των
εκπροσώπων της βιομηχανίας τρο-
φίμων, η οποία θα στηριχθεί στον...
κωδικό 500-5!

Σύμφωνα με τον υπουργό Ανάπτυ-
ξης Κώστα Σκρέκα (μικρή φωτό), η
κυβέρνηση για τα 500 πιο διαδεδο-
μένα προϊόντα ευρείας κατανάλω-
σης θέτει ως στόχο να υπάρξει στα-
θερή μείωση στο ράφι τουλάχιστον
κατά 5% επί ένα εξάμηνο. Μάλιστα, η
ελληνική κυβέρνηση θέλει να κινη-
θεί πιο επιθετικά στο θέμα της ακρί-
βειας και ζητεί ευθέως μείωση τι-
μών, σε αντίθεση με τις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες ζη-
τούν σταθερές τιμές. Χθες ο κ. Σκρέ-

κας συναντήθηκε με τα μέλη του δι-
οικητικού συμβουλίου του Συνδέ-
σμου Ελληνικών Βιομηχανιών Τρο-
φίμων και ζήτησε να στηριχθούν οι
καταναλωτές μέσω της μόνιμης μεί-
ωσης τιμής.

Μάλιστα, ο υπουργός κάλεσε τις
βιομηχανίες να μειώσουν ακόμη πε-
ρισσότερο τις τιμές στα επώνυμα κα-
ταναλωτικά προϊόντα και με το μέτρο
της μόνιμης μείωσης τιμών τίθεται
ως στόχος η τόνωση του ανταγωνι-
σμού ώστε να υπάρξουν προσιτές τι-
μές για τα νοικοκυριά και ειδικά για
αυτά που βρίσκονται σε μεγάλη
ανάγκη.

Από την πλευρά του, ο ΣΕΒΤ δήλω-
σε πως θα στηρίξει τη νέα πρωτο-
βουλία και εξέφρασε την πρόθεσή
του να ενημερώσει περαιτέρω τα μέ-
λη του. Μάλιστα, ο πρόεδρος του
Συνδέσμου Ιωάννης Γιώτης υπενθύ-
μισε ότι το ίδιο έπραξαν οι επιχειρή-

σεις και με το καλάθι του νοικοκυρι-
ού το προηγούμενο διάστημα και για
τον λόγο αυτό «θα σταθούν δίπλα
στους καταναλωτές σε αυτήν τη δύ-
σκολη συγκυρία».

«Τσουχτερά» πρόστιμα
Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας

Σκρέκας τόνισε ότι η ακρίβεια είναι
υπαρκτό πρόβλημα για την ελληνική
κοινωνία και για τον λόγο αυτό ζήτη-
σε από τη βιομηχανία τροφίμων να
αγκαλιάσει την κυβερνητική πρωτο-
βουλία για μόνιμη μείωση τιμής. Ο κ.
Σκρέκας διαβεβαίωσε τους κατανα-
λωτές ότι η κυβέρνηση λαμβάνει όλα
τα απαραίτητα μέτρα έτσι ώστε να
πετύχει τις καλύτερες δυνατές τιμές
για τον καταναλωτή. Εκτός από τις
συμφωνίες που κλείνει η κυβέρνηση
και τα τρία μέτρα που ανακοίνωσε
για τον έλεγχο των τιμών στην αγορά,
θα υπάρξει περαιτέρω δραστηριο-
ποίηση της Διυπηρεσιακής Μονάδας
Ελέγχου Αγοράς, έτσι ώστε να μην
καταστρατηγείται ο νόμος, ενώ όπου
διαπιστώνονται σοβαρές παραβά-
σεις, τότε θα επιβάλλονται «τσουχτε-
ρά» πρόστιμα. 
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Χαμηλότερες 
κατά 5% 

για 500 προϊόντα

«Συμφωνία κυρίων»
για μείωση τιμών στο ράφι

Καμπανάκι Στουρνάρα
για στασιμοπληθωρισμό
λόγω Μέσης Ανατολής

Την έντονη ανησυχία του για τις επι-

πτώσεις του πολέμου στη Μέση Ανα-

τολή εξέφρασε ο διοικητής της Τραπέ-

ζης της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας,

κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου

για παρατεταμένη περίοδο στασιμο-

πληθωρισμού. 

Σε συνέντευξή του στο διεθνές ειδη-

σεογραφικό πρακτορείο Reuters ο κ.

Στουρνάρας υποστήριξε ότι θα ήταν λά-

θος να σταματήσει η Ευρωπαϊκή Κεν-

τρική Τράπεζα τις αγορές ομολόγων,

εκφράζοντας ευθέως την αντίθεσή του

στις θέσεις ορισμένων μελών του διοι-

κητικού συμβουλίου, που θέλουν να

μπει πρόωρο τέλος στο πρόγραμμα

αγοράς κρατικών τίτλων. 

Ο κ. Στουρνάρας τόνισε ότι οι αγορές

ομολόγων είναι το πλέον αποτελεσμα-

τικό μέτρο προκειμένου να ηρεμήσουν

οι αγορές, ενώ τάχθηκε κατά της αύξη-

σης του ποσού των αποθεματικών που

πρέπει να διατηρούν οι τράπεζες. 

Τιμή-έκπληξη €1,31
το λίτρο στο πετρέλαιο
θέρμανσης

Σημαντικά χαμηλότερη θα είναι φέτος
η τιμή διάθεσης του πετρελαίου θέρμαν-
σης, η οποία αρχίζει από σήμερα, καθώς,
σύμφωνα με τους εκπροσώπους των πρα-
τηριούχων, αυτή θα ανοίξει στο 1,40 ευρώ
ανά λίτρο. 

Πριν από μερικές μέρες εκφράζονταν
φόβοι ότι θα ανοίξει πάνω από το 1,50 ευ-
ρώ ανά λίτρο, αλλά η ραγδαία υποχώρηση
πριν από την εκδήλωση της πολεμικής
σύρραξης στη Μέση Ανατολή κατεβάζει
την αρχική τιμή διάθεσης. 

Σύμφωνα με τους πρατηριούχους, η
φετινή τιμή ανοίγματος του καυσίμου εί-
ναι κατά 0,10 ευρώ χαμηλότερη σε σχέση
με την περσινή, όπως δείχνει η πορεία
των διεθνών τιμών. Μάλιστα, η κίνηση με-
γάλης εταιρείας του κλάδου των πετρε-
λαιοειδών να δώσει επιπλέον έκπτωση 5%
επί της αρχικής τιμής, αναμένεται να ρί-
ξει το καύσιμο στο 1,31 ευρώ ανά λίτρο. Σε
κάθε περίπτωση, η τιμή του πετρελαίου
θέρμανσης θα καθοριστεί από τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Σ
τις 9 Οκτωβρίου η Eurobank
ανακοίνωσε την απόκτηση
των μετοχών (μερίδιο 1,4%)

που κατείχε το Ελληνικό Ταμείο
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας
(ΤΧΣ). Η στοχευμένη επαναγορά
μετοχών της Eurobank έναντι 93,7
εκατ. ευρώ είναι το πρώτο βήμα
στην εκποίηση των μετοχών του
ΤΧΣ στις ελληνικές τράπεζες και
αυτό είναι ένα πιστωτικά θετικό γε-
γονός για το τραπεζικό σύστημα και
την τοπική οικονομία, όπως σχολιά-
ζει η Moody’s. Κατά τη Moody’s, η
πώληση των μετοχών του ΤΧΣ στην
Εθνική και την Τράπεζα Πειραιώς
θα μπορούσε να είναι πιο δύσκολη
από τη συναλλαγή της Eurobank,
διότι έχει σημαντικά υψηλότερες
συμμετοχές (40,4% και 27% αντί-
στοιχα), ενώ το μερίδιό του στην Al-

pha Bank (9%) θα ήταν ευκολότερο
να εκποιηθεί. Εκτιμά όμως ότι το
ΤΧΣ ευνοεί στρατηγικούς επενδυ-
τές για αυτά τα σημαντικά μετοχικά
μερίδια, όπως διεθνώς αναγνωρι-
σμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα
και μακροπρόθεσμα επενδυτικά

κεφάλαια -συμπεριλαμβανομένων
τυχόν αξιόπιστων υφιστάμενων με-
τόχων- που θα μπορούσαν να βοη-
θήσουν στη βελτίωση της ικανότη-
τας των τραπεζών να προσαρμο-
στούν και να αντιμετωπίσουν τις νέ-
ες προκλήσεις της αγοράς.

Epsilon Net: Νέο μέλος
στο ΔΣ

Η Epsilon Net ανακοίνωσε ότι εξελέ-
γη το νέο μέλος της Επιτροπής Ελέγχου
ο Δημήτριος Γκίνογλου, προτίθεται να
προβεί στην έναρξη εφαρμογής του
Προγράμματος Απόκτησης Ιδίων Μετο-
χών. Συγκεκριμένα, με την από
11/10/2023 απόφαση του Διοικητικού
Συμβουλίου της και έπειτα από θετική
εισήγηση της Επιτροπής Αποδοχών και
Υποψηφιοτήτων εξελέγη ο Δημήτριος
Γκίνογλου του Εμμανουήλ ως νέο μέλος
της Επιτροπής Ελέγχου για θητεία που
λήγει μέχρι την επόμενη Γενική Συνέ-
λευση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στη
διάταξη του άρθρου 9 παρ. 4 ν.
4706/2020.

Παυλίδης Μάρμαρα:
Δημόσια προσφορά για
Mermeren Kombinat

Η Mermeren Kombinat AD, Prilep ενη-
μερώθηκε ότι η Παυλίδης Μονοπρόσωπη
ΑΕ Μάρμαρα - Γρανίτες προχώρησε σε δη-
μόσια προσφορά εξαγοράς για τις απομέ-
νουσες 193.648 κοινές μετοχές με δικαίω-
μα ψήφου που εκδόθηκαν από τη Mer-
meren και δεν ελέγχονται άμεσα από την
Παυλίδης. Η καθορισθείσα τιμή είναι 895
δηνάρια ανά μετοχή, δηλαδή περίπου 14,55
ευρώ. Η περίοδος αποδοχής της προσφο-
ράς εξαγοράς άρχισε στις 10/10/2023 και
λήγει στις 6/11/2023. Σύμφωνα με τη δημό-
σια προσφορά, αν η Παυλίδης αποκτήσει
τουλάχιστον το 95% των τίτλων της εταιρεί-
ας-στόχου στη διαδικασία εξαγοράς, δεν
σκοπεύει να κάνει χρήση του δικαιώματος
αναγκαστικής πώλησης.

Moody’s: Πιστωτικά θετική για τις ελληνικές
τράπεζες η αποεπένδυση του ΤΧΣ

Άνοδο 16,16% στον κύκλο εργασιών της κατέγραψε η
Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων (ΒΙΚΟΣ ΑΕ), απορ-
ροφώντας την αύξηση του κόστους παραγωγής και επιτυγ-
χάνοντας να συγκρατήσει τις τιμές πώλησης των προϊόν-
των στους καταναλωτές στα επίπεδα του 2021. Όπως ανα-
φέρεται στη σχετική ανακοίνωση, σε εφαρμογή του ανα-
πτυξιακού σχεδιασμού και σύμφωνα με τις προβλέψεις
που είχαν ανακοινωθεί, ο ετήσιος κύκλος εργασιών υπε-
ρέβη το «φράγμα» των 100 εκατ. Συγκεκριμένα, όπως κα-
ταδεικνύουν τα οικονομικά αποτελέσματα για το έτος
2022, ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε 100.729.509,35. Τα
κέρδη προ φόρων μειώθηκαν κατά 70,37% σε σχέση με την
προηγούμενη χρονιά.

Επένδυση για την εγ-
κατάσταση φωτοβολταϊ-
κών πάνελ στις εγκατα-
στάσεις της ολοκλήρωσε
η εταιρεία προϊόντων
προσωπικής περιποί-
ησης και υγιεινής Sep-
tona. H συγκεκριμένη
επένδυση, ύψους 2 εκατ.
ευρώ, αφορά την εγκατά-
σταση φωτοβολταϊκών
σε όλες τις επιφάνειες
των εργοστασίων της
εταιρείας στα Οινόφυτα Βοιωτίας. Στόχος είναι η στροφή
μέρους της παραγωγής της Septona σε πράσινες μορφές

ενέργειας, αξιοποιώντας
τη δύναμη του ήλιου. Μέ-
σω των εγκαταστάσεων
φωτοβολταϊκών, η παρα-
γωγή καθίσταται αυτοη-
λεκτροδοτούμενη σε πο-
σοστό 28%, εξοικονο-
μώντας περίπου 3,9 Gi-
gawatt/ώρα (GWh) ενέρ-
γειας. Παράλληλα, η
Septona πραγματοποιεί
ανακύκλωση νερού σε
όλα τα εργοστάσιά της,

ανακύκλωση θερμότητας, ενώ λαμβάνει μέτρα και για τη
μείωση αποβλήτων.

Septona: Επενδύσεις 2 εκατ. για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών

ΒΙΚΟΣ: Πάνω από τα 100 εκατ. ο ετήσιος κύκλος εργασιών
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Ξεκίνησε επίσημα 
τη λειτουργία του το νέο
Sustainability Hub 
της PwC στη Ρόδο

Το Sustainability Hub, το νέο γραφείο-δο-
ρυφόρο της στη Ρόδο, εγκαινίασε η PwC Ελ-
λάδας, επιβεβαιώνοντας τη σημασία που δί-
νει στην προώθηση της βιωσιμότητας με έμ-
φαση στην τουριστική βιομηχανία αλλά και
στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων του αν-
θρώπινου δυναμικού και των επιχειρήσεων
σε θέματα ESG. Στόχος της PwC Ελλάδας,
μέσω του νέου αυτού Sustainability Hub,
αποτελεί η ουσιαστική υποστήριξη και επι-
τάχυνση του μετασχηματισμού των ελληνι-
κών νησιών βάσει των κριτηρίων ESG. Πα-
ράλληλα, αναμένεται να λειτουργήσει ως
πανελλήνιο κέντρο αριστείας για θέματα πε-
ριβάλλοντος, κοινωνίας και εταιρικής δια-
κυβέρνησης αναδεικνύοντας, συγχρόνως,
τη Ρόδο σε πρότυπο μοντέλο βιώσιμου του-
ριστικού προορισμού παγκοσμίως. Πρόκει-
ται για το τρίτο κατά σειρά γραφείο-δορυφό-
ρο της PwC στη χώρα μας, καθώς ήδη λει-
τουργούν με εξαιρετική επιτυχία το Tech &
Innovation Hub στην Πάτρα και το Digital
Center στα Ιωάννινα, ενώ σύντομα θα ανα-
κοινωθεί η λειτουργία τριών επιπλέον γρα-
φείων-δορυφόρων στη χώρα.

Η ExxonMobil εξαγοράζει την
Pioneer έναντι 60 δισ. δολαρίων

Η ExxonMobil
ανακοίνωσε την
Τετάρτη ότι κατέ-
ληξε σε συμφωνία
για την εξαγορά
της ανταγωνί-
στριας εταιρείας Pioneer Natural Re-
sources έναντι 59,5 δισ. δολαρίων σε μια
συμφωνία ανταλλαγής μετοχών ή στα 253
δολάρια ανά μετοχή. Στο πλαίσιο της συμ-
φωνίας, οι μέτοχοι της Piοneer θα λάβουν
2,3234 μετοχές της ExxonMobil για κάθε
μετοχή της Pioneer που κατέχουν. Η συμ-
φωνία αναμένεται να ολοκληρωθεί το α’
εξάμηνο του 2024, ανέφεραν οι εταιρείες σε
ανακοίνωσή τους. Η ExxonMobil ανέφερε
ότι ο όγκος παραγωγής της στο Permian
Basin θα υπερδιπλασιαστεί σε 1,3 εκατ. βα-
ρέλια ημερησίως μόλις κλείσει η συμφωνία.

Μία ακόμη σημαντική, παγκόσμια αναγνώρι-
ση έλαβε η ΕΥ Ελλάδος για τις φορολογικές
υπηρεσίες της από το διεθνούς φήμης φορο-
λογικό περιοδικό «International Tax Review»
(ITR). Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, στο
πλαίσιο των ITR EMEA Tax Awards 2023, η EY
Ελλάδος διακρίθηκε με το βραβείο «Impact
Deal of the Year» για τη συνεισφορά της ως φο-
ρολογικού συμβούλου στην ολοκλήρωση συμ-
φωνίας-οροσήμου στον τομέα των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας στην Ελλάδα. Η συγκε-
κριμένη κατηγορία βράβευσης αναδεικνύει
συμβούλους που έχουν καίρια συνεισφορά
στην επίτευξη σημαντικών εταιρικών συμφω-
νιών, όπως εξαγορών, συγχωνεύσεων και ανα-
διοργανώσεων, με μεγάλο αντίκτυπο στις επι-
μέρους αγορές τους.

Costa Navarino: Συνεργασία 
με το Culinary Institute 
of America

H Costa Navarino ανακοίνωσε μια νέα συ-
νεργασία με το διεθνώς αναγνωρισμένο Culi-
nary Institute of America (CIA), φέρνοντας
στην Ελλάδα δύο αποκλειστικά πενθήμερα
προγράμματα για επαγγελματίες σεφ και για
λάτρεις της μαγειρικής, στις αρχές του 2024. Οι
συμμετέχοντες θα παρακολουθήσουν μαθήμα-
τα σε μικρά γκρουπ, υπό την καθοδήγηση κατα-
ξιωμένων εκπαιδευτών/σεφ του CIA, δίπλα
στους οποίους έχουν θητεύσει παγκοσμίου
φήμης σεφ και επαγγελματίες του χώρου για
πάνω από 75 χρόνια.

Διεθνής διάκριση 
για την ΕΥ Ελλάδος 
στα ITR EMEA Tax Awards

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Sunlight Group: Εξαγοράζει 
το υπόλοιπο 49% 
της Triathlon Battery Solutions

Την εξαγορά του 100% του κοινού μετοχικού κε-
φαλαίου της αυστραλιανής θυγατρικής εταιρείας
Triathlon Battery Solutions Pty Ltd, μέσω της θυ-
γατρικής της, Triathlon International GmbH, ανα-
κοίνωσε η Sunlight Group Energy Storage Sys-
tems (Sunlight Group), μέλος του Ομίλου Olympia.
Όπως σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση της
Sunlight Group, η Triathlon Battery Solutions Pty
Ltd ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 2020. Έκτοτε η
εταιρεία γνώρισε ραγδαία ανάπτυξη και σε σύντομο
χρονικό διάστημα κέρδισε σημαντικά μερίδια αγο-
ράς στις βασικές αγορές δραστηριοποίησής της,
την Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία. Σήμερα είναι
ένας από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους προμη-
θευτές προηγμένων και καινοτόμων μπαταριών λι-
θίου παγκοσμίως.

Νέος πρόεδρος και CEO 
στην Johnson & Johnson
MedTech ο Π. Πιτσιλλίδης

Καθήκοντα προέδρου και διευθύνοντος συμ-
βούλου στην Johnson & Johnson MedTech ανα-
λαμβάνει ο Πάνος Πιτσιλλίδης, στέλεχος της εται-
ρείας από το 2017, με μεγάλη εμπειρία στους το-
μείς της Υγείας, του Εμπορίου και των Κατα-
σκευών, παίρνοντας τη σκυτάλη από τον Θεόδωρο
Λιακόπουλο έπειτα από 15 χρόνια θητείας του στη
θέση αυτή. Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η ανάληψη του κομβικού ρόλου από τον
Πάνο Πιτσιλλίδη αποδεικνύει τη δέσμευση της
Johnson & Johnson MedTech στην υποστήριξη,
ανάπτυξη και εξέλιξη των ανθρώπων της.
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Νίκη απόψε 
και με γαλλική 
βοήθεια μπορεί 
πρόκριση

Η
Εθνική μπορεί και να παίζει απόψε (21.45, Nova,
Alpha) την πρόκρισή της στα τελικά του Euro 2024
κόντρα στην Ιρλανδία στο Δουβλίνο. Αν νικήσει

και οι Γάλλοι κερδίσουν και αυτοί την Ολλανδία στη «Γιό-
χαν Κρόιφ Αρένα», τότε η Ελλάδα θα βρεθεί με τρεις πόν-
τους μπροστά από τους «πορτοκαλί» και την επόμενη αγω-

νιστική, την προσεχή Δευτέρα, θα τους
υποδεχτεί στην «OPAP Arena - Αγιά Σο-
φιά». Εκεί, θα παιχτεί η πρόκριση, καθότι
οι Ολλανδοί θα έρθουν στην Αθήνα χωρίς
επτά βασικούς.

Πρώτα, όμως, η ομάδα του Γουστάβο
Πογέτ θα πρέπει να καταβάλει τους Ιρ-
λανδούς στο «Αβίβα» χωρητικότητας
52.000 θεατών, το οποίο θα τιγκάρει.

Και όπως είπε ο μέσος της Μπρέντφορντ, Νέιθαν Κό-
λινς, οι Ιρλανδοί διεθνείς χρωστούν μία καλή εμφάνιση

και νίκη στον κόσμο. Ο Πογέτ έχει δυο σημαντικές
απουσίες στην προσπάθεια για νίκη. Ο Χατζηδιάκος της
Κάλιαρι έχει θλάση, δεν θα παίξει ούτε εναντίον των Ολ-
λανδών, όπως και ο Μπάλντοκ. Το κενό του Χατζηδιά-
κου στη γραμμή άμυνας θα καλυφθεί με τον Κουλιερά-
κη ή τον Ρέτσο ή και με τους δυο. Διότι, κατά πληροφο-
ρίες, ο Πογέτ σκέφτεται να παίξει με τριάδα Κουλιερά-

κη, Μαυροπάνο και Ρέτσο και τον Ρότα με τον Τσιμίκα
να συμπληρώνουν τους πέντε της αμυντικής γραμμής.
Κάτω από τα δοκάρια, εκτός απροόπτου, θα κάτσει ο
Οδυσσέας Βλαχοδήμος της Νότιγχαμ Φόρεστ.

Στη μεσαία γραμμή ο Μπακασέτας είναι αδιαπραγμά-
τευτος. Θα τον πλαισιώσει σίγουρα ο Μανώλης Σιώπης, το
«τρεχαντήρι» της Εθνικής, και από εκεί και πέρα, υποψή-
φιοι είναι ο Κουρμπέλης και ο Μάνταλος ή ο Μασούρας.
Στην επίθεση ο Παυλίδης έχει τον πρώτο λόγο. 

Να θυμίσουμε πως η Εθνική, αν δεν καταφέρει να προ-
κριθεί μέσω των προκριματικών των ομίλων, έχει και το
«μονοπάτι» του Nations League τον Μάρτιο, όπου θα κλη-
θεί να αντιμετωπίσει σε δυο μπαράζ την Τουρκία ή το Λου-
ξεμβούργο και μετά τη Γεωργία ή το Καζακστάν.

Τον αγώνα του Δουβλίνου απόψε θα σφυρίξει ο elite
Σουηδός Γκλεν Νίμπεργκ, συμπατριώτης του νέου αρχιδι-
αιτητή της Super League 1 Πίτερ Φρόιντφελντ.

Η Εθνική παίζει στο Δουβλίνο 
με την Ιρλανδία και θέλει μόνο νίκη, 
ελπίζοντας οι Γάλλοι να κερδίσουν 

τους Ολλανδούς, τους οποίους 
υποδεχόμαστε τη Δευτέρα 

στην «OPAP Arena - Αγιά Σοφιά»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

2ος OΜΙΛΟΣ
5η αγωνιστική

Γαλλία - Ιρλανδία  . . . . . . . . . . . . .2-0
Ολλανδία - Ελλάδα  . . . . . . . . . . .3-0
Ρεπό: Γιβραλτάρ

6η αγωνιστική
Ιρλανδία - Ολλανδία  . . . . . . . . . . .1-2
Ελλάδα - Γιβραλτάρ  . . . . . . . . . . .5-0
Ρεπό: Γαλλία

Σήμερα, 7η αγωνιστική
Ολλανδία - Γαλλία (21.45)
Ιρλανδία - Ελλάδα (21.45)
Ρεπό: Γιβραλτάρ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
ΟΜΑΔΑ ΑΓ. ΓΚ. Β.
1. Γαλλία ..............5 ..........11-0 ........15
2. Ολλανδία ........4 ..........8-5 ..........9
3. Ελλάδα ............5 ..........10-5 ..........9
4. Ιρλανδία ..........5 ..........5-7 ..........3
5. Γιβραλτάρ ........5 ..........0-17 ..........0

8η αγωνιστική
Ελλάδα - Ολλανδία  . . . .(16/10, 21.45)
Γιβραλτάρ - Ιρλανδία  . .(16/10, 21.45)
Ρεπό: Γαλλία

9η αγωνιστική
Γαλλία - Γιβραλτάρ  . . . .(18/11, 20.45)
Ολλανδία - Ιρλανδία  . . .(18/11, 20.45)
Ρεπό: Ελλάδα



Σ
την Premier League εξετά-
ζεται το ενδεχόμενο να μετα-
δίδονται ζωντανά οι διάλογοι

μεταξύ του διαιτητή και του VARίστα
πριν από τις αποφάσεις του VAR,
σύμφωνα με όσα δήλωσε ο γενικός
διευθυντής της Ποδοσφαιρικής
Ομοσπονδίας της Αγγλίας, Μαρκ
Μπούλινγκχαμ. Αφορμή στάθηκε η
πρόσφατη απόφαση VAR που κατά
λάθος ακυρώθηκε γκολ του παίκτη
της Λίβερπουλ, Λουίς Ντίαζ, για ανύ-
παρκτο οφσάιντ, στην ήττα των «κόκ-
κινων» από την Τότεναμ με 2-1, στις
30 Σεπτεμβρίου. Ο Μπούλινγκχαμ, ο
οποίος είναι μέλος του διοικητικού
συμβουλίου της IFAB, θεματοφύλα-
κα των κανονισμών του παιχνιδιού,
έθεσε το θέμα και στην εμπορική του

βάση, καθότι γύρω από έναν αγώνα
της Premier League διακινούνται
εκατομμύρια και οι χορηγοί θα πρέ-

πει να συνδράμουν ένα αξιόπιστο
προϊόν και οι φίλαθλοι-πελάτες να
μην έχουν τάσεις φυγής.

VAR: Στον «αέρα» οι συνομιλίες Κάπνιζαν και στο ημίχρονο
Απίστευτη δήλωση από τον πρώην ποδοσφαι-

ριστή του Ολυμπιακού Καζίμ Ρίτσαρντς για τη
θητεία του στην τουρκική Καραγκιουμρούκ,
στην οποία είχε προπονητή τον διάσημο Ιταλό
Αντρέα Πίρλο: «Οι Ιταλοί συμπαίκτες μου κάπνι-
ζαν, αλλά μόνο αυτοί. Πρώτα τους είδα να καπνί-
ζουν πριν τις προπονήσεις ή τα ματς, δεν τον
ενοχλούσε καθόλου, τους το επέτρεπε. Όμως
σοκαρίστηκα όταν τους είδα να το κάνουν ακόμα
και στο ημίχρονο».

Μπόατενγκ, Στόιτς 
για Ολυμπιακό

Ο Ολυμπιακός κινείται για κεντρικό αμυντικό
την προσεχή περίοδο του Ιανουαρίου και στο
προσκήνιο υπάρχουν δυο στόχοι. Ο ένας είναι ο
διεθνής 35χρονος Γερμανός Ζερόμ Μπόατενγκ
της Λιόν, με πολυετή θητεία στην Μπάγερν. Ο άλ-
λος είναι ο 25χρονος Σέρβος Νεμάνια Στόιτς της
Μπάτσκα Τόπολα, που είχε καταπληκτική από-
δοση στο ματς με τους «ερυθρόλευκους» για το
Europa League.

Μόνα Λίζα είναι μόνο μία
Ο νέος κόουτς της Σεβίλλης, Ουρουγουανός

Ντιέγκο Αλόνσο, ρωτήθηκε από τους δημοσιο-
γράφους αν το στιλ του μοιάζει με αυτό του
Ντιέγκο Σιμεόνε, κόουτς της Ατλέτικο Μαδρίτης,
και είπε: «Το πρώτο όνομα είναι το κοινό μας,
γιατί τον λένε κι εκείνον Ντιέγκο. Ο καθένας έχει
τη δική του προσωπικότητα. Η Μόνα Λίζα είναι
μόνο μία, οι άλλες δεν αξίζουν, είναι αντίγραφα.
Κάποιος πρέπει να είναι αυθεντικός. Είμαι κολα-
κευμένος που λέγεται ότι έχω ομοιότητες με τον
Τσόλο, αλλά θα προσπαθήσω να αφήσω στους
παίκτες το αποτύπωμά μου».

Άστοχος ο Σάσα Βεζένκοφ
Ο Σάσα Βεζένκοφ ήταν στο βασικό σχήμα των

Σακραμέντο Κινγκς στο φιλικό παιχνίδι με τους
Λος Άντζελες Λέικερς, όπου έχασαν 109-101. Ο
Βούλγαρος φόργουορντ ήταν άστοχος, τελει-
ώνοντας το παιχνίδι με 3/11 σουτ. Ολοκλήρωσε
τον αγώνα με 7 πόντους, 3/11 σουτ εντός παιδιάς
(2/7 δίποντα, 1/4 τρίποντα), 3 ριμπάουντ και 1
ασίστ στα 22 λεπτά που αγωνίστηκε. 

Νίκησε και παραιτήθηκε
Η ΑΕΛ νίκησε 1-0 τον Ηρακλή και στο τέλος του αγώνα παραιτή-

θηκε ο προπονητής της Παύλος Δερμιτζάκης, που μόλις είχε
αναλάβει. Οι οπαδοί της ΑΕΛ έβριζαν τη μητέρα του, που δεν βρί-
σκεται στη ζωή, επειδή δεν τον ήθελαν στην ομάδα τους. Ο λόγος;
Υπήρξε προπονητής του Πανσερραϊκού, με τον οποίο η ΑΕΛ είχε
αντιπαλότητα την περασμένη σεζόν στη Super League 2.

Ο μοναδικός elite Έλληνας διαιτητής Τάσος Σιδηρόπουλος, που χρησιμοποιείται
ελάχιστα στη Super League 1, επιλέχθηκε από την UEFA για να σφυρίξει 
το σημερινό ματς της Πορτογαλίας με τη Σλοβακία για τα προκριματικά του Euro 2024,
που θα γίνει στο Ντραγκάο. Βοηθοί του θα είναι οι Πολυχρόνης Κωσταράς 
και Λάζαρος Δημητριάδης, ενώ 4ος διαιτητής ο Ιωάννης Παπαδόπουλος.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Oυδείς προφήτης
στον τόπο του
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Ε
πιφυλακτικά αισιόδοξα είναι τα νέα για
την υγεία της Σοφίας Λόρεν μετά το
σοβαρό ατύχημα στο σπίτι της, στη Γε-

νεύη της Ελβετίας. Η 89χρονη Ιταλίδα σταρ
γλίστρησε στο μπάνιο και μεταφέρθηκε
εσπευσμένα με πολλαπλά κατάγματα σε ιδιω-
τική κλινική, όπου υποβλήθηκε σε πολύωρη
επέμβαση. 

Οι θεράποντες ιατροί ανακοίνωσαν πως το
χειρουργείο πήγε καλά, ωστόσο κράτησαν χα-
μηλούς τόνους όσον αφορά την πλήρη αποκα-
τάσταση της πρωταγωνίστριας, λόγω του προ-
χωρημένου της ηλικίας της. 

Η αγωνία των χιλιάδων θαυμαστών της Λα-
τίνας θεάς του σινεμά μεγαλώνει μέρα με τη
μέρα και το ενδιαφέρον του κόσμου είναι τε-
ράστιο και συγκινητικό. Σε μια προσπάθεια να
καθησυχάσει το κοινό που τόσο πολύ τη λα-
τρεύει, ο μάνατζέρ της Κάρλο Τζιούστι έκανε
κάποιες περιορισμένες δημόσιες δηλώσεις,
αποκαλύπτοντας πως η Σοφία Λόρεν αναρρώ-
νει αργά αλλά σταθερά τονίζοντας πως θα
χρειαστούν αρκετοί μήνες για να αποκτήσει
ανεξαρτησία κινήσεων. 

Πρόσθεσε, μάλιστα, πως έχει παρέα τους
δύο γιους της, τον 54χρονο Κάρλο Πόντι Τζού-
νιορ και τον 50χρονο Εντουάρντο Πόντι, που
της προσφέρουν ηθική υποστήριξη και πολλή
αγάπη. 

Τρυφερό μήνυμα
Η ντίβα της Έβδομης Τέχνης ανάρτησε ένα

τρυφερό μήνυμα αισιοδοξίας προς τους χιλιά-
δες θαυμαστές της -μέσω Instagram- αναφέ-
ροντας γλυκά: «Αγάπες μου, σας ευχαριστώ
για την ανησυχία και τους χαιρετισμούς σας
αυτές τις μέρες. Θέλω να ξέρετε ότι νιώθω πο-
λύ καλύτερα τώρα, ευτυχώς όλα έγιναν εξαι-
ρετικά και σύντομα θα τα ξαναχαρώ. Ήταν μια
πτώση που με ξεκούραση και φροντίδα μπο-
ρεί να θεραπευτεί γρήγορα. Σας αγαπώ».

Η θρυλική σταρ της ταινίας «Two Women»,
που της χάρισε ένα ιστορικό Όσκαρ Α’ Γυναι-
κείου ρόλου, γιόρτασε τα 89α γενέθλιά της στις
20 Σεπτεμβρίου και σχεδίαζε να παρευρεθεί
σε βραδινό event του ιταλικού εστιατορίου
«Sophia Loren Restaurant», αλλά αναγκάστη-
κε να το ακυρώσει λόγω του ατυχήματός της.

Στις αρχές του ίδιου μήνα, λαμπερή και
απαστράπτουσα έδωσε το «παρών» στην επί-
δειξη μόδας του καλού της φίλου και διάση-
μου σχεδιαστή Τζόρτζιο Αρμάνι κατά τη διάρ-
κεια του 80ού Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου της Βενετίας. Ήταν σε απίθανη διάθε-
ση, πόζαρε με χαμόγελα στους φωτογρά-
φους, συνομίλησε με κόσμο και δέχτηκε
άπειρα κομπλιμέντα!

Η 89χρονη Ιταλίδα σταρ γλίστρησε 
στο μπάνιο και μεταφέρθηκε εσπευσμένα 

σε ιδιωτική κλινική με πολλαπλά κατάγματα 

Αγωνία
για την υγεία 
της Σοφίας Λόρεν
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Μ
οναδική εμπειρία απόλαυσης κάτω από τον ένα-
στρο ουρανό στο Island Club & Restaurant στη
λαμπερή εκδήλωση της All About Gourmets.

Εκλεκτοί καλεσμένοι, ανάμεσά τους εκπρόσωποι της τέ-
χνης, δημοσιογράφοι και επιχειρηματίες, έδωσαν το «πα-
ρών» στη μεθυστική γιορτή και απόλαυσαν ακριβά κρασιά
της σειράς Lush Blush Rosé και δροσιστική χρυσαφένια
γαλλική Champagne Frerejean Fréres που έρεε άφθονη!
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Νεκτάριος Νώτης, Κατερίνα Μάνου, Robert Gatt

Wine & Champagne
Tasting στην 

Αθηναϊκή Ριβιέρα

Μόνικα Κασάνη, Εύα Κακουλίδου

Βάσω Τσίντζου, Γιώργος Γαρεφαλάκης, Κατερίνα Μπουρή

Ιάκωβος και Έλενα Γιακουμή Ιωάννα Ευθυμίου, Οδύσσεια Κωνστάντουρα Μανώλης Σφακιανάκης, Ρένα Φλεβαράκη

Μαρία Θεμελή, Γιώργος Δημητρομανωλάκης, 
Κατερίνα Μάνου, Ράνια Αγγελάκου

Ευάγγελος Μπελλώνιας

Μαργαρίτα Χρειτάνη, Ηλιάνα Χαντζή

Κατερίνα Ζαφειροπούλου, Γιώργος και Αντώνης Μελισσινός

Έλενα Βρεττού, Τέντυ Γερουλάνου, Ρένα Φλεβαράκη

Πηνελόπη Καλέντη, Κέλλυ Πολυδωροπούλου, Ευαγγελία Αλπίδου



Ο
καρκίνος του μαστού είναι ο δεύτερος πιο
συχνά ανιχνεύσιμος καρκίνος, αφού μία
στις οκτώ γυναίκες έχει πιθανότητα να νο-

σήσει κατά τη διάρκεια της ζωής της. Στην προ-
σπάθεια για όσο το δυνατόν πιο έγκαιρη ανίχνευ-
ση πρώιμων μορφών κακοήθειας χρησιμοποι-
ούνται όλο και περισσότερες απεικονιστικές μέ-
θοδοι. Παρ’ όλα αυτά, η μαστογραφία συνεχίζει
να αποτελεί τη μέθοδο με την οποία γίνεται η
πρώτη διαγνωστική προσέγγιση του μαστού.

Συγκεκριμένα, τυχαιοποιημένοι έλεγχοι έχουν
αποδείξει ότι με την έγκαιρη ανίχνευση καρκίνου
του μαστού μέσω της μαστογραφίας έχει μειωθεί
η θνητότητα κατά 30%. Πλέον οι στατιστικές μελέ-
τες έχουν αποδείξει ότι με τα προγράμματα προ-
ληπτικής απεικόνισης η θνητότητα από καρκίνο
του μαστού μειώνεται σε ακόμα μεγαλύτερο πο-
σοστό στις γυναίκες ηλικίας άνω των 40 ετών. 

Η τομοσύνθεση ή τρισδιάστατη (3D) μαστογρα-
φία αποτελεί την εξέλιξη της απλής ψηφιακής
μαστογραφίας. «Ο μαστός είναι ένα όργανο τριών
διαστάσεων που όμως απεικονίζεται σε ένα φιλμ
δύο διαστάσεων. Για την όσο καλύτερη ανάδειξή
του κατά τη διάρκεια της απλής ή δισδιάστατης
μαστογραφίας, χρησιμοποιούνται δύο λήψεις σε
κάθε μαστό, απεικονίζοντάς τον έτσι από δύο δια-
φορετικές γωνίες. Εντούτοις, υπάρχουν εικόνες
που προκαλούν ανησυχία και δημιουργούν ψευ-
δή εικόνα αλλοίωσης, λόγω επιπροβολής των
στοιχείων του μαστού που όμως βρίσκονται σε
διαφορετικό βάθος», επισημαίνει ο ακτινοδια-
γνώστης Σταμάτης Μερκούρης. 

«Κατά τη διάρκεια της τομοσύνθεσης, η ακτινο-
βολία αποστέλλεται στον μαστό σε διαφορετικές

πολλαπλές γωνίες, δημιουργώντας λεπτομερείς
μαστογραφικές εικόνες, καθώς είναι δυνατό να
αναλύεται ο μαστός σε λεπτές τομές πάχους ενός
χιλιοστού. Όλη αυτή η διαδικασία γίνεται αυτόμα-
τα μέσα σε δευτερόλεπτα. Η τοποθέτηση της εξε-
ταζόμενης στον τρισδιάστατο μαστογράφο γίνεται
με τον ίδιο τρόπο, η διάρκεια της τομοσύνθεσης
είναι ελάχιστα μεγαλύτερη από την απλή ψηφιακή
μαστογραφία και η ακτινοβολία παρόμοια. Με την
εικόνα που παίρνουμε από την τομοσύνθεση, με-
λετούμε τον μαστό σε διαδοχικές, λεπτές τομές
με έναν τρόπο που μοιάζει με τη διαδικασία φυλ-
λομέτρησης ενός βιβλίου, αυξάνοντας έτσι ση-
μαντικά τη διακριτική ικανότητα της μεθόδου.
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο πλαίσιο προγραμ-
ματισμένου προληπτικού απεικονιστικού ελέγ-
χου σε γυναίκες που προσέρχονται χωρίς κάποιο
σύμπτωμα, αντί για την κλασική μαστογραφία.
Αλλά και για τη διερεύνηση και διευκρίνιση ψη-
λαφητών ευρημάτων ή απεικονιστικών ευρημά-
των που προκύπτουν από την απλή δισδιάστατη
μαστογραφία», τονίζει ο κ. Μερκούρης. 

Η τομοσύνθεση έχει και άλλα πλεονεκτήματα.
Συμβάλλει στην ανίχνευση περισσότερων κακοη-
θειών σε σχέση με την απλή ψηφιακή μαστογρα-
φία. Μειώνει τις επιπλέον ειδικές λήψεις. Αυξά-
νει τη διαγνωστική ικανότητα για ανίχνευση κα-
κοηθειών στους πυκνούς μαστούς. 
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Η τρισδιάστατη (3D) απεικονιστική
μέθοδος αποτελεί την εξέλιξη 
της απλής ψηφιακής

Με υψηλότερη ευκρίνεια 
τους περιορισμούς 
της απλής εξέτασης 
Όταν η τομοσύνθεση χρησιμοποιείται
ως μέθοδος προληπτικής απεικόνισης,
δημιουργείται συνδυασμός δισδιάστα-
των και τρισδιάστατων απεικονίσεων, ο
οποίος έχει αποδειχθεί ότι παρουσιάζει
σημαντικά πλεονεκτήματα στην απεικό-
νιση του μαστού. Όταν οι καθιερωμένες
μαστογραφικές λήψεις αναδείξουν ευ-
ρήματα με ύποπτα χαρακτηριστικά, εί-
ναι απαραίτητη η διερεύνησή τους σε
επανεξέταση με ειδικές μαστογραφι-
κές λήψεις. Αρκετές φορές αποδει-
κνύεται ότι το εύρημα ήταν ψευδές και
αποτέλεσμα των περιορισμών που εμ-
φανίζει η απλή δισδιάστατη μαστογρα-
φία ως μέθοδος. Η τομοσύνθεση ως
πρώτη επιλογή μειώνει το στρες τέτοιων
πιθανών ψευδών αποτελεσμάτων και
χωρίς επιβάρυνση από άποψη ακτινο-
βολίας. «Η μαστογραφία έχει συμβάλει
αποφασιστικά στην έγκαιρη διάγνωση
και μείωση της θνητότητας από τον καρ-
κίνο του μαστού. Η τομοσύνθεση έρχε-
ται να εξελίξει περαιτέρω τη μέθοδο της
μαστογραφίας δίνοντας λύση στα ζητή-
ματα που προκύπτουν από τους περιορι-
σμούς της απλής ψηφιακής μαστογρα-
φίας», καταλήγει ο κ. Μερκούρης.

Γιατί μια γυναίκα  να κάνει 
τομοσύνθεση αντί μαστογραφίας; 
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Κριός
(21/3-20/4)
Κατά τη διάρκεια αυτής της τόσο θετι-
κής επιρροής, θα έχετε ένα πολύ ση-
μαντικό έργο να ολοκληρώσετε, προ-
σωπικό ή οικονομικό. Είναι επίσης η πιο
κατάλληλη στιγμή να διεκδικήσετε με
σοβαρότητα και αξιοπιστία ό,τι πραγμα-
τικά σας ανήκει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτή την περίοδο είστε σε έντονη δρα-
στηριότητα με τα σημαντικά πρόσωπα
της ζωής σας. Αν κατά το παρελθόν πα-
ρουσιάστηκαν κάποια εμπόδια στις δια-
προσωπικές σας σχέσεις, τώρα θα υπάρ-
ξουν εξέλιξη και έντονες αναφορές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Κατά τη διάρκεια αυτής της θετικότατης
όψης Άρη - Κρόνου, θα έχετε επιτυχία
σε επαγγελματικά θέματα. Θα κινηθείτε
στον τομέα της καριέρας σας με σοβα-
ρότητα και πολύ καλή οργάνωση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι σχέσεις σας, φιλικές, συναισθημα-
τικές αλλά και επαγγελματικές, απο-
κτούν άλλη δυναμική, ιδίως αν ανήκετε
στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Η διέλευση αυτή θα σας γεμίσει με
θάρρος και σοβαρές αποφάσεις, που
στόχο έχουν να επιλύσετε θέματα που
σας έχουν ταλαιπωρήσει. Εσείς των
πρώτων ημερών είστε οι πλέον ευνοη-
μένοι.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε έτοιμοι να στηρίξετε τη γνώμη
σας και να απομακρύνετε από τη ζωή
σας πρόσωπα που δεν έχουν συμβάλει
στη χαρά, παρά μόνο στα προβλήματά
σας. Γενικότερα έχετε τη δύναμη να
ορίζετε τις καταστάσεις, όταν μάλιστα
έχετε κοπιάσει για αυτές.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Βρίσκεστε σε ένα κομβικό σημείο,
που αφορά τα οικονομικά σας αλλά
και γενικότερα τη σταθερότητα των
καταστάσεων γύρω σας. Θα πρέπει
να βάλετε μια σταθερότητα σε κατα-
στάσεις που μπλοκάρουν την ενέρ-
γειά σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο Άρης που βρίσκεται στο δικό σας ζώ-
διο ενεργοποιεί την καθημερινότητά
σας με επιτυχίες που έρχονται με τη δι-
κή σας θέληση και ανάγκη για εξουσία
και έλεγχο πάνω στους άλλους. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Οι συνθήκες που επικρατούν δεν είναι
οι καλύτερες αυτή την περίοδο για την
οικογένειά σας αλλά και για τις επιθυ-
μίες σας. Από ό,τι φαίνεται, γίνεστε έν-
τονα ανήσυχοι και νευρικοί. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι η κατάλληλη χρονική στιγμή να
συσφίξετε τις σχέσεις σας με τα πρό-
σωπα που συναντάτε στον κοινωνικό
και τον επαγγελματικό σας στίβο. Καλή
μέρα για να σταθεροποιήσετε τους
στόχους σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οι επαγγελματικές σας δραστηριότη-
τες αυτή την περίοδο τραβούν όλο σας
το ενδιαφέρον. Είναι πολύ πιθανό να
έχετε καλές κριτικές, αλλά κάποιες
φορές και αρνητικές αξιολογήσεις,
που αφορούν τις επαγγελματικές σας
δραστηριότητες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η πολύ θετική όψη του Άρη - Κρόνου
σήμερα σας αφορά άμεσα. Είναι πολύ
σημαντικό για εσάς να επεκτείνετε
τους ορίζοντές σας, να πάρετε γνώ-
σεις και να κερδίσετε μια ηθική σας
υπόθεση.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ41

T ο τρίγωνο του Άρη με τον Κρόνο θα ωθήσει τα
ζώδια του Νερού των πρώτων ημερών
(Καρκίνος, Σκορπιός και Ιχθύες) να πετύχουν
τους στόχους τους και να παρακάμψουν τα

τυχόν εμπόδια που θα συναντήσουν. Οι μόνιμες σχέσεις,
συνεργασίες και συνεταιρισμοί θα έχουν καλό
αποτέλεσμα. 
* Αν σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας χρονιά
θα έχει αρκετά στοιχεία της αναγέννησης, μέσα από
καταστάσεις που φαίνονταν ψυχοφθόρες για εσάς.
Είναι η κατάλληλη στιγμή να αντιδράσετε και να
παλέψετε για εκείνο που πραγματικά θέλετε. 




